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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS 
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de re-
glementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 4
van 8 oktober 2004
van mevrouw  MARIJKE DILLEN

Kabinetschefs en kabinetssecretarissen  –  Aanstel-
ling

In Stuk 5 (2004) – Nr. 1 heb ik kennis gekregen
van de samenstelling van de Vlaamse Regering, de
verdeling van de bevoegdheden en tevens de ver-
melding van de dames en heren die zijn aangewe-
zen als kabinetschef, adjunct-kabinetschef en ka-
binetssecretaris.

Wat de verhouding man/vrouw betreft, stel ik vast
dat slechts drie leden van de regering dames zijn,
tegenover zeven heren. Dit komt niet overeen met
de vereiste eenderdenorm die voor andere organen
decretaal is geregeld.

Nog merkwaardiger is de analyse van de samen-
stelling der kabinetten : op één uitzondering na
worden alle kabinetten geleid door een mannelijke
kabinetschef. Dezelfde vaststelling dient te worden
gemaakt wat de aanstelling van de verschillende
kabinetssecretarissen betreft.

Ik wens uitdrukkelijk te beklemtonen dat ik een
absolute tegenstander ben en blijf van opgelegde
quota wat de verhouding man/vrouw betreft. Ik
blijf bekwaamheid belangrijker achten dan ge-
slacht om iemand aan te stellen voor een bepaalde
functie. Tevens wens ik duidelijk te stellen dat ik
de bekwaamheid op zich van geen der aangestelde
personen in twijfel trek. Maar tegelijkertijd ben ik

ervan overtuigd dat er in Vlaanderen toch wel
meer dames zijn die de vereiste bekwaamheid,
kennis en diploma’s hebben om dergelijke functies
waar te nemen.

In het verleden zijn er in het Vlaams Parlement
verschillende debatten gevoerd betreffende een be-
tere verhouding man/vrouw. Ook de Vlaamse Re-
gering heeft hierbij een voorbeeldfunctie.

1. Heeft er overleg plaatsgehad tussen de verschil-
lende ministers wat de keuze en aanwijzing van
de verschillende kabinetschefs betreft ?

Zo ja, is hierbij de verhouding man/vrouw ter
discussie gekomen wat de aanwijzing van de
verschillende kabinetschefs en kabinetssecreta-
rissen betreft ?

2. Wat is de procedure voor aanstelling van een
kabinetschef en een kabinetssecretaris ? Zijn er
criteria vastgelegd voor die aanstellingen ?

3. Indien er meerdere kandidaten per functie wa-
ren, kan de minister-president dan opgeven per
functie hoeveel dames en heren zich kandidaat
hebben gesteld ?

Antwoord

1. Elke minister bepaalt zelf aan welke persoon
hij de leiding en de organisatie van zijn kabinet
toevertrouwt. Hij doet daarna een voorstel tot
benoeming aan de Vlaamse Regering.

2. De wettelijke basis voor de aanstelling van een
kabinetschef en kabinetssecretaris is het besluit
van de Vlaamse Regering van 14 september
2001 tot organisatie van de kabinetten van de
leden van de Vlaamse Regering.

Nadat de minister aan de Vlaamse Regering
een voorstel tot benoeming heeft gedaan, wat
de kabinetschef en adjunct-kabinetschefs be-
treft, worden deze formeel benoemd, bij besluit
van de Vlaamse Regering. De benoeming van
de kabinetssecretaris gebeurt bij ministerieel
besluit.

Het spreekt voor zich dat de kabinetschef, ad-
junct-kabinetschef en kabinetssecretaris over
de nodige kwaliteiten en competenties moeten
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beschikken die hun functie vereist. Die zijn ech-
ter niet formeel vastgelegd in criteria. Veelzij-
digheid, ervaring, flexibiliteit, materiekennis,
enzovoort, zijn criteria waarmee rekening kan
worden gehouden. Voor de kabinetschef gelden
daarbij ook vereisten van maturiteit, organisa-
torische en leidinggevende capaciteiten, evenals
breed maatschappelijk en politiek inzicht.

Voor de adjunct-kabinetschefs geldt dat zij
moeten vertrouwd zijn met de materie waarmee
zij zijn belast op het kabinet.

De kabinetssecretaris moet vooral beschikken
over de kwaliteiten en competenties die voor de
goede interne organisatie en werking van het
kabinet van belang zijn. Daarmee zijn aspecten
van financieel beheer, personeelsbeheer, logis-
tiek en kennis van de administratie gemoeid.

Zonder dat, individueel beschouwd, genoemde
staffuncties over alle vereiste inzichten en com-
petenties moeten kunnen beschikken, is het wel
van belang dat op kabinetsniveau zelf voldoen-
de inzicht in de werking van de overheid en in-
zicht in het werkveld, alsmede voldoende juri-
dische achtergrondkennis en kennis van de ad-
ministratie aanwezig zijn. Deze eigenschappen,
aanwezig in een team van stafleden, verzekeren
een vlotte werking van het kabinet.

In elk geval moeten alle betrokkenen blijk ge-
ven van integriteit en loyauteit en mogen geen
deontologische problemen rijzen. Het behoort
aan de minister om dat te beoordelen.

3. De keuze van de personen die genoemde func-
ties vervullen, verloopt niet via een oproep aan
de gegadigden. Alleszins moet er bij de samen-
stelling van de kabinetten gewaakt worden over
een evenwichtige vertegenwoordiging van man-
nen en vrouwen. Elk kabinet staat daar zelf
voor in.

Vraag nr. 5
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

Mestverwerking en leefmilieu  –  Evenwicht

De West-Vlaamse Milieufederatie (WMF) VZW,
koepelorganisatie van de West-Vlaamse natuur- en
milieuverenigingen, richtte aan de minister-presi-
dent en aan de Vlaamse volksvertegenwoordigers
een uitgebreide nota met een aantal prioritaire
thema’s.

Een van die prioriteiten betreft de mestverwerking
in West-Vlaanderen.

In het Vlaams regeerakkoord staat onder meer :
"We realiseren effectief en efficiënt overleg tussen
de verschillende bestuursniveaus en ondersteunen
samenwerkingsverbanden zodat alle overheden en
departementen zich inzetten voor een gezamenlij-
ke strategie en de uitvoering ervan met het oog op
de leefbaarheid van de regio’s en het platteland".

Dit is van toepassing op de mestproblematiek, die
de nodige aandacht vraagt om een evenwicht te
bereiken tussen het gebruik van mestverwerkende
installaties en de zorg voor het leefmilieu en het
weinige ons nog resterende gave landschap.

Een resem klachten bij de Raad van State zou het
gevolg zijn van goedgekeurde milieuvergunningen
voor mestverwerkende installaties in West-Vlaan-
deren, in landschappelijk waardevol gebied of
naast dorpskernen.

1. Hoe denkt de minister-president een evenwicht
te vinden tussen de noodzaak aan mestverwer-
kende installaties en de zorg voor het milieu ?

2. Heeft de minister-president daarover reeds
overlegd met de minister bevoegd voor Leefmi-
lieu en Natuur ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Yves Leterme (vraag nr. 5) en aan mi-
nister Kris Peeters (nr. 21).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 6
van 15 oktober 2004
van de heer  JOHAN SAUWENS

Nieuwe bevoegdheden Gezondheid en Gezin  –  Or-
ganisatie

In 2001 werd beslist om het beleidsgericht weten-
schappelijk onderzoek te organiseren in zoge-
naamde steunpunten. Zo werd een Steunpunt Be-
stuurlijke Organisatie Vlaanderen opgericht.

Het Vlaams regeerakkoord voorziet in "volledig
Vlaamse bevoegdheden voor gezondheidszorg en
gezinsbeleid".

Mag ik aannemen dat het Steunpunt Bestuurlijke
Organisatie Vlaanderen ermee zal worden belast
om na te gaan hoe deze eventuele nieuwe Vlaamse
bevoegdheden concreet bestuurlijk vorm kunnen
worden gegeven ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de be-
voegdheid van de heer Geert Bourgeois, Vlaams
minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid,
Media en Toerisme.

FIENTJE MOERMANH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN,
WETENSCHAP, INNOVATIE 
EN BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 2
van 8 oktober 2004
van de heer  BART DE WEVER

Cv-installateurs en onderhoudstechnici  –  Taalver-
eisten

De laatste dagen is er in Wallonië en Franstalig
Brussel veel te doen geweest rond een zogenaamde
discriminatie door de Vlaamse Regering : anders-
talige installateurs van centrale verwarming die in
het Vlaamse gewest willen werken, moeten Neder-
lands kennen.

Om in Vlaanderen in aanmerking te komen voor
een erkenningsnummer voor verwarmingsinstalla-
teur of onderhoudstechnicus, zijn blijkbaar de
taalvereisten verscherpt. Zo wordt men onderwor-
pen aan een taaltest. Voor ons is dit niet meer dan
normaal. De Vlaamse klant moet op zijn minst
een installateur of onderhoudstechnicus over de
vloer krijgen die onze taal machtig is.

1. Wat is de exacte procedure om een erkenning te
krijgen als installateur centrale verwarming en
onderhoudstechnicus ? Op welke regelgeving is
dit gebaseerd ?

2. Hoeveel erkenningsvragen zijn er de afgelopen
jaren ingediend en effectief uitgereikt ? Hoeveel
geweigerd en waarom ?
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3. Hoeveel erkenningsvragen zijn er de afgelopen
jaren ingediend en effectief uitgereikt aan men-
sen die niet op het grondgebied van het Vlaam-
se gewest gedomicilieerd zijn ? Van welk gewest
of land zijn deze indieners afkomstig ?

Hoeveel ervan zijn geweigerd omdat de indie-
ner niet voldeed aan de taaltesten ?

4. Klopt het dat de procedure, inzonderheid de
taalvereisten, onlangs verscherpt is en zo ja,
waarom ?

5. Klopt hetgeen beweerd wordt door de Waalse
politicus Serge Kubla, namelijk dat de regelge-
ving nu al wordt toegepast, hoewel het decreet
nog niet door de bevoegde minister is getekend ?

6. Hoe staat de Vlaamse Regering tegenover de
uitlatingen van tal van Waalse politici die spre-
ken van een "discriminerende maatregel, omdat
Vlaanderen zich afschermt van Franstalige
werknemers" ?

7. Zal de Vlaamse Regering kwaliteitsvereisten en
dus ook taalkennis laten blijven primeren bo-
ven een rondje schaduwvechten met politici ten
zuiden van de (taal)grens ?

Antwoord

De vorige Vlaamse Regering heeft op 11 juni 2004
een "ontwerp van besluit betreffende het onder-
houd en het nazicht van stookinstallaties voor de
verwarming van gebouwen en de aanmaak van
warm verbruikswater" principieel goedgekeurd.

Dit ontwerp van besluit past in de leefmilieuregel-
geving.

De schriftelijke vraag dient dan ook aan mijn col-
lega Kris Peeters te worden gericht.

Vraag nr. 3
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Buitenlandse handel  –  Samenwerking met Brussel

Zoals de minister weet, bestaat er een samenwer-
kingsakkoord tussen het Brussels en het Waals
Gewest op het vlak van de buitenlandse handel.

Kan de minister meedelen of er in het verleden al
besprekingen tussen het Vlaams en het Brussels
Gewest hebben plaatsgevonden om te komen tot
een gelijkaardige samenwerking ?

Werden er terzake al afspraken gemaakt ?

Indien niet, ligt het dan in de bedoeling van de mi-
nister om terzake tot overleg te komen ?

Antwoord

1. Besprekingen tussen de drie gewestelijke ex-
portpromotieagentschappen hebben geleid tot
het delen van drie handelsposten in het buiten-
land: Bagdad, Tripoli en Havana. Bilaterale ge-
sprekken tussen Brussel en Vlaanderen inzake
buitenlandse handel met het oog op een samen-
werkingsakkoord hebben nog niet plaatsgevon-
den.

2. Er is nood aan een betere ondersteuning van de
Vlaamse, Brusselse en Waalse bedrijven in een
steeds complexere wereld van internationaal
ondernemen. Ik heb daarom reeds overleg ge-
pleegd met de Brusselse en Waalse ministers
van Buitenlandse Handel Picqué en Van Cau-
wenberghe.

De inspanningen van de gewestelijke export-
diensten zullen meer op elkaar worden afge-
stemd en de diensten zullen meer gezamenlijk
gaan optreden, bijvoorbeeld door het gebruik
van elkaars netwerk in de wereld en de aanwe-
zigheid op handelsbeurzen. De exportpromo-
tieagentschappen zelf zullen hiervoor de moda-
liteiten uitwerken.

Vraag nr. 5
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Economische vertegenwoordigers  –  Opleiding

Door de fusie van Export Vlaanderen met de
Dienst Investeren in Vlaanderen dienen de Vlaam-
se economische vertegenwoordigers in het buiten-
land ook opdrachten op zich te nemen die vroeger
uitsluitend naar de investeringsprospectors gin-
gen, en omgekeerd.
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Kan de minister meedelen of er in bijzondere op-
leidingen voorzien is voor de beide groepen, ten-
einde hen de nodige kennis van zaken bij te bren-
gen ?

Antwoord

In het kader van de fusie van de Dienst Investeren
Vlaanderen (DIV) en Export Vlaanderen (EV) in
het Vlaams Agentschap voor Internationaal On-
dernemen (acroniem FIT) werd in specifieke oplei-
dingen voorzien voor de vertegenwoordigers van
de DIV en de Vlaamse economische vertegen-
woordigers in het buitenland.

Zo werd naar aanleiding van de diplodagen in
september 2003 en de terugkeer van al de verte-
genwoordigers een introductieve opleiding gege-
ven voor de buitenlandse vertegenwoordigers rond
investeren en export.

De regiocoördinatoren (Vlaamse economische
vertegenwoordigers) volgden in juni 2004 een spe-
cifieke opleiding rond investeren.

In januari 2005 wordt ter gelegenheid van de ge-
plande regiovergaderingen in een opleiding voor-
zien rond investeren voor de Vlaamse economi-
sche vertegenwoordigers en een opleiding export
voor de DIV-vertegenwoordigers.

Voor nieuw aangeworven en aan te werven Vlaam-
se economische vertegenwoordigers maakt een op-
leiding internationaal ondernemen standaard deel
uit van het geplande opleidings- en stageprogram-
ma.

Vraag nr. 6
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

FIT  –  Standplaatsen

Tijdens de vorige legislatuur was er sprake van om
het aantal standplaatsen van het Vlaams Agent-
schap voor Internationaal Ondernemen (FIT) op
80 te brengen tegen het einde van dit jaar.

Kan de minister meedelen hoeveel standplaatsen
er op dit ogenblik in het buitenland bestaan ?

Antwoord

Op dit ogenblik heeft Export Vlaanderen 76
standplaatsen in het buitenland. Dienst Investeren
Vlaanderen beschikt over 6 buitenlandse stand-
plaatsen.

In totaal komt het aantal standplaatsen voor FIT
dus op 82.

Vraag nr. 7
van 22 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sluiting Belgisch consulaat Chicago  –  FIT-perso-
neel

Op 30 juni van dit jaar heeft het Belgisch consu-
laat in Chicago zijn deuren gesloten. Het gevolg is
dat de personeelsleden van FIT (Flanders Invest-
ment and Trade) niet langer de voorrechten en im-
muniteiten ontvangen die normaal bij een diplo-
matieke of consulaire zending horen.

In dat verband had ik graag vernomen of er enig
overleg is geweest tussen de federale en de Vlaam-
se overheid over de sluiting van dit consulaat ?

Antwoord

De federale overheid besluit autonoom over de or-
ganisatie van haar Belgische diplomatieke verte-
genwoordigingen in het buitenland.

De sluiting van het consulaat-generaal in Chicago
werd schriftelijk meegedeeld (d.d. 23 januari 2004)
door de heer Grauls (FOD Buitenlandse Zaken)
aan Export Vlaanderen.

Met het oog op regularisering heeft Export Vlaan-
deren overleg gepleegd met de FOD Buitenlandse
Zaken, resulterend in de oprichting van een "Bel-
gian Trade and Investment Office for the Flanders
Region" in Chicago als "Miscellaneous Foreign
Government Office" (MFGO), goedgekeurd door
het Department of State bij diplomatieke nota van
26 augustus 2004.

Een "Miscellaneous Foreign Government Office"
en zijn personeelsleden ontvangen niet de voor-
rechten en immuniteiten die normaal bij een diplo-
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matieke of consulaire zending horen. Het belang-
rijkste voordeel van een MFGO is dat er niet-
Amerikaans personeel kan aangesteld worden
zonder permanente verblijfsvergunning ("green
card"), maar wel op grond van een tijdelijke ver-
blijfsvergunning in de vorm van een A2-visum.

FRANK VANDENBROUCKEH

VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 7
van 8 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Leerlingenraden  –  Buitengewoon onderwijs

In het participatiedecreet van de voorganger van de
minister, mevrouw Marleen Vanderpoorten, werden
ook de scholen in het buitengewoon onderwijs, on-
der andere van het type 8 (11 tot 13 jaar), verplicht
om een volwaardige leerlingenraad op te richten.

Los van de vraag naar de wenselijkheid en het nut
van een leerlingenraad in het buitengewoon on-
derwijs, brengt de oprichting en opvolging ervan
in een dergelijk type van school heel wat prakti-
sche en organisatorische problemen voor de be-
trokken school met zich mee.

1. Gaat de minister ervan uit dat de oprichting
van een leerlingenraad in dergelijke scholen
planlast voor de directie en de leerkrachten be-
tekent ?

2. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om de verplichte oprichting van een leerlingen-
raad voor buitengewoon onderwijs anders in te
vullen ?

3. Maakt de minister meer middelen vrij om de
vorming van een leerlingenraad in het buiten-
gewoon onderwijs te ondersteunen ?

Antwoord

Op 2 april 2004 werd het decreet betreffende par-
ticipatie op school en de Vlaamse Onderwijsraad
in het Vlaams Parlement goedgekeurd.

Dit decreet bepaalt dat in elke lagere school (ook
in het buitengewoon onderwijs) een leerlingenraad
kan worden opgericht, maar dat de oprichting en-
kel verplicht is als 10 % van de leeftijdsgroep elf-
tot dertienjarigen erom vraagt.

Voor het secundair onderwijs bepaalt het decreet
dat er in elke secundaire school een leerlingenraad
wordt opgericht tenzij het schoolreglement de be-
trokkenheid van leerlingen bij het schoolbeleid op
andere wijze verzekert en geen 10 % van de leerlin-
gen vraagt om een leerlingenraad op te richten.

1. Het begeleiden en ondersteunen van een leer-
lingenraad in het buitengewoon onderwijs vergt
meer nog dan in het gewoon onderwijs van de
directie en de leerkrachten bijkomende inspan-
ningen. Het decreet bepaalt trouwens expliciet
dat de leerlingenraad door de inrichtende
macht infrastructureel moet ondersteund wor-
den en dat een leerlingenraad kan vragen dat de
directie en één of meer personeelsleden aanwe-
zig zouden zijn bij vergaderingen.

In de huidige maatschappelijke context worden
het recht op inspraak en het recht op informa-
tie steeds scherper gesteld. Net zoals in andere
beleidsdomeinen (ziekenhuiswetgeving, consu-
mentenrecht,...) brengt dit ook voor onderwijs
met zich mee dat een en ander geformaliseerd
wordt in een minimaal wettelijk kader dat ten
aanzien van ouders, leerlingen en personeelsle-
den van de school waarborgen biedt. Werken
aan een participatief schoolklimaat is één van
de vele opdrachten van de school die moeite
kost maar ook loont. Hoe kunnen een school
en het onderwijs betekenisvol zijn voor het alle-
daagse leven van de jongeren als zij geen aan-
sluiting zoeken bij de leefwereld van de jonge-
ren en niet ingaan op wat hen aanspreekt en
boeit? Daarom is het nodig met respect voor al-
le actoren te werken aan een emancipatorisch
onderwijs, ook in het buitengewoon onderwijs. 

Zoals ik ook in mijn antwoord op de vraag om
uitleg van de heer Tavernier (zitting 7 oktober
2004) stelde, ben ik echter wel bereid om zon-
der afbreuk te doen aan de principes van het
participatiedecreet, vanuit de invalshoek beper-
king van de administratieve lasten het decreet
bij te sturen (Handelingen Commissievergade-
ring nr. 5 van 7 oktober 2004, blz. 22 e.v. – red.).
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2. Scholen voor buitengewoon secundair onder-
wijs doen vaak inspanningen om inspraak te
realiseren, maar dan wel op een minder forme-
le wijze. De vindingrijkheid en creativiteit om,
rekening houdende met de draagkracht van de
leerlingen, te weten te komen waaraan zij be-
lang hechten op school zijn dan ook groot. Het
participatiedecreet biedt voldoende ruimte om
deze alternatieve vormen van inspraak toe te
laten in de plaats van een leerlingenraad (en als
er geen 10 % om vraagt) als ze in het schoolre-
glement vermeld worden.

Anderzijds mag men de competenties en vaar-
digheden van leerlingen in het buitengewoon
onderwijs niet onderschatten: als 10 % van de
leerlingen vraagt om een leerlingenraad op te
richten, mag men er logischerwijze van uitgaan
dat zij ook in staat zullen zijn aan die raad op
hun manier gestalte te geven.

Op dit moment worden er geen extra middelen
vrijgemaakt om leerlingenraden in het buiten-
gewoon onderwijs te ondersteunen. 

In het decreet werd de oprichting van het ex-
pertisecentrum ter bevordering van participatie
op school, met een coördinerende rol inzake het
aanbieden van een ondersteunend vormings-
aanbod aan scholen, in het vooruitzicht ge-
steld. Om budgettaire redenen wordt de opstart
uitgesteld.

Vraag nr. 8
van 8 oktober 2004
van de heer  WERNER MARGINET

Studiefinanciering  –  Herziening

In tegenstelling tot de situatie in de meeste Euro-
pese landen dienen weinig Vlaamse studenten te
werken of te lenen om hun studies te bekostigen.
Meestal kan de Vlaamse student ofwel over een
beurs beschikken, ofwel zich laten "sponsoren"
door de ouders.

Toch is er ook bij ons stilaan maar zeker de ten-
dens dat steeds meer studenten financieel op eigen
benen willen staan.

Meteen rijst dan de vraag naar een hervorming
van het financieringssysteem, en dat kan onmoge-

lijk zonder een ingrijpende aanpassing van de so-
ciale en fiscale wetgeving.

Heeft de Vlaamse Regering zich reeds over dit
punt gebogen en zijn er al bepaalde voorstellen of
plannen dienaangaande ?

Antwoord

Op 1 mei 2004 is in opdracht van het departement
Onderwijs een onderzoek gestart over "student in
de 21ste eeuw, wegen naar een alternatieve studie-
financiering voor het hoger onderwijs".

Dit onderzoek gaat uit van de overwegingen dat
een aantal verschuivingen in onze samenleving het
noodzakelijk maken om het sociaal en fiscaal sta-
tuut van de student grondig te herbekijken, alsook
de wijze van de studiefinanciering. Hierbij wordt
onder meer rekening gehouden met het feit dat de
traditionele vorm van een gezin aan belang ver-
liest, terwijl het aantal alleenstaanden, eenouder-
en mozaïekgezinnen toeneemt, waardoor de stu-
dent vaak sneller zelfstandig wordt en voor een
aantal studenten de combinatie van studeren en
werken aan belang wint.

Het betreft een kortlopend onderzoek dat dient af-
gerond te zijn op 30 juni 2005.

Aan de hand van de resultaten van dit onderzoek
kunnen vervolgens beleidsvoorstellen worden ge-
formuleerd.

Vraag nr. 9
van 8 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Terugbetaling woon-werkverkeer  –  Stand van za-
ken

Leerkrachten kunnen sinds 2001 vergoedingen
ontvangen bij gebruik van het openbaar vervoer
of de fiets. Een lovenswaardig initiatief, waarvoor
de vorige minister van Onderwijs 3,7 miljoen euro
vrijmaakte.

Blijkbaar is het systeem zo succesvol dat men op
financieel vlak in de problemen komt. Er zouden
nu middelen tekort zijn om alle aanvragen te beta-
len.
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Met het oog op de sensibiliseringscampagne om
autogebruik af te raden en gebruik van fiets en
openbaar vervoer te promoten, lijkt dit een spijti-
ge zaak.

1. Welke systemen zijn er precies van toepassing
in het onderwijs bij gebruik van openbaar ver-
voer of fiets ?

2. Hoeveel personen maakten jaarlijks gebruik
van dit systeem sinds de invoering ervan ?

3. Klopt het dat er te weinig middelen voorhan-
den zijn om dit te betalen sinds 2004 ?

Is er dan een forse toename sinds 2003 of 2004
? Hoe valt dit te verklaren ?

4. Welke financiële maatregelen plant de minister
om dit probleem structureel op te lossen ?

Komen die er nog in 2004 ?

Antwoord

De vervoerskosten woon-werkverkeer met het ge-
meenschappelijk vervoer in de vorm van een soci-
aal abonnement worden vanaf 1 januari 2001, ter
uitvoering van de sectorale sociale programmatie
van de sector onderwijs (CAO V onderwijs), volle-
dig ten laste genomen van de werkgever. Tevens
wordt vanaf die datum een fietsvergoeding toege-
kend, eveneens te betalen door de werkgever.

Deze tegemoetkomingen door de werkgever zijn
bedoeld voor alle personeelsleden onderworpen
aan de decreten rechtspositie van 27 maart 1991,
de hogescholen en de pedagogische begeleidings-
diensten, ongeacht het net of het niveau.

De fietsvergoedingen en de abonnementskosten
openbaar vervoer worden in eerste instantie uit-
betaald door de inrichtende machten als werk-
gever.

Uiteindelijk betreft het slechts een prefinanciering,
want in uitvoering van de collectieve arbeidsover-
eenkomst wordt de tegemoetkoming door de
werkgever in de vervoerskosten woon-werkverkeer
na verloop van het jaar waarin ze werkelijk werden
betaald, door het departement Onderwijs terugbe-
taald aan de betrokken inrichtende macht.

De procedure bestaat uit volgende stappen.

– Voor 28 februari volgend op het jaar waarop de
vervoerskosten betrekking hebben, moeten de
schuldvorderingen door de instellingen inge-
diend zijn bij het departement.

– Volgens de regels uitgewerkt in de omzendbrief
met referentie 13/AC/CR/JVM/JS van 21 de-
cember 2000 dient eind juni volgend op het
jaar waarop de vervoerskosten betrekking heb-
ben, het departement Onderwijs over te gaan
tot de betaling van enerzijds het saldo en an-
derzijds een voorschot op basis van de gege-
vens van het ingediende kalenderjaar.

Ingaande op de concrete gestelde vragen kan ik
het volgende mededelen.

1. Bovenstaande regeling legt geen beperking op
in het gebruik van het type of systeem van
openbaar vervoer, noch in de frequentie of mo-
daliteiten van het gebruik van de fiets.

De controle op het gebruik van het openbaar
vervoer is gesitueerd binnen het zuinigheids-
principe en omvat het volgende:

– het meest aangewezen openbaar vervoer-
middel dient te worden gehanteerd;

– de terugbetaling van de vervoerskosten is
beperkt tot de prijs van het goedkoopste
vervoersbewijs beschikbaar bij dit gebruikte
openbaar vervoermiddel.

Dit betekent concreet dat er gebruik kan wor-
den gemaakt van het systeem tienrittenkaarten
als blijkt dat dit goedkoper is dan een regulier
abonnement.

De fietsvergoeding kan worden aangevraagd
zowel voor een volledig woon-werktraject als
voor een gedeelte van het woon-werktraject en
dit voor de effectief gewerkte dagen.

De controle op de ingediende schuldvorderin-
gen van de personeelsleden wordt ter plaatse
uitgevoerd door de verificateurs.

2. In onderstaande tabel wordt een evolutie weer-
gegeven van het aantal personeelsleden dat een
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fietsvergoeding heeft aangevraagd en het aantal
personeelsleden dat een terugbetaling vroeg
voor de gemaakte kosten openbaar vervoer.
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Aantal personeelsleden dat een terugbetaling vroeg voor

Gebruik van de fiets Kosten openbaar vervoer

2001 24.560 11.377
2002 26.961 (+ 9,78% to.v. vorig jaar) 13.529 (+18,92% to.v. vorig jaar)
2003 29.625 (+ 9,88% t.o.v. vorig jaar) 15.262 (+12,81% to.v. vorig jaar)
2004 Gegevens beschikbaar na maart 2005 Gegevens beschikbaar na maart 2005

3. Initieel waren er te weinig middelen ingeschre-
ven in de begroting om de totale uitgaven
woon-werkverkeer in betaling te stellen. Dit
heeft te maken met een gecumuleerde onderra-
ming van het budget sinds de opstart.

Het ingeschreven krediet werd sinds de begro-
tingsopmaak 2001 enkel geïndexeerd met uit-
zondering van de derde begrotingscontrole
2002 die een stijging opleverde van 2,7 miljoen
euro. Anderzijds werd het budget in de begro-
ting 2003 teruggebracht tot 3,7 miljoen euro en
niet aangepast aan het werkelijke ritme van de
kosten. Het resultaat hiervan was een tekort
aan middelen om verder tegemoet te komen
aan de terugbetaling abonnementsgeld en fiets-
vergoedingen aan de inrichtende machten, laat
staan dat er voorschotten konden betaald wor-
den.

4. In september 2004 werden de schuldvorderin-
gen woon-werkverkeer voor kalenderjaar 2003
in betaling gesteld voor het basis- en volwasse-
nenonderwijs.

Het is de bedoeling dat met de tweede begro-
tingscontrole 2004 het ingeschreven budget op
programma 35.40 onder basisallocatie 12.20
wordt opgetrokken zodoende dat de resterende
schuldvorderingen 2003 in betaling kunnen
worden gesteld.

Ook voor de begroting 2005 worden bijkomen-
de bedragen uitgetrokken, teneinde uiterlijk te-
gen eind 2005 de inrichtende machten volledig
te vergoeden.

Vraag nr. 10
van 8 oktober 2004
van de heer  JACKY MAES

Leerlingenvervoer  –  Samenwerking met lokale be-
sturen  –  Waregem

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie 
en Gelijke Kansen
Vraag nr. 5
van 8 oktober 2004
van de heer Jacky Maes
Blz. 377

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke
Kansen

Vraag nr. 11
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

IKEA Anderlecht  –  Handvest arbeidsplaatsen voor
Brussel

In maart 2005 zal de winkelketen IKEA een nieu-
we vestiging openen in de Brusselse gemeente An-
derlecht. Het bedrijf belooft in een charter, dat
ook door de Brusselse minister van Werkgelegen-
heid en Economie en door de Brusselse Dienst



voor Arbeidsbemiddeling werd ondertekend, dat
twee op drie van de 340 arbeidsplaatsen naar
Brusselaars zullen gaan.

Deze regeling lijkt me in strijd te zijn met de dwin-
gende Europese rechtsregels in verband met het
vrij verkeer van werknemers.

Dit heeft tot gevolg dat de over het algemeen twee-
talige actieve bevolking van de Vlaamse Rand ge-
discrimineerd zal worden ten aanzien van de over
het algemeen eentalig Franstalige werklozen uit
het Brusselse die in aanmerking zouden komen.

Kan de minister meedelen of hij naar aanleiding
van deze berichten stappen heeft ondernomen om
in te gaan tegen deze gang van zaken ?

Antwoord

Op 20 augustus 2004 werd een "Handvest voor het
scheppen van arbeidsplaatsen te Brussel" gesloten
tussen IKEA, de Brusselse Gewestelijke Dienst
voor Arbeidsbemiddeling (BGDA) en de Brussel-
se minister van Werkgelegenheid en Economie,
Benoit Cerexhe.

In dat Handvest verbindt IKEA er zich toe te
trachten twee derde van de circa 350 vacatures in
de nieuwe vestiging in Anderlecht in te vullen door
Brusselaars. Tachtig procent van die jobs gaat
naar laaggeschoolden. Voor die aanwerving krijgt
IKEA de hulp van de BGDA en zijn partners. Zo
komen er onder meer specifieke taalcursussen en
opleidingen voor kandidaat-werknemers. IKEA
zelf zorgt voor interne opleidingen. Aldus volgens
de mededelingen tijdens de persconferentie. IKEA
gaat ervan uit dat het gros van de klanten in een
straal van 10 km rond Brussel woont en wil dat de
werknemers een afspiegeling vormen van de klan-
tengroep. De werknemers worden dan ook uit de-
zelfde straal gerekruteerd, bijgevolg twee derde uit
Brussel.

Brussel is als hoofdstad de belangrijkste werkgele-
genheidspool in België, maar kampt anderzijds
reeds jaren met een hoge werkloosheid. De werk-
loosheidsgraad in het Brusselse Hoofdstedelijke
gewest bedraagt circa 21% ten aanzien van een
werkloosheidsgraad van circa 9% in Vlaanderen.
Op dit moment worden reeds heel wat jobs in
Brussel ingevuld door niet-Brusselaars. In tegen-

stelling tot de regio Halle-Vilvoorde kent het Brus-
selse Hoofdstedelijke gewest een joboverschot
(werkgelegenheidsgraad is 108%), met een aan-
zienlijke pendel naar de hoofdstad als gevolg.
Vlaanderen, en meer nog de Vlaamse Rand, heeft
dan ook alle belang bij een sterke sociaal-econo-
mische ontwikkeling van en een verhoging van de
werkzaamheidsgraad in Brussel.

Bovendien wordt de 30%-norm ten aanzien van
Brussel verder gehanteerd in het Vlaams regeer-
akkoord. Dit betekent dat Vlaanderen 300.000
Brusselaars als doelpubliek van zijn beleid be-
schouwt. Het Vlaams werkgelegenheidsbeleid zal
dan ook zijn maatregelen hierop afstemmen.

De doelstellingen van het Vlaams regeerakkoord
zijn dan ook gericht op een structurele samenwer-
king met het Brussels Hoofdstedelijk Gewest on-
der andere op het domein van beroepsopleiding en
tewerkstelling. In dit kader werd op 17 februari
2004 door de voormalige Brusselse minister be-
voegd voor Werkgelegenheid en Beroepsopleiding,
Eric Thomas, en de toenmalige Vlaamse minister
van Werkgelegenheid, Renaat Landuyt, een proto-
colakkoord afgesloten omtrent het gemengd be-
heer van de arbeidsmarkt en de uitvoering van het
Sociaal Pact voor de Werkgelegenheid van de
Brusselaars. Deze versterkte dialoog zal ik dan
ook voortzetten in een gepland overleg met mijn
Brusselse collega's Charles Picqué en Benoit Ce-
rexhe om onze opleidings- en tewerkstellingsmaat-
regelen beter op elkaar af te stemmen.

Op 6 juni jl. werd eveneens een samenwerkingsak-
koord afgesloten tussen het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest, het Waals Gewest, het Vlaams Ge-
west, de Vlaamse Gemeenschap, de Duitstalige
Gemeenschap en de Franse Gemeenschapscom-
missie betreffende de interregionale mobiliteit van
werkzoekenden. De opzet van deze samenwerking
is om concrete acties op te zetten met betrekking
tot de snellere uitwisseling van vacatures voor
knelpuntberoepen, het opzetten van gemeen-
schappelijke, virtuele vacatureplatformen, de be-
vordering van taalopleidingen voor werkzoeken-
den,...

IKEA Anderlecht heeft samen met het Brussels
Nederlandstalig Comité voor Tewerkstelling en
Opleiding (BNCTO) een Vesoc-diversiteitsplan
(vanaf eind 2004) opgesteld waarbij de instroom
van de nieuwe werknemers als prioriteit werd ver-
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meld (Vesoc: Vlaams Economisch en Sociaal Over-
legcomité – red.). Nieuwe werknemers betekent in-
clusief Brusselaars en inclusief kansengroepen
zoals allochtonen, oudere werknemers, enzovoort.
In het BNCTO van 1 oktober 2004 werd door de
sociale partners overeengekomen dat alle betrok-
ken partijen worden bijeengebracht om deze in-
stroom gestructureerd te begeleiden. Gezien de ho-
ge werkloosheidsgraad in het Brusselse Hoofdste-
delijke gewest werd het voormeld Handvest door
de Brusselse sociale partners positief bevonden.
Aangezien ook de vestiging van IKEA op Brussels
grondgebied (Anderlecht) gebeurt, lijkt een invul-
ling door werkzoekenden die in de nabijheid wo-
nen evident. De medewerkers van IKEA vormen
volgens het bedrijf immers een afspiegeling van de
klantengroep.

Het spreekt voor zich dat alle werkzoekenden, on-
geacht woonplaats, gelijke rechten hebben. Discri-
minatie van werkzoekenden in de Vlaamse Rand
ten aanzien van Brusselse werkzoekenden is inder-
daad niet toegestaan. Tot op heden maken de
IKEA-werkaanbiedingen geen melding van enige
voorkeur voor woonplaats in Brussel en vereisen
ze telkens tweetaligheid. Dat is in ieder geval wet-
telijk in orde. Bovendien vermeldt het diversiteits-
plan duidelijk dat de rekruteringsstrategie van
IKEA er een is van diversiteit en openheid, waar-
bij geselecteerd wordt op basis van profiel, compe-
tenties, motivatie, bereidheid tot ontwikkeling en
flexibiliteit.

Vraag nr. 12
van 15 oktober 2004
van mevrouw  MIET SMET

DIGO  –  Wachtlijst  –  Turnzaal "De Klimop" St.-
Gillis-Waas

Uit informatie van de vrije basisschool "De Klim-
op" uit Sint-Gillis-Waas blijkt dat deze school
reeds in 1997 gestart is met de opmaak van een
dossier voor de subsidiëring van een nieuwe turn-
zaal. Sedert 1998 zou hun dossier op de wachtlijst
van de Dienst voor Infrastructuurwerken van het
Gesubsidieerd Onderwijs staan (DIGO).

Tot op vandaag werd nog steeds geen gevolg gege-
ven aan dit dossier. De leerlingen turnen onder-
tussen nog steeds in een omgebouwde kapel uit
1921 die heel wat gebreken vertoont.

1. Mag er in de nabije toekomst een positief ant-
woord worden verwacht met betrekking tot de
bouw van een nieuwe turnzaal voor de vrije ba-
sisschool "De Klimop"?

Indien ja, wanneer zullen de bouwwerken dan
starten en wanneer zal de nieuwe turnzaal ef-
fectief kunnen worden gebruikt ?

2. Hoe lang is de wachtlijst bij de DIGO en waar-
aan ligt dit ?

3. Wat is de gemiddelde duur tussen de indiening
van het dossier en de goedkeuring ervan ?

4. Kunnen sommige dossiers wegens hun drin-
gend karakter prioritair behandeld worden ?

5. Denkt de minister eraan om in de toekomst een
mechanisme in gang te zetten om de wachtlijst
versneld af te bouwen ?

Antwoord

1. Het dossier is ingeschreven op de DIGO-
wachtlijst op 18 september 1998. Het dossier is
administratief klaar om ter goedkeuring voor
te leggen aan de raad van bestuur van de DI-
GO.

Gezien de beperking van de financiële midde-
len in 2004, een besparingsmaatregel van de vo-
rige regering, is het op dit ogenblik niet moge-
lijk om nog gewone scholenbouwdossiers
(waarvan de oudste dateren van medio 1997)
voor te leggen aan de raad van bestuur voor
principiële goedkeuring.

De raad van bestuur evalueert in zijn maande-
lijkse zitting de financiële toestand en beslist
hoe het beschikbare budget bij voorrang be-
steed zal worden. Voor 2004 wordt prioriteit
gegeven aan dringende aankoopdossiers en aan
(beperkte) geschiktmakingswerken uit het oog-
punt van milieusanering, sanitair, (brand)vei-
ligheid internaten,...

Tijdens het begrotingsconclaaf van 8 oktober
2004 heeft de huidige regering, op vraag van de
minister van Onderwijs, de DIGO-middelen
voor 2005 opnieuw verhoogd met 17 miljoen
euro. Dankzij deze bijkomende middelen kan
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de raad van bestuur in de loop van 2005 op-
nieuw starten met de "chronologische" behan-
deling én allicht goedkeuring van de (duurza-
me) bouw- en renovatiedossiers die sinds 1997
en 1998 (waaronder het dossier "De Klimop")
op de wachtlijst staan (uiteraard afhankelijk
van de budgettaire mogelijkheden en prioritei-
ten).

De duur van de uitvoering van het bouwpro-
ject, na goedkeuring door DIGO, is uiteraard
een verantwoordelijkheid van de bouwheer, in
casu de schooldirectie, zelf... (rekening houden-
de met planning en realisatie door architect en
aannemers afhankelijk van de eigen financiële
mogelijkheden van de inrichtende macht).

2. Medio oktober 2004 telt de wachtlijst van de
DIGO 1.562 dossiers voor een bedrag van
982,3 miljoen euro. In de begroting 2004 staat
hier een (t.o.v. 2003 verlaagd) bedrag aan
machtigingen tegenover van 91,5 miljoen euro.

De problematiek van de aangroeiende wacht-
lijst (voor subsidiëring van bouw en renovatie
van schoolgebouwen) is evenwel niet nieuw.
Een decennialange desinvestering in deze in-
frastructuursector is hier niet vreemd aan. Wat
ook maakt dat meer en meer gebouwen (deels
van meer dan 50 jaar oud) versneld aan ver-
nieuwing en/of vervanging toe zijn!

Sinds 1999 heeft de Vlaamse Regering een aan-
zienlijke, bijkomende inspanning gedaan voor
scholenbouw in Vlaanderen; met name 50 mil-
joen euro extra per jaar, met evenwel een halve-
ring van deze inspanning in 2004.

De huidige Vlaamse Regering heeft zoals reeds
gezegd, conform het regeerakkoord, beslist om
opnieuw een bijkomende budgettaire inspan-
ning te doen. Vanaf 2005 worden de middelen
voor schoolinfrastructuur GO (Gemeenschaps-
onderwijs – red.) en DIGO terug verhoogd tot
op het niveau van 2003!

3. Gezien de hierboven geschetste problematiek
dienen scholen tegenwoordig rekening te hou-
den met een wachttijd van minstens 6 jaar
vooraleer hun (gewoon) infrastructuurproject
een principiële goedkeuring krijgt van de raad
van bestuur van DIGO. Voor specifieke en/of
dringende gevallen (zie supra) kan echter wor-

den afgeweken van de "chronologie van de
wachtlijst".

4. Elke subsidieaanvraag die de DIGO ontvangt,
wordt standaard op een wachtlijst geplaatst.
Voor de goedkeuring van de aanvragen door de
raad van bestuur van DIGO wordt als algeme-
ne regel een chronologie gevolgd waarbij het
FIFO-principe (first in, first out) geldt. Als uit-
zonderingen op deze regel worden bepaalde
dossiers/werken prioritair behandeld (binnen
de budgettaire marges en mogelijkheden): sani-
tair, milieusanering, brandveiligheid, aankoop-
dossiers,...

Om snel en soepel te kunnen inspelen op acute
infrastructuurproblemen kunnen twee specifie-
ke procedures worden ingezet. In noodgevallen
kan een beroep worden gedaan op een spoed-
procedure. Deze spoedprocedure is aan strikte
regels gebonden. De werken zijn noodzakelijk
geworden ten gevolge van een onvoorziene,
door overmacht veroorzaakte, gebeurtenis
(zoals brand, weersomstandigheden, onherstel-
baar defect aan de centrale verwarming e.a.) en
de continuïteit van de onderwijsverstrekking
komt in het gedrang indien de werken niet wor-
den uitgevoerd.

Voor renovatiewerken met een maximale kost-
prijs van 125.000 euro is er de mogelijkheid van
een verkorte procedure, waarbij eveneens wordt
afgeweken van de zogenaamde chronologische
behandeling.

5. De Vlaamse Regering heeft reeds beslist om,
conform het regeerakkoord en ondanks de
budgettaire beperkingen, een bijkomende bud-
gettaire inspanning te doen. Vanaf 2005 wor-
den de middelen voor schoolinfrastructuur te-
rug verhoogd tot op het niveau van 2003!

Gezien de algemene toestand (en leeftijd) van
ons scholenpatrimonium zal deze inspanning
van de Vlaamse overheid allicht niet volstaan
om op (middellange) termijn de zogenaamde
wachtlijst weg te werken. Daarnaast moet dus
werk worden gemaakt van aanvullende finan-
cieringsmechanismen en -middelen.

Eind 2003 werden door de vorige Vlaamse Rege-
ring ook alternatieve pistes voorgesteld, met na-
me PPS (publiek-private samenwerking) en een

-332-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 5 – 16 december 2004



Bevak-formule, waarbij spaarmiddelen van het
publiek kunnen geïnvesteerd worden in scholen-
bouw. Begin van dit jaar heeft de toenmalige mi-
nister van Onderwijs, Marleen Vanderpoorten,
aan de PMV (Participatiemaatschappij Vlaan-
deren) opdracht gegeven om twee aanvullende
financieringsmechanismen – naast de noodzake-
lijke financiering door de Vlaamse overheid –
conceptueel uit te werken: met name mogelijk-
heden op het vlak van PPS en in de vorm van
een Bevak, waarbij (spaar)middelen van het pu-
bliek zouden kunnen geactiveerd/geïnvesteerd
worden voor scholenbouw en -renovatie. Deze
studie werd medio 2004 opgeleverd.

Het is uiteraard de bedoeling om dit dossier
verder uit te werken. Ik wens hier trouwens bij-
komend te verwijzen naar het oprichtingsde-
creet AGIOn, een onderwijsnet- en niveauover-
schrijdend agentschap dat ruimere bevoegdhe-
den krijgt op het vlak van (financiering van)
scholeninfrastructuur, onder meer m.b.t. aan-
vullende financieringsmechanismen.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger al-
licht weet, heeft de Vlaamse Regering de imple-
mentatie van de globale BBB-reorganisatie
(incl. AGIOn) gepland voor 1 januari 2006
(BBB: Beter Bestuurlijk Beleid – red.).

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 9
van 15 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Slaapproblemen  –  Preventiebeleid

Uit een onderzoek, uitgevoerd door Test-Aan-
koop, blijkt dat drieënveertig procent van de men-
sen kampt met slaapproblemen. De resultaten van
deze enquête werden gepubliceerd in het tijdschrift
Test-Gezondheid. De gevolgen van slecht slapen
zijn heel zwaar : werkverzuim, lusteloosheid,
concentratiestoornissen allerhande, verregaande
prikkelbaarheid, … Het is zeer verontrustend dat
zeventien procent (!) van de ondervraagden zelfs
indommelen achter het stuur niet uitsluit.

De verbruikersorganisatie vraagt de overheid een
campagne op touw te zetten over het belang van
de slaap. Mij lijkt het inderdaad dat slaapstoornis-
sen voor steeds meer mensen in Vlaanderen een
acuut probleem vormen. Daarom had ik dan ook
graag van de minister antwoord gekregen op vol-
gende vragen.

1. Is de minister op de hoogte van de resultaten
van dit onderzoek ?

2. Hoe wordt dit probleem in het kader van het
preventiebeleid aangepakt ?

3. Wordt er een campagne terzake op touw gezet,
of worden er andere initiatieven gepland ?

Antwoord

Vanwege hun onderlinge samenhang zal ik deze
vragen in één antwoord behandelen.

Ik heb het artikel "Meer dan 40 % slechte slapers",
gepubliceerd in Test-Gezondheid van oktober-no-
vember 2004, met aandacht gelezen.

Uit de resultaten van de in het artikel verwerkte
enquête blijkt dat slecht slapen een belangrijk pro-
bleem vormt. Terwijl 15 % van de Belgen zichzelf
een slechte slaper noemt, concluderen de onder-
zoekers op basis van verschillende indicatoren dat
in totaal 43 % van de Belgen niet goed slaapt. 17
% van de Belgen erkent dat ze door vermoeidheid
overdag het risico lopen in te dommelen of in
slaap te vallen achter het stuur.

Ander onderzoek bevestigt dat slecht slapen een
belangrijk maatschappelijk probleem vormt. Uit
de meest recente Gezondheidsenquête van het We-
tenschappelijk Instituut Volksgezondheid - Louis
Pasteur (2001)1 blijkt dat 20 % van de personen
die in het Vlaamse gewest verblijven, vermeldt
slaapproblemen te hebben en 3,2 % aangeeft lang-
durig vermoeid te zijn.

Bij de oorzaken van slechte slaap worden in het ar-
tikel psychologische problemen (depressie, stress
en angst), karakteriële eigenschappen (nervositeit)
en familiale problemen aangehaald. Ook andere
oorzaken worden genoemd, zoals lichamelijke on-
gemakken ten gevolge van ziekte en pijn of de
aanwezigheid van kleine kinderen.
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Het Vlaamse preventiebeleid benadrukt het be-
lang van een multifacettaire aanpak. Hiermee be-
doel ik dat we ernaar streven op verschillende fac-
toren in te werken om gezondheidswinst te realise-
ren. Gelet op de diverse oorzaken van slechte slaap
is vanuit het beleid een multifacettaire aanpak van
slaapproblemen aangewezen. Zo wordt voor psy-
chologische problemen hulp geboden in de centra
voor geestelijke gezondheidszorg. In 2002 is ook
een zesde gezondheidsdoelstelling geformuleerd
over preventie van depressie en zelfdoding. Een
daling van het aantal depressies zal ongetwijfeld
ook een gunstig effect hebben op slaapproblemen.
Voor inslaap- of doorslaapproblemen ten gevolge
van lichamelijke klachten is het aangewezen dat
mensen hun huisarts raadplegen. In welbepaalde
gevallen kan een slaaponderzoek meer duidelijk-
heid bieden.

Ook andere beleidsdomeinen kunnen een rol spe-
len bij de preventie van slaapproblemen. Door bij-
voorbeeld aandacht te hebben voor stress op de
werkvloer, kunnen mensen meer ontspannen in
het leven staan. Ook een verbetering van de mobi-
liteit kan leiden tot minder stress.

Naast de aanpak van factoren die slaapproblemen
in de hand werken, stimuleer ik ook gedrag dat
gunstig is voor een gezonde slaap. Rookstop en ge-
zonde voeding vormen hierbij twee elementen die
ook in gezondheidsdoelstellingen zijn opgenomen.

Slaapmedicatie dient op een verantwoorde wijze te
worden gebruikt. Ik steun dan ook het initiatief
van de federale minister van Sociale Zaken en
Volksgezondheid, Rudy Demotte, die hierover re-
centelijk een campagne gelanceerd heeft: "Hou je
rust in eigen handen - verslaving komt sneller dan
je denkt."

In de praktijk kunnen mensen die met een ernstig
slaapprobleem te kampen hebben, best contact ne-
men met hun huisarts. Deze kan hen eventueel
verder verwijzen.

Binnen mijn bevoegdheden steun ik ten volle de
aanpak van factoren die de oorzaak kunnen zijn
van een slechte slaap. Vanzelfsprekend is het uto-
pisch te denken dat de overheid alle slaapproble-
men de wereld kan uithelpen.

_____________
1 www.iph.fgov.be/sasweb/his/n1/

Vraag nr. 10
van 15 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Kinderquiz  –  Gedragscode

In een zoektocht naar het slimste kind zendt VTM
de kinderquiz "Het Verstand van Vlaanderen" uit.
Tweeënzeventig kinderen uit het laatste jaar van
het basisonderwijs (11 jaar) nemen het tegen el-
kaar op, wat volgens de programmamakers de op-
voeding en vorming van kinderen alleen maar ten
goede kan komen.

Volgens sommigen echter, onder andere kinder-
psychiaters, kan dit absoluut niet, omdat ouders
hun kinderen direct gaan vergelijken met die slim-
meriken op tv, wat volgens diezelfde kinderpsychi-
aters nefaste gevolgen zou kunnen hebben voor de
verdere ontplooiing van betrokken kinderen.

Ik ben ervan overtuigd dat ook voor de minister het
welzijn van onze kinderen één van de voornaamste
bekommernissen is. Daarom had ik van de minister
graag antwoord gekregen op volgende vragen.

1. Welke beleidsvisie hanteert de minister in ver-
band met een dergelijke tv-quiz ?

2. Heeft de minister plannen voor een welomschre-
ven advies naar de media ?

3. Heeft de minister plannen om, in overleg met
alle betrokkenen, te komen tot een adviserende
gedragscode wat kinderen in dergelijke tv-pro-
gramma’s betreft ?

Antwoord

1. Uiteraard ben ik als Vlaams minister van Wel-
zijn bekommerd om een evenwichtige sociaal-
emotionele, psychische en verstandelijke ont-
wikkeling van kinderen. Kinderen ontplooien
zich evenwichtig als ze op hun manier volop
kunnen deelnemen aan het gewone leven. Dit
leven speelt zich uiteraard niet alleen af binnen
de geslotenheid van het gezin, maar ook in wis-
selwerking met de brede buitenwereld, waaron-
der ook het media-aanbod.

In de vraag schuilt een beschermende benade-
ring van kinderen. Ik wil kinderen ernstig ne-
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men en hen liever meer integraal benaderen.
Dat betekent concreet dat we voldoende oog
moeten hebben voor hun inderdaad kwetsbare
positie, maar tegelijkertijd ook voor hun recht
op participatie aan deze samenleving, in dit ge-
val aan het culturele leven. Meer zelfs, de over-
heid moet dit mee bevorderen door een gepast
aanbod te creëren. Ik baseer me hiervoor op
het Kinderrechtenverdrag, waarin daarover een
aantal expliciete artikelen (19, 31.1 en 32) zijn
opgenomen. 

Dergelijke tv-quizzen vormen mijns inziens dus
meer een opportuniteit voor kinderen, dan een
bron van een zogenaamde "nefaste" ontwikke-
ling. Immers, los van deze concrete quiz nemen
tal van kinderen in het dagelijkse leven deel aan
activiteiten waarbij ze hun talenten ten toon
spreiden en die gepaard gaan met prestatie-
druk, winnen en verliezen. Vanuit het beleid zie
ik hierbij ook een taak weggelegd voor de ou-
ders. Zij dragen op de eerste plaats de opvoe-
dingsverantwoordelijkheid om gepast te reage-
ren en een televisieprogramma de plaats te ge-
ven die het toekomt.

2. Aangezien "Het Verstand van Vlaanderen"
mijns inziens kinderen veeleer naar waarde
schat dan hen "nefast" beïnvloedt, acht ik het
niet nodig om hierover een advies op te maken
voor de media. Bovendien zou ik hiervoor niet
bevoegd zijn.

3. Het hanteren van een gedragscode voor het op-
zetten van specifieke televisieprogramma's
waarbij kinderen intensief betrokken zijn, werd
reeds eerder toegepast. Ik verwijs hier naar Eu-
rosong voor kinderen in 2003. Toen zette de
VRT een procedure op met veel aandacht voor
het algemene welzijn van de betrokken kinde-
ren. Het indertijd gehanteerde charter getuigde
van een grondige inschatting van de mogelijke
risico's. 

Ik acht het niet nodig en tevens buiten mijn be-
voegdheid om hieromtrent initiatieven te ne-
men.

Vraag nr. 15
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Vlaamse openbare instellingen  –  Ziekteverzuim

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 26
van 30 oktober 2003 (Bulletin van Vragen en An-
twoorden nr. 5 van 12 december 2003, blz. 1182)
had ik de minister graag volgende vragen gesteld.

1. Hoeveel werkdagen afwezigheid van één dag
wegens ziekte werden genoteerd in de Vlaamse
openbare instellingen (VOI’s) ? Kan de minister
de cijfers meedelen voor 2003 ? Wat is de stand
van zaken voor 2004 ?

2. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens ziekte,
minder dan 30 dagen, werden in dezelfde perio-
des vastgesteld ?

3. Hoeveel werkdagen afwezigheid wegens lang-
durige ziekte (meer dan 30 dagen) werden ge-
noteerd in dezelfde periode ?

4. Hoeveel werkdagen verminderde prestaties we-
gens ziekte werden voor diezelfde periodes
vastgesteld ?

5. Welke conclusies of adviezen hebben de direc-
tieraden van de betrokken VOI’s geformuleerd
hieromtrent ?

6. Werden er in die periodes attesten ingekort ?

7. Hoe en door wie werden controles uitgevoerd
in die periodes ?

8. Zijn de resultaten inzake ziekteverzuim verge-
lijkbaar met de privé-sector en het Ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap ?

9. Werden er specifieke acties ondernomen om het
ziekteverzuim verder te verminderen ?

10.Welke evolutie kan worden vastgesteld in ver-
gelijking met voorgaande jaren ?
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N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers
(Leterme vraag nr. 7, Moerman nr. 8, Van-
denbroucke nr. 19, Vervotte nr. 15, Van Me-
chelen nr. 12, Anciaux nr. 8, Bourgeois nr.
18, Peeters nr. 50, Keulen nr. 24, Van
Brempt nr. 15).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en
Toerisme.

Vraag nr. 19
van 29 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Sociale huisvesting  –  Ouderen en mindervaliden

Andersvaliden en ouderen vragen vaak een aange-
paste woning aan bij de socialehuisvestingsmaat-
schappijen. Ook zij komen op wachtlijsten terecht.

1. Kan de minister meedelen welk aandeel van het
totaalaanbod aan sociale woningen aangepast
is voor andersvaliden en ouderen ? Kan dit op-
gesplitst per arrondissement ?

Kan de minister eveneens hiervan de evolutie
geven van de laatste vijf jaar ?

2. Kan de minister ook aantonen hoe lang de hui-
dige wachtlijsten zijn voor dergelijke woningen ?
Kan dit opgesplitst per arrondissement ?

Kan de minister de evolutie geven van de laat-
ste vijf jaar ?

3. Wat zegt de regelgeving over het aandeel aan-
gepaste woningen ?

Bestaat er een verplichting ten opzichte van het
totaalaanbod ?

4. Welk budget is er in de begroting beschikbaar
voor het aanpassen van dergelijke woningen ?

Hoe groot was dit budget de laatste vijf jaar ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Vervotte (vraag nr. 19) en Keulen (nr. 29).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en In-
burgering.

DIRK VAN MECHELENH

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 5
van 8 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Stadhuis Izegem  –  Restauratietoelage

De stad Izegem beschikt over een heel mooi en
historisch waardevol oud stadhuisgebouw, dat in
1884 ontstond als privé-woning. Het draagt nog
altijd de naam Pax Intrantibus ("vrede aan hen die
hier binnenkomen").

Het gebouw is beschermd als monument en als ei-
genaar moet het stadsbestuur het onderhouden en
herstellen indien nodig. Vroeger kwam reeds de
voorgevel aan bod, en een tijd later werd een totaal
nieuwe zijdelingse traphal met liftkoker gebouwd.
Momenteel wordt de derde fase uitgevoerd : het
herstel van de achtergevel. In de toekomst moet
ook het interieur van het Pax Intrantibus nog een
fikse opknapbeurt krijgen.

Volgens het stadsbestuur zal Izegem voor de res-
tauratie van het Pax Intrantibus een serieuze toe-
lage krijgen van de Vlaamse Gemeenschap.

1. Over welk bedrag spreken we hier ?

2. Wanneer ontvangt Izegem deze toelage ?

3. Bestaat er een kans dat deze toelage wordt ver-
hoogd ?

Antwoord

1. Momenteel ligt er voor het huis Pax Intranti-
bus enkel een onderhoudspremiedossier 
voor met betrekking tot de achtergevel (fase 4).
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De totale onderhoudskosten worden op
26.368,48 euro geraamd. Het premiebedrag is
steeds gebaseerd op een ontvankelijk verklaar-
de kostenraming en is in dit specifieke geval
daarenboven afhankelijk van het moment van
toekenning.

Tot nader order is immers nog het oude onder-
houdspremiebesluit van kracht (besluit van de
Vlaamse Regering van 29 september 1994 tot
het instellen van een onderhoudspremie voor
beschermde monumenten), waarin de premie
40% bedraagt van de geraamde kosten tot
15.000 euro, te vermeerderen met 25% van de
geraamde kosten tussen 15.000 en 30.000 euro,
exclusief BTW.

Op 14 juli 2004 is echter een nieuwe onder-
houdspremieregeling goedgekeurd door de
Vlaamse Regering, die nog niet is gepubliceerd
in het Belgisch Staatsblad. Eenmaal dit nieuwe
besluit van kracht, zal de premie globaal 40%
bedragen van de geraamde kosten tot 30.000
euro.

2. Onderhoudspremies worden toegekend binnen
de perken van de in de begroting ingeschreven
kredieten, in de volgorde waarin de voor goed-
keuring vatbare dossiers worden ingediend.
Het stadsbestuur van Izegem diende de aan-
vraag in op 12 oktober 2004. 

Naar alle waarschijnlijkheid zal de premie in
kwestie pas op zijn vroegst in 2005 kunnen
worden toegekend.

3. Onderhouds- en restauratiepremies zijn steeds
gebonden aan de vaste percentages vermeld in
betrokken premiebesluiten. 

De premies kunnen dus niet worden verhoogd,
wel verlaagd, indien aan bepaalde voorwaar-
den niet is voldaan.

Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Beschermde kerk Sluizen  –  Instandhouding

Bij verwaarlozing van monumenten kan door de
bevoegde inspecteur zonder meer een proces-ver-
baal (PV) opgemaakt worden middels hulp van de

lokale politie. Op die wijze kan men eigenaars van
gebouwen verplichten om het nodige onderhoud
en noodzakelijke restauratiewerken uit te voeren.

Het kerkje van Sluizen (Tongeren) in Romaanse
architectuur is een voorbeeld van zo’n gebouw dat
er verwaarloosd bij ligt en dringend onderhouden
moet worden.

Er zijn nog genoeg andere voorbeelden van ver-
waarloosde monumenten, waarbij inleiding bij de
rechtbank blijkbaar de enige maatregel is die op-
lossingen kan aanreiken.

1. Heeft men inmiddels zowel bij de kerkfabriek
als bij de stad Tongeren de restauratie van deze
kerk opgestart ?

2. Wordt er in het andere geval een PV opge-
maakt en wordt de zaak ingeleid bij de recht-
bank ?

3. Zijn er inmiddels andere voorbeelden bekend
van verwaarlozing van beschermde gebouwen
die door manifeste onwil niet gerestaureerd
worden en die via gerechtelijke procedures en
na vonnis toch gerestaureerd worden ? Graag
een overzicht sinds 2000.

4. Bestaan er terzake onderrichtingen, hetzij aan
de lokale besturen, hetzij aan de eigen diensten
van de Vlaamse Gemeenschap ?

Antwoord

1. Omtrent de restauratie van de kerk van Sluizen
werd al een inspectie uitgevoerd door de be-
voegde erfgoedconsulent van de administratie,
een door de stad Tongeren (eigenaar) aange-
stelde architect (verantwoordelijk voor het op-
stellen van een restauratiedossier) en de kerkfa-
briek van Sluizen (verantwoordelijk voor het
beheer). 

Uitkomst van de inspectie was een stappen-
plan, waarin vooreerst dringende instandhou-
dingswerken aan het dak en verder ook de op-
maak van restauratiedossiers dakbedekking en
afwatering, alsook behandeling van opstijgend
vocht als urgent voorop werden gesteld. 

Aangehaalde instandhoudingswerken zijn uit-
gevoerd, maar aangezien van de restauratie-
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dossiers geen werk werd gemaakt, richtte de
administratie in april 2004 een aangetekend
schrijven naar stad en kerkfabriek. De stad
stuurde daarop een aanmaning naar de fabriek,
maar deze heeft al jaren bezwaar tegen de aan-
stelling van vermelde architect, waardoor het
project geblokkeerd blijft.

Enige positieve signaal is dat in afwachting van
een ontknoping er wel plannen schijnen te be-
staan om met behulp van de onderhoudspre-
mieregeling verdere instandhoudingswerken te
verrichten, waardoor het monument ten minste
niet verder aftakelt.

2. Sinds het decreet van 21 april 2004 houdende
wijziging van het decreet van 3 maart 1976 tot
bescherming van monumenten en stads- en
dorpsgezichten, beschikt de administratie over
uitgebreide mogelijkheden inzake handhaving.

Indien de situatie in Sluizen blijft aanslepen en
er niet snel een dossier wordt ingediend met het
oog op de noodzakelijke instandhoudingswer-
ken, dienen de opmaak van een PV en het on-
dernemen van verdere stappen inderdaad in het
vooruitzicht te worden gesteld.

3. Sinds 2000 zijn er 3 dossiers waarbij de nodige
instandhoudingswerken werden uitgevoerd na
een gerechtelijke uitspraak:

– Ranst (Oelegem) - correctionele rechtbank
Antwerpen, 27 april 1988 en hof van beroep
Antwerpen, 21 april 2004

– Haacht - correctionele rechtbank Leuven,
21 september 1998

– Izegem - correctionele rechtbank Kortrijk,
27 mei 1998 en hof van beroep Gent, 3 de-
cember 1999

4. Behoudens de bepalingen van het gewijzigde
decreet van 3 maart 1976 tot bescherming van
monumenten en stads- en dorpsgezichten, is
eveneens de omzendbrief van 5 oktober 1984
betreffende de beteugeling van misdrijven inza-
ke monumenten en landschapszorg nog steeds
van kracht. Uiteraard bestaan er daarnaast
ook een aantal interne onderrichtingen terzake. 

Naar aanleiding van de nieuwe decreetsbepa-
lingen is het is de bedoeling om in eerste instan-

tie goed te communiceren met alle betrokken
actoren en hen nauwer te betrekken bij het goe-
de beheer van het onroerend erfgoed. Mocht
deze werkwijze niet het verhoopte resultaat bie-
den, is een bijwerking van de omzendbrief niet
uitgesloten.

Vraag nr. 8
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Verwijlintresten  –  Stand van zaken

1997 was een startpunt voor de neerwaartse trend
van de verwijlintresten bij de verschillende departe-
menten en DAB’s (diensten met afzonderlijk be-
heer) van de Vlaamse overheid. In 2002 echter
steeg de totaliteit van de verwijlintresten aanzien-
lijk, hoofdzakelijk door een éénmalig dossier van 2
miljoen euro en de opstartproblemen met Orafin.

Ten opzichte van 2002 daalden de verwijlintresten
in 2003 met ongeveer de helft door een betere wer-
king van Orafin, maandelijkse rapportering, moni-
toring en responsabilisering. Mede door een aan-
slepende juridische zaak van één oud dossier bij
Openbare Werken en de uitvoering van het konink-
lijk besluit (KB) van 17 december 2002 zijn de ver-
wijlintresten nog steeds niet gedaald tot onder het
peil van 2001. Zo bepaalt het KB immers dat ver-
wijlintresten betaald dienen te worden vanaf een
bedrag van 5 euro (voorheen was dit nog 25 euro),
en dit tegen een tarief van 10 % (voorheen 5,25 %).

Deze wijzigingen zijn een reden te meer om in de
mate van het mogelijke oplopende verwijlintresten
te vermijden. Daarom had ik de minister graag
volgende vragen gesteld.

1. Kan de minister een stand van zaken geven van
de verwijlintresten binnen de verschillende de-
partementen en DAB’s ?

2. Kan de minister eveneens een vergelijking geven
met dezelfde periode van vorig jaar en twee jaar
geleden ? Kan dit opgesplitst naar omvang van
de verwijlintresten en het aantal dossiers waarin
verwijlintresten betaald moeten worden ?

3. Hoe evalueert de minister de stand van zaken
van de verwijlintresten in het algemeen en van
de verschillende departementen en DAB’s ?
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4. Kunnen we binnen bepaalde departementen of
DAB’s spreken van noemenswaardige wijzigin-
gen? En zo ja, wat is de oorzaak hiervan ?

5. Acht de minister bijkomende maatregelen
noodzakelijk ? Zo ja, welke initiatieven zal de
minister nemen ?

Antwoord

1. Ik bezorg als bijlage de stand van de geboekte
verwijlintresten binnen de verschillende depar-
tementen en DAB's voor januari tot en met sep-
tember 2004, samengeteld per kwartaal en per
jaar.

2. Eveneens wordt als bijlage een stand gegeven
van de verwijlintresten voor dezelfde periodes
van 2002 en 2003. De omvang van de verwijlin-
tresten wordt aangegeven per departement en
DAB.

3. Tot en met het derde kwartaal 2004 werden
2.761.591 euro verwijlintresten geboekt. De
vergelijking met de toestand op 30 september
2003 toont een stijging van 17 % van de ge-
boekte verwijlintresten.

De verdeling van de verwijlintresten tussen de
departementen toont dat het departement LIN
(inclusief de DAB's VIF en MINA) in 2003
68,71 % en in 2004 84 % van de verwijlintresten
voor zijn rekening neemt, uiteraard in de eerste
plaats wegens de aard van zijn activiteiten
(VIF: Vlaams Infrastructuurfonds; MINA-
fonds: Fonds voor Preventie en Sanering inzake
Milieu en Natuur – red.).

4. Departement LIN verwacht voor het vierde
kwartaal een verdere, maar lichtere, stijging te
zullen kennen ten opzichte van het jaar 2003,
omdat gedurende de eerste zes maanden van
2004 wegens het personeelsbeleid systematisch
een achterstand opgebouwd werd die pas begin
oktober 2004 kon worden weggewerkt.

5. Om de evolutie van de verwijlintresten beter
onder controle te houden, wordt door de afde-
ling Accounting maandelijks gerapporteerd
aan alle boekhouddiensten en wordt gevraagd

de cijfergegevens te controleren en indien nodig
correctieboekingen door te voeren. Deze rap-
portering heeft geleid tot een mededeling aan
de Vlaamse Regering over de evolutie van de
geboekte verwijlintresten per 31 december
2003.

Bij de departementen is men zich terdege be-
wust van het feit dat het betalen van verwijlin-
tresten uiteindelijk neerkomt op het afwenden
van budgettaire middelen van de beleidsdoel-
stellingen. De evolutie van de verwijlintresten
wordt bijgevolg ook in de lijn opgevolgd (in de
directieraden, COVA's) (COVA: college van af-
delingshoofden – red.).

Specifiek voor het departement LIN werden de
verschillende diensten geïnformeerd over de
problematiek van de verwijlintresten met de
dienstorders van 11 april 1997 en 6 juni 2003.
In het laatste dienstorder werd de aandacht ge-
vestigd op de nieuwe reglementering, toepasse-
lijk op alle opdrachten gegund vanaf 8 augus-
tus 2002. Gevraagd werd er nauwlettend op toe
te zien dat de betalingstermijnen worden gere-
specteerd. Bovendien werden maatregelen uitge-
werkt om vertraging bij de betaling van meer-
werken te vermijden of te beperken. De correc-
te toepassing van dit dienstorder zal eveneens
door de werkgroep Boekhouding van het de-
partement LIN worden opgevolgd.

De opvolging van de verwijlintresten zal onver-
kort worden voortgezet zowel in de departe-
menten als centraal bij de afdeling Accounting.
Aan de departementen wordt ook gesuggereerd
in het kader van de begrotingsrichtlijn de afwij-
kingen te vragen die nodig zijn om belangrijke
sommen verwijlintresten te vermijden.

(In onderstaande tabel: COO= departement Coör-
dinatie; AZF= departement Algemene Zaken en Fi-
nanciën; OND= departement Onderwijs; WVC=
departement Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur;
EWBL= departement Economie, Werkgelegenheid,
Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw;
LIN= departement Leefmilieu en Infrastructuur;
WIM= departement Wetenschap, Innovatie en Me-
dia; LSO: dienst met afzonderlijk beheer Linker-
scheldeoever; SCICT: Sturing en Controle
Informatie- en Communicatietechnologie – red.)
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Vraag nr. 13
van 22 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Planschadevorderingen  –  Stand van zaken

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 164
van 11 september 2003 (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 3 van 14 november 2003) zou ik
de minister graag volgende vragen stellen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de uit-
betaalde planschade voor 2003 en totnogtoe in
2004 ? Kan dit opgesplitst per provincie ? Om
hoeveel dossiers ging het hier telkens ?

2. Welke evolutie wordt er vastgesteld in vergelij-
king met vorige jaren ? Wat is de reden hier-
voor ?

3. Hoeveel dossiers zijn er momenteel verwikkeld
in een gerechtsprocedure en welke timing wordt
vooropgesteld om een uitspraak hierin te krij-
gen ?

Antwoord

1. In 2003 werd er 440.271,12 euro planschade
(zoals bedoeld in art. 84 e.v. van het decreet van
18 mei 1999 houdende de organisatie van de
ruimtelijke ordening (meermaals gewijzigd))
uitbetaald; in 2004 1.101.214,22 euro.

2. De belangrijkste vaststelling is dat er in 2003 en
2004 relatief weinig planschade diende te wor-
den uitbetaald. Dit is mijns inziens onder meer
te wijten aan:

– een goede administratieve opvolging;

– het feit dat er weinig planwijzigingen zijn die
aanleiding geven tot planschade;

– het gegeven dat voor de oudere planwijzi-
gingen, die eventueel aanleiding hadden
kunnen geven tot planschadevergoedingen,
de verjaring speelt;

– het feit dat meer en meer claims betrekking
hebben op overheidsaansprakelijkheid in
plaats van op planschade.

De relatief hoge som voor 2004 heeft betrek-
king op één enkel dossier, waarvoor reeds ge-
dagvaard werd in 1980.

3. Er zijn momenteel ongeveer 700 dossiers ver-
wikkeld in gerechtelijke procedures. Slechts in
een tweetal dossiers wordt nog in de loop van
dit jaar een uitspraak verwacht.

BERT ANCIAUXH

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT 
EN BRUSSEL

Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

Tennissport  –  Stand van zaken

Tennis is al enkele jaren een sport in opmars. Het
wereldwijde succes van het (vrouwen)tennis is
hiervan een grote oorzaak. Ook in Vlaanderen be-
staat er een echte "hype" rond het vrouwentennis.
Wat begon bij Sabine Appelmans en Dominique
Van Roost wordt met brio en in steeds toenemen-
de mate voortgezet door meisjes als Kim Clijsters
en Justine Henin. Ook een volgende generatie met
namen als Elke Clijsters en Kirsten Flipkens staat
reeds ongeduldig aan de grote "WTA-poort"
(World Tennis Association) te kloppen. Daarnaast
zijn er natuurlijk ook Xavier Malisse en de gebroe-
ders Rochus.

Ik kan dit alleen maar enthousiast toejuichen. Is
het niet wegens de internationale uitstraling van
een sympathieke jongster als Kim Clijsters, dan is
het wel wegens de positieve invloed die ze als rol-
model heeft. Van over heel Vlaanderen krijg ik
verhalen te horen van meisjes die niet langer treu-
zelen om zelf het racket in de hand te nemen. Les-
gevers moeten van heinde en verre aangetrokken
worden om toch nog een paar uur extra te geven
op club x of club y. De terreinen zitten overvol en
kandidaat-tennisleerlingen moeten worden gewei-
gerd.

Daarnaast is er ook een sterk verhoogde competi-
tiedrang. De tennistornooien zouden aanzienlijk
meer inschrijvingen hebben het afgelopen seizoen
in vergelijking met de vorige jaren.

-342-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 5 – 16 december 2004



Om een beter onderbouwd beeld te krijgen van de-
ze evolutie zou ik toch enkele vragen willen stellen.

1. Is het juist dat er meer en meer mensen tennis-
sen ? Zijn er meer inschrijvingen bij de Vlaam-
se Tennisvereniging (VTV) ?

2. Zijn het voornamelijk de jongeren die zich aan-
getrokken voelen tot deze sport ?

Hoe zit het met de leeftijdsverdeling ?

3. Kan Kim Clijsters als een rolmodel worden
beschouwd ? Hiermee bedoel ik, spreekt zij jon-
ge meisjes aan om te gaan tennissen ? Heeft de
minister hierover concrete cijfers ?

Kunnen we ook spreken van een "Malisse-ef-
fect" ?

4. Hoe zit het met de inschrijvingen voor een op-
leiding tot tennisleraar ? Valt hierin een verho-
ging op te merken ?

5. Deze opleiding werd aangepast. Wat zijn hier-
van de eerste resultaten ?

6. Is het zo dat er het afgelopen seizoen significant
meer inschrijvingen waren in de Vlaamse ten-
nistornooien ?

7. Wat zijn de initiatieven die de minister op dit
vlak neemt ? Liggen er nog extra initiatieven in
het verschiet ?

8. Hoe zit het met het aantal tennisclubs in Vlaan-
deren ? Komen er bij of blijft het aantal stabiel ?

Klopt het dat er voornamelijk in Vlaams-Bra-
bant en Antwerpen grote gaten gevallen zijn ?

9. Heeft de minister een zicht op het aantal onge-
diplomeerde lesgevers die op dit moment lesge-
ven bij een club in Vlaanderen ? Het zou im-
mers over het overgrote deel van de lesgevers in
Vlaanderen gaan.

Welke inspanningen levert de minister om hier-
tegen op te treden ?

Antwoord

Aangezien de Vlaamse volksvertegenwoordiger
reeds meermaals deze vraag heeft gesteld in het
verleden en mijn voorgangers hier telkens zeer uit-
gebreid hebben op geantwoord, zal ik vooral in-
gaan op de nieuwe cijfergegevens.

1. Het is duidelijk dat er meer en meer mensen
tennissen, zeker in federatieverband. Het leden-
aantal van de Vlaamse Tennisvereniging is de
laatste jaren exponentieel blijven stijgen.
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2000 2001 2002 2003 2004

114.984 118.778 131.346 142.265 148.448*

* Stand na week 41



De VTV is reeds jaren de grootste Vlaamse
(gesubsidieerde) sportfederatie. In 2003 was de
VTV meer dan tweemaal zo groot dan de twee-
de grootste sportfederatie, de Gymnastiekfede-
ratie Vlaanderen (65.161 leden in 2003), en
meer dan driemaal zo groot dan de derde
grootste, de Vlaamse Basketballiga (44.634 le-
den in 2003).

2. De jongeren maken meer dan een derde uit van
de bij de VTV aangesloten leden, wat evenwel
een normale verhouding is die wij ook bij de
andere sportfederaties terugvinden. De groei
van het aantal leden is wel het grootst bij de
jeugd, vooral bij de meisjes.

2002         131.346

– juniors (tot 18): 46.967
– seniors (+ 18): 84.379

2003         142.265

– juniors (tot 18): 52.752
– seniors (+ 18): 89.513

2004         148.448 (stand na week 41)

– juniors (tot 18): 54.133
– seniors (+ 18): 94.209

3. Rekening houdende met de gestegen ledencij-
fers bij de jeugd, meer specifiek bij de meisjes,
en stijging van de deelname aan de competitie,
kan men ervan uitgaan dat het Kim Clijsters-
effect heeft gespeeld. Als jonge tennisster
spreekt zij duidelijk heel wat meisjes aan.

Het aantal meisjes junior in Limburg is signifi-
cant gestegen en het totaalaantal jeugdspelers
is binnen VTV zelfs met 18 % gestegen.

Dit heeft zeker ook te maken met de figuur van
Xavier Malisse bij de jongens, alhoewel zijn in-
vloed iets minder groot kan worden ingeschat
gezien zijn enigszins wisselvallig presteren. Er
moet evenwel worden opgemerkt dat de stijging
qua ledenaantal en deelname aan de tornooien
reeds vóór de periode van Kim Clijsters werd
ingezet. Enerzijds liggen hierbij de diverse goe-
de resultaten van de laatste jaren zeker aan de
basis, zijnde de bronzen medaille op de Olym-
pische Spelen van Sydney en de resultaten van

het Fed Cup- en Davis Cup-team, en anderzijds
de toenmalige populariteit van onder andere
Sabine Appelmans en Dominique Van Roost-
Monami.

Anderzijds is VTV ervan overtuigd dat naast
deze goede resultaten ook bijvoorbeeld het
Elit-softwareproject met de tennisclubs, de 
Minitennisactie in de lagere scholen en de bre-
de tennisopleiding hier voor een groot deel toe
hebben bijgedragen.

Wanneer we de verdeling van het aantal jonge-
ren per provincie bekijken, dan kunnen we ech-
ter niet anders besluiten dan dat er naast de an-
dere invloeden een duidelijk Kim Clijsters-ef-
fect speelt. Limburg is immers de enige provin-
cie waar meer meisjes juniors zijn dan jongens
juniors (van 9 tot 18 jaar).
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Cijfers van 2004 op 7/10/2004

Gewest Gratis Juniors Seniors Totaal

HER DAM TOT HER DAM TOT HER DAM TOT

ANT 1335 1111 2446 6380 5265 11645 17128 11916 29044 43135
WVL 1230 1180 2410 4226 3891 8117 8611 6131 14742 25269
LIM 1272 1247 2519 4580 5094 9674 12087 9043 21130 33323
BRA 1114 951 2065 3553 2908 6461 8101 5279 13380 21906
OVL 823 762 1585 3827 3384 7211 9736 6177 15913 24709
Totaal 5774 5251 11025 22566 20542 43108 55663 38546 94209 148342
INDIV 106

ALG TOT 148448
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4 en 5. Het is duidelijk dat na de diverse aanpas-
singen aan de opleidingscursussen die de laat-
ste twee jaar werden doorgevoerd, en dit zowel
op inhoudelijk als organisatorisch vlak, er in
het totaal meer inschrijvingen zijn dan voor-
heen. Dit is vooral te danken aan de goede
communicatie en promotie van de VTS-VTV-
opleidingen via het VTS-secretariaat en de
VTV-website (VTS: Vlaamse Trainersschool –
red.). 

Door de toenemende vraag naar opleiding
enerzijds en het streven naar het behoud van
kwaliteit anderzijds dienen meer cursussen te
worden georganiseerd omdat te grote groepen
nadelig werken op de didactische overdracht.
Hierdoor is er een nood aan bekwame docen-
ten maar vooral ook aan beschikbare terreinen,
wat een ernstig probleem dreigt te worden. 

Voor het verder analyseren van de cijfers is het
nog te vroeg, omdat de meeste cursussen die
werden opgestart na de hervormingen nog niet
zijn afgelopen.

Ik geef hierna een overzicht van de organisatie
van al de VTS-opleidingscursussen van de
voorbije jaren.



Voor het eerste niveau Initiator/Jeugdsportbegeleider vóór 2002 (niveau 1)

Jaar Cursus- Dln cursus Dln 1ste zit Dln 2de zit Dln 1ste zit Dln 2de zit Geslaagden Slaag %
plaats examenles examenles cursus= 

examens en 
stage OK

1998 De Haan 14 12 8 9 7 8 57%
Ekeren 20 13 7 9 7 7 35%
Gent 16 11 3 10 8 8 50%
Houthalen 1 15 12 5 7 8 8 53%
Houthalen 2 15 13 5 9 10 10 67%

1999 Ekeren 24 14 4 7 3 6 25%
Gent 19 15 4 11 3 11 58%
Houthalen 1 18 15 9 13 3 13 72%

2000 Ekeren 14 11 5 6 4 5 36%
Gent 17 12 3 4 6 9 53%
Houthalen 1 15 8 7 9 2 9 60%
Houthalen 2 9 6 4 6 1 6 67%
Lier 11 10 7 9 1 8 73%
Waregem 8 5 3 2 2 2 25%

2001 Ekeren 18 13 5 9 2 8 44%
Gent 19 12 3 6 2 8 42%
Houthalen 1 16 9 10 12 6 10 62%
Houthalen 2 16 13 9 8 5 9 56%
Lier 12 10 4 7 3 7 58%
Wilrijk -
verkorte cursus 
(ex-toppers) 10 10 1 10 100%

2002 Wilrijk -
verkorte cursus 
(ex-toppers) 16 13 3 12 75%
Wilrijk -
regularisatiecursus 9 7 5 7 78%
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Voor het eerste niveau Initiator na 2002 (niveau 1)

Jaar Cursusplaats Dln cursus Dln 1ste zit Dln 2de zit Geslaagden cursus= Slaag %
examens en stage OK

2002 Gent - algemeen gedeelte 88 82 18 77 88%

2003 Gent 1 - algemeen gedeelte 85 66 14 55 65%
Gent 2 - algemeen gedeelte 75 73 29 64 85%
Genk 1 - algemeen gedeelte 75 67 27 60 80%
Genk 2 - algemeen gedeelte 57 46 13 43 75%

2003 Gent 1 - specifiek gedeelte 11 9 3 4*
Sint-Truiden - specifiek gedeelte 14 14 12 13 93%
Wilrijk 1 - specifiek gedeelte 7 7 3 5*
Wilrijk 2 - specifiek gedeelte 6 4 2 3*
Wilrijk 3 - specifiek gedeelte 16 15 6 8*
Houthalen-Helchteren -
specifiek gedeelte 16 14 5 13 81 %
Wilrijk 4 - specifiek gedeelte 16 16 9 13*
Wilrijk 5 - specifiek gedeelte 16 14 10 10*
Gent 2 - specifiek gedeelte 17 19 9 8*
Wilrijk 7 - specifiek gedeelte 13 13 5 6*
Neerpelt - specifiek gedeelte 16 14 5 5*
Wilrijk - verkorte cursus 5 4 1 3 60%

2004 Herentals 1 - algemeen gedeelte 65 61 7 57 88%
Herentals 2 - algemeen gedeelte 46 38 8 41 89%
Herentals 3 - algemeen gedeelte 83 74 9/10/2004 44

2004 Gent 1 - specifiek gedeelte 20 19 9 *
Sint-Truiden - specifiek gedeelte 21 17 14 *
Wilrijk 1 - specifiek gedeelte 18 13 9 *
Wilrijk 2 - specifiek gedeelte 19 9 4 *
Maasmechelen - specifiek gedeelte 16 13 7 *
Wilrijk 3 - specifiek gedeelte 17 26/9/2004
Wilrijk 4 -specifiek gedeelte 7 26/9/2004
Wilrijk 5 - specifiek gedeelte 11 26/9/2004
Gent 2 - specifiek gedeelte 18 26/9/2004
Herentals - specifiek gedeelte 21 26/9/2004
Houthalen-Helchteren - 
specifiek gedeelte 18 26/9/2004
Meulebeke - specifiek gedeelte 11 26/9/2004
Hasselt - specifiek gedeelte 18 26/9/2004

* Cijfers zijn onvolledig doordat de stagemodule nog moet worden afgelegd

Voor het niveau Instructeur B (niveau 2, richting instructie)

Deelnemers cursus Deelnemers 1ste zit Deelnemers 2de zit Geslaagden cursus Slaagpercentage

2002* 41
2002 ** 21 20 20 95%
2003* 73
2003 ** 9 9 2 6 67%
2004* 8
2004 17 3/10/2004

*    Assimilaties van Initiatoren/Jeugdsportbegeleiders met Instructeur B, via het volgen van het algemeen gedeelte en de speci-
fieke VTV-bijscholing

** Voor de leerkrachten LO uit het onderwijs
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Voor het niveau Trainer B (niveau 2, richting training)

Deelnemers cursus Deelnemers 1ste zit Deelnemers 2de zit Geslaagden cursus Slaagpercentage
(examens, stage en 
eindwerk OK)

1996 15 11 7 4 27%
1997 18 10 5 10 56%
1998 26 16 6 7 27%
1999 17 13 4 8 47%
2000 25 18 10 20 80 %
2001 40 30 12 29 73%
2002 35 23 18 21*
2003 39 29 26/10/2004 14*
2004 28 3/09/2005

* Cijfers zijn onvolledig door stage en/of eindwerk

Voor het niveau Trainer A (niveau 3, richting training)

Deelnemers cursus Deelnemers 1ste zit Deelnemers 2de zit Geslaagden cursus Slaagpercentage
(examens, stage en 
eindwerk OK)

1998 22 18 8 10* 45 % *
2001 16 12 5 13 81 %
2002 28 23 12 21 75%
2004 23 27/8/2005

* Lage slaagcijfers ten gevolge van het niet vervullen van de verplichtingen inzake eindwerken en/of stage
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6. Sinds de successen van onze jonge tennissterren
is er een duidelijke stijging van het aantal deel-
nemers aan de tornooien. Vooral bij de jeugd is
die stijging fenomenaal groot met ongeveer een
verdrievoudiging op twee jaar tijd. Ik geef hier-
bij de cijfers die ik van de VTV verkreeg voor
die jeugdtornooien die relevant zijn, met ande-
re woorden die openstaan voor jongeren die
nog geen wedstrijdervaring noch klassement
hebben. Naast de hierna vermelde tornooien
bestaan er tevens nog enkele andere (Delta
Lloyd Talent Cup, Beker de Borman, Memori-
al Vandewiele) waarbij de deelname en de selec-
tie zijn voorbehouden aan jongeren die reeds
een ruime tenniservaring hebben.

Camping Mini Toer (8- en 9-jarigen) 

Zomercircuit

Aantal minitennistornooien/aantal inschrij-
vingen 

– 2002: 132 1371 deelnemers
– 2003: 149 2578 deelnemers

– 2004: 171 3948 deelnemers 
(incl. midi soft*) (incl. midi soft*)

* Midi soft was nieuw in zomercircuit 2004. Deze reeks
werd gecreëerd om overgang te vergemakkelijken naar
miditennis.

Wintercircuit

Aantal minitennistornooien/aantal inschrij-
vingen

– 2001-2002: 59 1187 deelnemers
– 2002-2003: 68 3002 deelnemers
– 2003-2004: 92 5207 deelnemers



Evolutie zomercircuit

Opmerking: het aantal deelnemers in 2004 is een schatting op basis van de inschrijvingslijsten die reeds
ontvangen werden van 115 clubs, met gemiddeld 23 deelnemers per club.  

Spaarkaartactie zomercircuit 

Spaarkaartactie  2004 2003 2002 2001
Campina Mini Toer voorlopige

cijfers!!

Racket (min. 3 tornooien gespeeld) 263
T-shirt (min. 5 tornooien gespeeld) 203 127 55 53
Aantal deelnemers Mini Masters 
(t.g.v. Feest v.d. Jeugd) 117 87 60 78
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Evolutie wintercircuit 

Gewest Aantal tornooien Aantal deelnemers Gemiddelde/tornooi

Totaal 03-04 93 5207 55,99
Totaal 02-03 68 3002 44,15
Totaal 01-02 58 1187 31,24

Spaarkaartactie Campina Mini (Winter)Toer

Spaarkaartactie wintercircuit '03-'04 '02-'03
Campina Mini Wintertoer

3 tornooien 318 187
5 tornooien 187 96

Campina Tour (tot 16 jaar)

Aantal tornooien/ aantal inschrijvingen

– 2002: 170 24975 deelnemers
– 2003: 179 29970 deelnemers
– 2004: 187 33095 deelnemers
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Evolutie tornooien 

Tornooien Campina Tour 2004 2003

Totaalaantal 187 179

Evolutie inschrijvingen 

Inschrijvingen Campina Tour 2004 2003

Totaalaantal 33.095 29.970
Jongens (58,2%) 20.352 17.459
Meisjes (35,3%) 12.743 10.587
Gemengd 8 (6,5%) 1.924
Gem. aantal inschrijvingen per tornooi 176,9 167,4

Spaarkaartactie Campina Tour

Spaarkaartactie Campina Tour 2004 2003

T-shirt (min. 5 tornooien gespeeld) 984 1.043
MP3-speler (10 of meer tornooien gespeeld) 428 388
Aantal deelnemers Tee-day 308 393
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Ernst & Young Criterium (+16 jaar)

Enkel: aantal tornooien/aantal inschrijvingen

– 2002: 256 53.937
– 2003: 254 60.377
– 2004: 258 59.799

Dubbel: aantal tornooien/aantal inschrijvingen

– 2002: 165 16.576
– 2003: 165 18.078
– 2004: 176 16.961*

* Aantal deelnemers op 10/9/2004. Daarna zijn er nog
een tiental tornooien georganiseerd waarvan nog geen
cijfers bekend zijn. 

7. Als minister hoef ik op dit ogenblik geen initi-
atieven op dit vlak te nemen. De groei van deel-
name aan de tennistornooien en de stijging van
het ledenaantal in het algemeen zijn van die
aard dat de Vlaamse Tennisvereniging verplicht
is verder te gaan in haar professionalisering van
haar totale werking, iets wat zij als Vlaamse
voorbeeldfederatie schitterend doet.

8. Het aantal clubs in Vlaanderen blijft ongeveer
constant.

Het klopt niet dat er vooral in Vlaams-Brabant
en Zuid-Antwerpen leemten gevallen zijn. Er is
een status-quo in Antwerpen en een stijging
van twee clubs in Vlaams-Brabant.
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2002 2003 2004

Antwerpen 150 146 146
West-Vlaanderen 88 86 86
Limburg 87 86 86
Vlaams-Brabant 78 74 76
Oost-Vlaanderen 95 98 96
Totaal 498 490 490

9. Op dit ogenblik beschik ik eigenlijk niet over
correcte cijfers inzake de verhouding tussen ge-
diplomeerde en ongediplomeerde lesgevers in
de sportclubs in het algemeen en in de tennis-
clubs in het bijzonder. Wel heeft de enquête die
vorig jaar ter gelegenheid van de staten-gene-
raal voor de sportclubs werd uitgevoerd, aan-
getoond dat slechts een derde van de sportles-
gevers in Vlaanderen een passende opleiding
hebben genoten. 

Deze vaststelling is te verklaren door twee aspec-
ten: enerzijds het ontbreken van de diploma-
plicht en anderzijds het feit dat in onze huidige
samenleving "tijd" het duurste goed is geworden.
Op het ontbreken van een diplomaplicht ga ik
verder dieper in, maar het is wel de rechtstreekse
reden waarom onder andere gewezen competi-
tiesporters na een eigen sportcarrière geen moei-
te doen om hun eigen sportervaringen didactisch
te optimaliseren en enkel op basis van hun com-
petitieverleden als "leraar" of "trainer" aan de
slag gaan, vaak – zeker in het tennis – via een
zelfstandig statuut ("professionals" dus).

Wat het gebrek aan tijd betreft, kan ik niet an-
ders dan vaststellen dat het vrijwilligerswerk in
alle sectoren, of het nu het sportieve dan wel
socio-culturele netwerk betreft, sterk achteruit
gaat. Volwassenen die na een zware dagtaak en
na de opvoeding van hun kinderen nog tijd of
energie over hebben om, naast hun eigen actie-
ve sportcarrière, deze te spenderen aan de bege-
leiding van anderen, zijn al zeldzaam. Zij ont-
beren dan ook vaak de tijd en de motivatie om
"vrije" avonden of weekends op te offeren om
"moeilijke" cursussen te volgen. Het feit dat het
behalen van het (VTS-)diploma doorgaans
geen of slechts een beperkte financiële meer-
waarde oplevert (aan de didactische of pedago-
gische meerwaarde denkt men niet), stimuleert
zeker niet het volgen van een opleidingscursus.

Het is de taak van de Vlaamse overheid om
aangaande deze problematiek in een eerste fase
vooral een stimulerend beleid te voeren. In de
uitvoeringsbesluiten van het decreet van 13 juli
2001 houdende de regeling van de erkenning en
de subsidiëring van de Vlaamse sportfederaties,



evenals in de afsprakennota betreffende het
contract jeugdsport, worden activiteiten pas ge-
subsidieerd wanneer ze worden begeleid door
personen met een opleiding georganiseerd of
erkend door de VTS. Een echte verplichting om
uitsluitend met gediplomeerden te werken,
staat, behoudens de diplomavereisten van het
sporttechnische personeel van de federaties,
nergens vermeld.

Het is mijn overtuiging dat in het verleden
Vlaanderen niet klaar was om, in navolging van
enkele Europese landen zoals onder andere
Frankrijk, de diplomaplicht bij sportbegelei-
ding in te voeren. Misschien is de tijd nu rijp
om op zijn minst de discussie hieromtrent te
durven voeren. Willen we op middellange ter-
mijn het opmerkelijke tekort aan gediplomeer-
de lesgevers in de sportclubs wegwerken, dan
moeten we de moed hebben om deze discussie
aan te gaan.

De aanzet tot een globale discussie over de re-
latie tussen opleiding en kwaliteitsvol trainers-
schap kan alvast gebeuren ter gelegenheid van
de allereerste "Dag van de Trainer", die op za-
terdag 18 december 2004 in Gent in de Bloso-
topsporthal wordt georganiseerd door de
Vlaamse Trainersschool. Ter voorbereiding van
deze voor de Vlaamse trainers belangrijke pro-
motie- en studiedag werd alvast een zeer uitge-
breide vragenlijst verspreid naar ongeveer
20.000 sportclubs en 14.500 gediplomeerde
trainers, waarvan de resultaten ons zullen kun-
nen helpen bij het bepalen van nieuwe initiatie-
ven ten behoeve van de sportkaderopleidingen.

Voor de volledigheid geef ik nog het aantal ge-
diplomeerde tennistrainers mee: 

(Absolute) aantal gediplomeerde trainers

Initiator/ Jeugdsportbegeleider: 502
Initiator: 1007

Instructeur B: 148
Hulptrainer: 116
Trainer B: 228

Clubtrainer: 32
Trainer A: 103

Specifiek ten behoeve van de problematiek in
het tennis is er binnen de VTV sinds 14 juni
2004 een nieuwe gesubsidieerde medewerker
actief met de coördinatie van de kaderoplei-
ding als prioritaire opdracht. Via het label
jeugdvriendelijke tennisclub worden de oplei-
dingen gestimuleerd en in het beleidsplan 2005-
2008 is de opmaak van een onderzoeksrapport
met steekkaart van lesgevers in Vlaamse clubs
opgenomen. 

Daarnaast zal de VTV ten behoeve van het ten-
nis en de Vlaamse Trainersschool en ten behoe-
ve van al de andere sporttakken verder inspan-
ningen leveren om het onevenwicht tussen gedi-
plomeerde trainers en ongediplomeerde trai-
ners verder weg te werken.

Vraag nr. 7
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nederlandstalige zenders in Brussel  –  Initiatieven

Ten gevolge van de intrekking van de zogenaamde
must-carryregeling dreigt een aantal Nederland-
stalige zenders van de Brusselse kabel te worden
verwijderd, voorzover ze er al niet van werden ge-
weerd. Het betreft voornamelijk een aantal zoge-
naamde nichezenders.

Neemt de minister initiatieven om hiertegen in te
gaan ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Bourgeois (vraag nr. 8) en Anciaux (nr. 7).

Antwoord

Vanuit mijn bekommernis voor Brussel zal ik wel
federaal minister van Economie Marc Verwilghen,
bevoegd voor de kabel in Brussel, aanschrijven en
hem vragen om bij de betrokken kabelmaatschap-
pijen aan te dringen op het doorgeven van alle
Vlaamse omroepprogramma's.
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Vraag nr. 9
van 22 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalwetwijzer  –  Stopzetting

Eind november 2002 richtte toenmalig minister
Vanhengel het Steunpunt Taalwetwijzer op, dat in-
formatie zou verstrekken over de juridische aspec-
ten van de taalwetgeving en waar een gespeciali-
seerde ambtenaar ter beschikking zou staan om
vragen te beantwoorden over het taalgebruik in
bestuurszaken, het bedrijfsleven en het onderwijs.
Het Steunpunt zou ook mensen behulpzaam zijn
die stappen wilden zetten tegen een overtreding
van de taalwetgeving.

Thans verneem ik dat de Taalwetwijzer sedert 1
september 2004 geen inhoudelijke vragen meer kan
beantwoorden.

Voor algemene vragen over de taalwetgeving
wordt verwezen naar de Vlaamse Infolijn.

1. Kan de minister meedelen waarom het Steun-
punt op non-actief werd gezet ?

2. Kan hij een overzicht geven van de activiteiten
die het Steunpunt Taalwetwijzer sedert zijn op-
richting aan de dag heeft gelegd ?

Antwoord

1. Het Steunpunt Taalwetwijzer is operationeel
sinds 20 november 2002 na een voorbereidings-
periode van ruim één jaar. 

Het Steunpunt werd gepositioneerd binnen de
administratie Kanselarij en Voorlichting
(Coördinatie Brussel) en bemand door één
ambtenaar-specialist taalwetgeving. Sinds 1
september 2004 is die ambtenaar gedetacheerd
naar het kabinet van federaal minister Vande
Lanotte. Dat verklaart waarom de Taalwetwij-
zer niet langer operationeel is. 

Maar ik wil me in deze ook engageren voor een
oplossing in samenspraak met de leidend
ambtenaar van de betrokken administratie. In-
dien noodzakelijk zal ik een schrijven richten
aan Vlaams minister van Ambtenarenzaken
Geert Bourgeois om, in dit strategische dossier,

een uitzondering te maken op de afgekondigde
wervingsstop. Meer concreet zal ik vragen dat
er een vacature wordt uitgeschreven, zodat kan
worden voorzien in de vervanging van de gede-
tacheerde ambtenaar. 

Om de continuïteit van de dienstverlening van
het Steunpunt te verzekeren, zal ik erop toezien
dat een contract wordt afgesloten met de Vrije
Universiteit Brussel en/of Katholieke Universi-
teit Brussel om tijdelijk deze essentiële taak op
zich te nemen.

2. Het Jaarverslag 2002-2003 van de Taalwetwij-
zer geeft een overzicht van alle opdrachten die
het Steunpunt heeft verwezenlijkt. Ik voeg dit
document als bijlage.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het Alge-
meen Secretariaat van het Vlaams Parlement,
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

GEERT BOURGEOISH

VLAAMS MINISTER
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 9
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Diplomatieke vertegenwoordiging  –  VN en Oost-
Europa

Kan de minister meedelen of er op dit ogenblik al
concrete plannen bestaan om een Vlaamse diplo-
matieke vertegenwoordiger aan te stellen in Genè-
ve met het oog op de contacten met het Europese
hoofdkwartier van de Verenigde Naties, en/of er
plannen bestaan voor de aanstelling van een
Vlaamse diplomatieke vertegenwoordiger voor
Oost-Europa ?

Antwoord

Op dit ogenblik is binnen de cel Multilaterale Or-
ganisaties van de administratie Buitenlands Beleid
een vertegenwoordiger van de Vlaamse Regering
werkzaam die lid is van de Permanente Vertegen-
woordiging (PV) van België bij de Verenigde Na-
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ties en de WTO (World Trade Organization) in
Genève. De administratieve standplaats van deze
diplomatieke vertegenwoordiger is echter Brussel.
Uiteraard onderneemt hij op geregelde basis zen-
dingen naar Genève om er de belangen van Vlaan-
deren binnen een aantal internationale organisa-
ties, zoals de Internationale Arbeidsorganisatie,
UNAIDS en de Internationale Telecommunicatie-
unie, te verdedigen.

Op dit ogenblik beschikt de Vlaamse Regering
over één diplomatieke vertegenwoordiger in We-
nen, die met zijn ambtsgebied een deel van Cen-
traal - en Oost-Europa bestrijkt. Zijn ambtsgebied
omvat, naast Oostenrijk, ook Hongarije en de
Tsjechische Republiek. Hij onderneemt vanuit
Wenen maandelijks twee- of driedaagse dienstrei-
zen naar beide andere landen om er de Vlaamse
overheid te vertegenwoordigen op bijeenkomsten,
vergaderingen en/of manifesaties, de contacten
met de Hongaarse en Tsjechische partners nauwer
aan te halen en opportuniteiten voor verdere sa-
menwerking tussen Vlaanderen en deze beide lan-
den te signaleren.

Gelet op de beperkte personeelskredieten tijdens
de komende twee jaar, is niet in een uitbreiding
voorzien van het netwerk van de vertegenwoordi-
gers van de Vlaamse Regering in het buitenland
voor de jaren 2005 en 2006. In de mate dat vanaf
2007 opnieuw enige budgettaire ruimte ontstaat,
kan de opening van (een) nieuwe post(en) in het
buitenland in overweging genomen worden.

Vraag nr. 14
van 15 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

"Vlaamse Kust"  –  Benaming

Imagovorming is een essentieel element bij de pro-
motie van elk product, zo ook voor een toeristisch
product als Vlaanderen in het algemeen en de kust
in het bijzonder. Na advies van marketingspecia-
listen aan Toerisme Vlaanderen over de "officiële
benamingen van de macroproducten" heeft de
raad van bestuur van Toerisme Vlaanderen beslist
voor de kust in het Nederlands de benaming "de
Vlaamse Kust" te hanteren.

Ook voormalig Vlaams minister van Toerisme
Landuyt heeft op mijn vraag destijds een duidelijk

standpunt ingenomen. Ik citeer hem hierbij letter-
lijk : "In de toekomst, bij gebruik in het Neder-
lands op de binnenlandse markt, wordt conse-
quent de term 'de Vlaamse Kust' aangewend."
(vraag nr. 19 ; Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 9 van 16 maart 2001, blz. 1140)

Via een schrijven aan de burgemeester, schepenen,
toeristische diensten, VVV’s van de kustgemeen-
ten, Vlaamse parlementsleden en beleidsverant-
woordelijken heb ik toen een oproep gedaan om
erop toe te zien dat consequent de term "de
Vlaamse Kust" wordt gehanteerd.

Op die manier moest een einde gemaakt worden
aan de onnodige verwarring als gevolg van de pro-
motie van onze kust onder nu eens "de Vlaamse
Kust", dan weer "de Belgische Kust".

Jammer genoeg stel ik vast dat de benaming "de
Vlaamse Kust" nog niet genoeg ingang vindt. Wie
zich daar geregeld aan bezondigen, zijn onder
meer de media. Al te vaak hoor ik op de Vlaamse
televisie en radiozenders melding maken van "de
Belgische Kust".

Hier doe ik dan een beroep op de minister in zijn
bevoegdheid als Mediaminister.

De overschakeling van BRT naar VRT werd door
sommigen ook als onzinnig beschouwd, terwijl
thans niemand zich nog kan voorstellen dat er
over de BRT zou worden gesproken.

Ik doe dan ook een oproep tot de minister om er-
naar te streven dat ten minste de openbare tv- en
radio-omroepen zich houden aan wat destijds
door Toerisme Vlaanderen en de voormalige mi-
nister van Media werd gevraagd : onze kust be-
noemen zoals het hoort, namelijk "de Vlaamse
Kust".

1. Onderschrijft de minister het standpunt van
onder meer zijn voorganger om onze kust te
promoten onder de naam "Vlaamse Kust" ?

2. Wat onderneemt de minister om erop toe te
zien dat in de toekomst enkel nog de benaming
"de Vlaamse Kust" wordt aangewend door
openbare zenders ?

3. Welke maatregelen neemt de minister om open-
bare instellingen (gemeente, toeristische dien-
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sten, enz.) ertoe aan te zetten consequent de
naam "de Vlaamse Kust" te hanteren in hun
publicaties ?

Antwoord

1. Toerisme Vlaanderen gebruikt in alle Neder-
landstalige communicatie-uitingen voor de bin-
nenlandse markt (website, brochures, reclame-
materiaal) systematisch de benaming "Vlaamse
Kust" als merknaam.

Ik ga ten volle akkoord met deze werkwijze, die
– zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger
aangeeft – ook door mijn voorganger, minister
Landuyt, werd gesteund.

De raad van bestuur van Toerisme Vlaanderen
besliste op 28 juni 2000 om de hierna vermelde
benamingen te gebruiken voor onze Vlaamse
kust: 

– binnenland: Vlaanderen + Brussel: "de
Vlaamse Kust"; Wallonië + Brussel: "le Lit-
toral"

– op de Nederlandse markt: "Vlaanderen aan
Zee" 

– op de Franse markt: "le Littoral belge" 

– Britse markt: "the Belgian coast"

– Duitse markt: "die Flämische Küste"

De marketingcommunicatie die Toerisme
Vlaanderen uitwerkt, richt zich op marktcon-
forme acties en initiatieven. Zo wordt er in
communicatie met onze Waalse buren enkel ge-
werkt met "le Littoral". Bij communicatie in het
Engels wordt verwezen naar "the Belgian
coast", maar steeds met verwijzing naar "Flan-
ders" als regio waar de toeristische beleving
plaatsvindt.

De term "Belgische Kust" leeft nog bij vele toe-
risten en functioneert – na jarenlang communi-
catief gebruik – als een merk. Wanneer er om-
geschakeld wordt naar een nieuwe benaming,
duurt het even voor de nieuwe term bij de con-
sument opnieuw ook de status van merk krijgt,
met dezelfde merkinhoud en -connotaties. Dat

is ook het geval bij "de Vlaamse Kust". Het her-
haald eenvormig gebruik van de noemer "de
Vlaamse Kust" kan deze ontwikkeling alleen
maar positief versterken.

2. Toerisme Vlaanderen wil de benaming "de
Vlaamse Kust” ingang doen vinden door de be-
naming consequent zelf te gebruiken en op die
manier het voorbeeld te geven.Verwijzen we
naar het VRT-programma "Vlaanderen Vakan-
tieland", waar Toerisme Vlaanderen via de re-
dactieraad waakt over, onder meer, het conse-
quent gebruik van de benaming.

De nieuwsdiensten van onze openbare omroep
hanteren zowel de benaming "Vlaamse Kust"
als "Belgische Kust". Wanneer het, bijvoor-
beeld, over toerisme, cultuur of regionale eco-
nomie gaat, zullen ze veeleer over "de Vlaamse
Kust" spreken. De benaming "Belgische Kust"
wordt veeleer gebruikt als het duidelijk gaat
over de buitengrenzen van België (en Schen-
gen).

In het Taalcharter legt de VRT vast hoe het
taalgebruik op zijn netten moet klinken. De
VRT heeft in Vlaanderen een voorbeeldfunctie,
ook wat betreft taalgebruik. De VRT beschikt
over een zeer uitgebreide taaldatabank, met
aandacht voor onder meer taalkwesties, eigen-
namen, spelling, uitspraak.

Een taaladviseur kijkt erop toe dat een correct
taalgebruik volgens de richtlijnen wordt gehan-
teerd. Ik zal via de taaladviseur de medewerkers
van de openbare omroep erop wijzen dat in de
toekomst de benaming "Vlaamse Kust" zo conse-
quent mogelijk moet blijven gehanteerd worden.

3. Als Vlaams minister bevoegd voor Toerisme
kan ik lokale en provinciale besturen en de ve-
le toeristische diensten (vaak opererend als
VZW) niet verplichten de term "de Vlaamse
Kust" te hanteren in hun publicaties. We mer-
ken wel dat het steeds vaker gebeurt en dat ook
de betrokken kustgemeenten steeds meer con-
sequent zijn in hun communicatie en optreden.

Naar aanleiding van de start van het derde
Kustactieplan overweeg ik het element van de
identiteit én benaming van onze Vlaamse kust
als richtinggevend criterium voor subsidiëring
op te nemen. Het lijkt me niet meer dan logisch
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dat participerende overheidsbesturen en/of pri-
vate initiatiefnemers zich op dit thema volledig
inschrijven in de benadering die de subsidiëren-
de Vlaamse overheid hanteert.

KRIS PEETERSH

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE,
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer  PATRICK JANSSENS

N12 Turnhoutsebaan Borgerhout  –  Oversteek-
plaats Maris Stella

Reeds lang zijn zowel de stad Antwerpen, de seni-
orenraad Borgerhout, de lokale winkeliersvereni-
ging, de buurtbewoners als de directie, leerkrach-
ten en leerlingen van de school Maris Stella &
Sint-Agnes aan de Turnhoutsebaan in Borger-
hout-Antwerpen vragende partij voor een bevei-
ligde oversteekplaats ter hoogte van deze school.

De verkeerspolitie van de stad Antwerpen deed
vorig jaar verkeerstellingen. De resultaten hiervan
werden half oktober 2003 bezorgd aan het Minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap.

Intussen passeerde dit dossier met gunstig advies
de Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid.
Eenieder hoopte dat de verkeerslichten op deze
drukke verkeersas er tegen het begin van het nieu-
we schooljaar zouden hebben gestaan. Dit is niet
het geval.

Wanneer zullen de bewuste verkeerslichten wor-
den geplaatst en in werking gesteld ?

Worden ze uitgerust met voorzieningen voor visu-
eel gehandicapten ?

Antwoord

Het dossier werd inderdaad gunstig behandeld in de
Provinciale Commissie voor Verkeersveiligheid
(PCV), weliswaar zonder unanieme beslissing. De
uiteindelijke beslissing is genomen door het afde-
lingshoofd van de afdeling Wegen en Verkeer Ant-

werpen (AWV-A). Deze beslissing was om in een be-
veiligde oversteek met verkeerslichten op aanvraag
te voorzien ter hoogte van de bedoelde school.

Het dossier volgt de normale procedure. De nood-
zakelijke opmetingen werden uitgevoerd, een plan
werd opgemaakt en eind juli 2004 doorgestuurd
naar de afdeling Verkeerskunde (Brussel) voor op-
maak van het V-plan (verkeerslichtenregeling). Dit
is ondertussen klaar en wordt eerstdaags voor ad-
vies naar de politie en AWV-A gestuurd (hiervoor
is in een termijn van 6 weken voorzien). Indien de
adviezen gunstig zijn, wordt het plan vanuit AWV-
A bezorgd aan de afdeling Elektriciteit en Mecha-
nica Antwerpen (AEMA). Deze laatste afdeling
heeft 6 weken de tijd om over te gaan tot uitvoe-
ring. Normaliter zullen tegen februari/maart 2005
(afhankelijk van de weersomstandigheden) deze
werken uitgevoerd zijn.

De verschillende behandelingen van het dossier in
de PCV hebben nooit gehandeld over voorzienin-
gen voor visueel gehandicapten. In de huidige
plannen is dit niet opgenomen. Dergelijke aanvra-
gen worden op de PCV-vergadering ingeleid door
de verenigingen voor blinden en slechtzienden en
zo goed als altijd gunstig behandeld. Dit is niet ge-
beurd in dit dossier.

Vraag nr. 7
van 8 oktober 2004
van mevrouw  AGNES BRUYNINCKX

Stalhillebrug Jabbeke  –  Meerkosten

De nieuwe "Stalhillebrug" in Jabbeke (Stalhille)
over het Kanaal Brugge-Oostende werd einde juni
2004 niet in gebruik genomen. Deze datum was
nochtans bij de planning vooropgezet.

De brug is zowel voor de inwoners van Jabbeke
(functioneel gebruik) als voor de recreatieve fiet-
sers bijzonder belangrijk, gezien de belangrijke
toeristisch-recreatieve functie van de jaagpaden
langs het kanaal.

Volgens de toezichter van de werken is de vertra-
ging niet te wijten aan de hoge technologische
meerwaarde van de brug, maar aan enkele foutjes
die in het bestek geslopen zijn, met name kleine
misrekeningen waardoor er wijzigingen aan de
brug dienden te gebeuren.
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Uit welingelichte bron verneem ik echter dat de ar-
chitect een berekeningsfout gemaakt heeft, die
naast grote vertraging ook serieuze financiële im-
plicaties zou hebben. De architect zou hiervoor
zelfs zijn verzekering moeten aanspreken.

1. Kan de architect, aangesteld door de Vlaamse
Gemeenschap, verantwoordelijk gesteld wor-
den voor de financiële meerkosten van het pro-
ject ?

2. Moet de Vlaamse Gemeenschap opdraaien
voor de extra kosten indien de verzekering niet
betaalt ?

3. Hoeveel bedragen deze meerkosten ?

4. Wanneer zal de brug eindelijk operationeel
zijn ?

Antwoord

1. Bij de uitvoering is inderdaad een fout in het
ontwerp van de brugconstructie vastgesteld.
De ontwerper, het studiebureau Ney en Part-
ners, heeft de aansprakelijkheid voor de vast-
gestelde fout erkend.

2. Vermits de ontwerper zijn fout en aansprake-
lijkheid expliciet heeft erkend, zullen de meer-
kosten die het gevolg zijn van de fout kunnen
gerecupereerd worden, hetzij via de verzekeraar
van de betrokkene, hetzij bij de aansprakelijke
zelf.

3. De kosten worden geraamd op 133.000 euro,
exclusief BTW. Deze raming is voorlopig, om-
dat nog niet alle gegevens voor de exacte becij-
fering van de kosten definitief bekend zijn.

4. De brug zal operationeel zijn eind november
2004.

Vraag nr. 8
van 8 oktober 2004
van mevrouw  HILDE CREVITS

Overwelving baangrachten  –  Voorbeeldreglement

De samenwerkingsovereenkomst 2002-2004 tus-
sen het Vlaams Gewest en de gemeenten voorziet

in de opmaak van gemeentelijke stedenbouwkun-
dige verordeningen met betrekking tot het over-
welven van baangrachten. Artikel 5.3.3.1, § 8 van
de samenwerkingsovereenkomst 2002-2004 be-
paalt dat deze gemeentelijke stedenbouwkundige
verordeningen opgemaakt worden met behulp van
een voorbeeldreglement, geleverd door het
Vlaams Gewest.

Dit voorbeeldreglement stelt dat de breedte van de
overwelving van een baangracht maximaal 5 meter
mag bedragen, wat in de praktijk vaak als onvol-
doende breed ervaren wordt.

1. Op basis van welke argumenten werd gekozen
voor een maximale overwelving van 5 meter ?

2. Mogen gemeenten in hun stedenbouwkundige
verordening een grotere maximale overwelving
opnemen ? Zo ja, tot welke breedte en zo neen,
waarom niet ?

3. Kunnen gemeenten het recht op subsidies ver-
liezen door een bredere maximale overwelving
toe te staan ?

Zijn er gemeenten die zo hun subsidie niet toe-
gekend gekregen hebben en zo ja, welke ge-
meenten ?

4. Bestaat de mogelijkheid om in het voorbeeldre-
glement in een bredere maximale overwelving
te voorzien ?

Zijn er plannen om dit te laten onderzoeken en
indien nodig het voorbeeldreglement aan te
passen, zodat het meer aan de praktijkomstan-
digheden beantwoordt ?

Antwoord

1. Het inbuizen van baangrachten hindert de in-
filtratiemogelijkheid van hemelwater en werkt
dus verdroging in de hand, versnelt de afvoer,
verkleint de bergingscapaciteit en holt de ecolo-
gische functie van grachten uit. Daarom wordt
gevraagd dat de gemeenten werk zouden ma-
ken van een krachtdadig beleid ten aanzien van
het ongeoorloofd inbuizen van grachten. 

De laatste jaren worden immers op grote schaal
baangrachten gedempt of ingebuisd, niet enkel
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ter hoogte van de toegang tot percelen, maar
over de volledige breedte van de percelen. Een
toegang van 5 meter tot een perceel is in nor-
male omstandigheden breed genoeg om wagens
toe te laten.

2. Maximale overwelvingen tot zes meter worden
nog toegestaan om te voldoen aan de voor-
waarden van de cluster water. Grotere overwel-
vingen worden niet toegestaan vermits in het
voorbeeldreglement reeds een bepaling is opge-
nomen dat het college van burgemeester en
schepenen, mits grondige motivatie van de aan-
vrager, een afwijking op deze maximale breedte
kan toestaan. 

Zo wordt vermeden dat standaardoverwelvin-
gen worden toegestaan groter dan nodig voor
de toegang tot een perceel.

3. Een gemeente kan het recht op subsidie verlie-
zen wanneer de cluster water wordt afgekeurd.
Dit gebeurt pas wanneer aan meer dan één cri-
terium van de contracttekst niet wordt vol-
daan. 

Het enkel en alleen niet voldoen aan de regle-
mentering m.b.t. het overwelven van baan-
grachten zal niet leiden tot het verlies van het
recht op subsidie.

4. Aangezien het voorbeeldreglement in een bepa-
ling voorziet dat het college van burgemeester
en schepenen mits grondige motivatie van de
aanvrager een afwijking op deze maximale
breedte kan toestaan, is het onnodig het voor-
beeldreglement aan te passen.

Vraag nr. 9
van 8 oktober 2004
van de heer  JACKY MAES

Veerdienst Nieuwpoortse vaargeul  –  Stand van za-
ken

Sinds 1 januari 1993 wordt een officiële veerdienst
uitgebaat tussen Nieuwpoort-Bad en het natuurre-
servaat op de oude marinebasis. Er bestaan plan-
nen om het veertraject deel te laten uitmaken van
de Kustfietsroute. Met een nieuw veer met een gro-
tere capaciteit wil men meer mensen, maar ook
fietsen kunnen overzetten.

De timing voor de installatie van het nieuwe veer
was eind 2003.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot
het installeren van een nieuw veer in de haven-
geul van Nieuwpoort ?

2. Welke capaciteit heeft het nieuwe veer, namelijk
hoeveel voetgangers en/of fietsers kan het ver-
voeren ?

3. Is er reeds een nieuwe concessieovereenkomst
met de huidige veerman ? Wat werd hierin afge-
sproken ?

Antwoord

1. Vooraleer het nieuwe veer in gebruik kan wor-
den genomen, dient een nieuwe aanmeerinfra-
structuur gebouwd te worden. Daartoe werd
een open oproep gelanceerd.

Het ontwerp voor deze aanmeerinfrastructuur
werd opgemaakt door architect E+W Egger-
mont en is positief geëvalueerd. Het wordt nu
voorgelegd aan de VZW Westkans, een bureau
dat als doel heeft bij te dragen tot meer gelijke
kansen voor iedereen en de realisatie van een
integraal toegankelijke omgeving in de provin-
cie West-Vlaanderen, teneinde te onderzoeken
of de aanmeerinfrastructuur voldoet aan de eis
inzake toegankelijkheid. Er wordt verwacht dat
de werken voor deze aanmeerinfrastructuur
zullen kunnen aanbesteed worden eind 2004. 

Thans wordt eveneens de stedenbouwkundige
aanvraag voor deze aanmeerinfrastructuur in-
gediend. Het concept werd voorafgaandelijk
reeds besproken met de administraties die de
vergunning afleveren of advies moeten ver-
strekken, waar dit eveneens positief werd ont-
haald. Er kan dus rekening gehouden worden
met een uitvoering in het voorjaar van 2005,
waarbij de uitbating van het huidige veer be-
houden blijft gedurende de werken.

2. Het nieuwe veer zal een capaciteit hebben van
50 voetgangers en/of 20 fietsers en zal, zoals de
aanleginfrastructuur, volledig voldoen aan de
eisen inzake toegankelijkheid.

3. De exploitatie van het bestaande veer werd ge-
gund op basis van een openbare offertevraag
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voor de periode van 1 juli 2003 tot en met 31
maart 2004, verlengbaar met een maximale
duur van 24 kalendermaanden. Dit contract
werd reeds verlengd tot 31 maart 2005 en zal
nog verlengd worden tot het ogenblik dat het
nieuwe veer in exploitatie genomen wordt (ui-
terlijk 31 maart 2006).

Vraag nr. 10
van 8 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Stimuli-studie  –  Resultaten en initiatieven

Zie:
Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie 
en Gelijke Kansen
Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer Jan Peumans
Blz. 378

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams mi-
nister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke
Kansen.

Vraag nr. 11
van 8 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Rotondes  –  Onderhoudsafspraken – Izegem

Om een efficiëntere verkeersstroom op de N36 in
Izegem te realiseren, werd ervoor geopteerd om
drie rotondes aan te leggen. Eén rotonde werd, tot
grote tevredenheid van iedereen, al aangelegd.
Voor een tweede zijn de werken opgestart sinds 9
augustus 2004, een derde is gepland voor 2005.

Over de wenselijkheid en het nut van die drie ro-
tondes bestaat er in Izegem weinig discussie, alleen
zijn er blijkbaar wat vragen omtrent het onder-
houd. Op de pas aangelegde rotonde is er naar
verluidt nu al een zekere wildgroei, die op termijn
de zichtbaarheid voor de automobilisten zou kun-
nen belemmeren.

Ik begrijp ten volle dat de afdeling Wegen en Ver-
keer te weinig middelen heeft om overal snel en
adequaat te kunnen optreden. Toch had ik van de
minister graag antwoord gekregen op volgende
vragen.

1. Bestaat er een vorm van overleg tussen de afde-
ling Wegen en Verkeer enerzijds en steden en
gemeenten anderzijds in verband met het on-
derhoud van rotondes op gewestwegen ?

Kortom, worden steden en gemeenten op de
hoogte gehouden van de planning wat het on-
derhoud van de rotondes op hun grondgebied
betreft ?

2. Is er, volgens de minister, een mogelijkheid dat,
mits correcte afspraken, de gemeente instaat
voor het onderhoud van rotondes op haar
grondgebied ?

3. Hebben steden en gemeenten enige vorm van
inspraak bij de planning terzake door de afde-
ling Wegen en Verkeer ?

Antwoord

1 en 2. In de algemene regel worden nieuwe ro-
tondes op kruispunten met gewestwegen aan-
gelegd onder toepassing van een zogeheten
module nummer 18 van het mobiliteitsconve-
nant.

Die module nummer 18 regelt de afspraken tus-
sen het Vlaams Gewest (administratie Wegen
en Verkeer – AWV), de Vlaamse Vervoermaat-
schappij (VVM) De Lijn en de lokale overheid
in het geval dat een singulier kruispunt of een
oversteekplaats op een gewestweg buiten de be-
bouwde kom wordt heraangelegd.

De lokale overheid verbindt zich ertoe de aan-
leg en het onderhoud van de beplantingen voor
haar rekening te nemen.

In het concreet geval van de rotondes op twee
kruispunten van de gewestweg N36 in Izegem
heeft de stad een module nummer 18 onderte-
kend met het Vlaams Gewest op basis van een
gemeenteraadsbeslissing op datum van 21 ja-
nuari 2002 (dagorde punt 12, a tot c).

-360-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 5 – 16 december 2004



Bij middel van de zojuist genoemde gemeente-
raadsbeslissing "verbindt de stad Izegem zich
ertoe om de kosten verbonden aan volgende
deelaspecten van de herinrichting voor haar re-
kening te nemen: (...) levering en plaatsing van
het groen en onderhoud ervan."

3. De stad Izegem en de afdeling Wegen en Ver-
keer West-Vlaanderen zullen – na de afwerking
van de rotondes – overleggen hoe en wanneer
precies de stad haar engagementen in het kader
van het mobiliteitsconvenant nummer 18 tij-
dens het plantseizoen (najaar) 2005 zal imple-
menteren.

In afwachting hiervan heeft de administratie
Wegen en Verkeer (AWV) de aannemer die de
rotondes aanlegt, gevraagd om voorlopig gras
in te zaaien op de eerste reeds afgewerkte ro-
tonde.

In juni is er een zaadmengsel uitgezaaid, kort
daarna is er gemaaid. In september is er op-
nieuw gemaaid.

De klachten dateren vermoedelijk uit de perio-
de juli en augustus, de periode tussen de twee
maaibeurten.

Nu ligt de afgewerkte rotonde er netjes bij.

Vraag nr. 12
van 8 oktober 2004
van de heer  ERIK TACK

N60 Ronse-Saint-Sauveur  –  Herstelling

Sinds meerdere maanden is de rijstrook van de
N60 ter hoogte van de grens tussen Ronse en
Saint-Sauveur in de richting van Saint-Sauveur
onderbroken.

Behalve het feit dat over een tiental meter de weg
is onderbroken, dat deze onderbreking door sig-
nalisatie is aangegeven en dat er tijdelijke verkeers-
lichten zijn aangebracht, komt er geen schot in de
herstellingswerken.

De N60 is een belangrijke verkeersader ; hij vormt
de verbinding tussen Gent en Valenciennes en is
voor de stad Ronse van groot belang.

1. Ligt de oorzaak van de wegonderbreking op
Vlaams of op Waals grondgebied, of op het
grondgebied van beide?

2. Waarom duurt het zolang eer de werken begin-
nen?

3. Is er al een concrete planning? Wat is dan de ge-
plande aanvangsdatum van de werken? Wat is
de geplande einddatum, met andere woorden,
wanneer zal de weg volledig hersteld zijn?

Antwoord

1. Op de N60, vak Ronse-Leuze, is de rijstrook in
de richting van Saint-Sauveur plaatselijk onder-
broken. Deze onderbreking is gesitueerd ter
hoogte van de overbrugging over de Sint-Mar-
tensbeek gelegen op de gemeentegrens tussen
Ronse en Saint-Sauveur, tevens provinciegrens
tussen Oost-Vlaanderen en Henegouwen.

2 en 3. In het bedoelde rijvak is een verzakking
ontstaan, precies boven de overwelving van de
beek. Nader onderzoek wees uit dat de stabili-
teit van de overbrugging op die plaats niet meer
verzekerd was. Het verkeer werd dan ook om
veiligheidsredenen verboden boven het defecte
gedeelte van de overbrugging.

Gelet op de ligging van de constructie op de ge-
westgrens werd overlegd tussen de beide be-
trokkenen inzake wegbeheer, de afdeling We-
gen en Verkeer Oost-Vlaanderen en voor het
Waals Gewest het Ministère de l'Equipement et
des Transports – Direction des Routes de
Mons. Hierbij is gebleken dat de bestaande
constructie diende te worden vervangen.

Er werd overeengekomen dat de administratie
Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen de vernieu-
wing zal laten uitvoeren, waarbij de kosten ge-
lijkmatig tussen beide partijen zouden worden
verdeeld, ook de kosten voor de tijdelijke bevei-
ligingsmaatregelen.

Nadat de studie voor de nieuwe constructie was
voltooid en na grondig overleg met de diverse be-
trokken nutsmaatschappijen waarvan de leidin-
gen de overbrugging dwarsen, werd het vereiste
aanbestedingsdossier opgesteld. De aanbeste-
ding wordt gepland voor 17 november 2004.
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Verwacht kan worden dat de opdracht aan de
laagste conforme inschrijver zal worden bete-
kend vóór het jaareinde, zodat het aanvangsbe-
vel tegen eind januari zou kunnen worden bete-
kend. Er is in een uitvoeringstermijn van 25
werkdagen voorzien. Er moet weliswaar reke-
ning worden gehouden met eventuele ongunsti-
ge weersomstandigheden die de uitvoering tij-
delijk zouden kunnen opschorten. Bijgevolg is
de voltooiing van de uit te voeren werken te
verwachten voor maart/april 2005.

Vraag nr. 13
van 8 oktober 2004
van mevrouw  MARLEEN VAN DEN EYNDE

E313 Ranst  –  Dienstuitrit

Inmiddels meer dan een jaar geleden, met name op
5 februari 2003, gebeurde op de E34 ter hoogte
van de gemeente Ranst een verkeersongeval met
dodelijke afloop. Er kon een oorzakelijk verband
gelegd worden met het laattijdig arriveren van de
hulpdiensten op de plaats van het ongeval omdat
de nabijgelegen dienstuitgang aan de E313 ontoe-
gankelijk was.

Verschillende vragen hierover aan voormalig mi-
nister Stevaert en ook minister Bossuyt hebben
nog steeds niet tot een oplossing geleid. Er zou
tussen het Vlaamse en federale niveau briefwisse-
ling gevoerd zijn met betrekking tot de problema-
tiek van de dienstuitgang aan het Q8-station op de
E313 in Ranst. Voormalig federaal minister An-
toine Duquesne zou de commissaris-generaal van
de federale politie een beknopte analyse laten ma-
ken om het officieel standpunt van de federale po-
litie te kennen. De Antwerpse gouverneur Camille
Paulus zou een risicoanalyse laten maken over de
aanrijtijden van de brandweerdiensten. De inmid-
dels nieuwe federale minister van Binnenlandse
Zaken heeft echter geen weet van briefwisseling
aangaande de problemen aan de dienstuitgang
van de E313.

Ik geloof niet dat de problemen aan de dienstuit-
gang van de E313 een alleenstaand feit zijn. Niet
alle parkings langs gewestwegen zullen de moge-
lijkheid hebben tot ontsluiting voor hulpdiensten.
Het is wel belangrijk om, gelet op de problemen die
zich hebben voorgedaan in Ranst, de mogelijkheid
van ontsluiting voor hulpdiensten te benutten.

1. Kan de minister meedelen of de problematiek
van de dienstuitgang aan de E313 in Ranst een
alleenstaand geval is ?

2. Hoe wordt de ontsluiting voor hulpdiensten
van parkings langs gewestwegen, gelijkaardig
als deze van Ranst, geregeld in Vlaanderen ?

3. Werden de beloofde studies en analyses door de
andere overheden reeds bezorgd aan de dien-
sten van de minister ?

4. Bestaat er dan geen samenwerking met de fede-
rale minister van Binnenlandse Zaken betref-
fende de problematiek van de dienstuitgang
aan de E313 ? En is deze noodzakelijk, zoals
voormalig minister Stevaert stelde ?

5. Welke initiatieven mogen wij van de minister
verwachten teneinde uiteindelijk een oplossing
te kunnen bieden aan het gestelde probleem ?

Antwoord

1. De problematiek van de dienstuitgang aan de
E313 in Ranst kan zich eveneens voordoen op
elke dienstenzone waar dienstuitgangen zijn
die nog gebruikt kunnen worden onder meer
door de hulpdiensten. Als voorbeelden kunnen
de nevenbedrijven van Groot-Bijgaarden, He-
verlee, Kalken en Tessenderlo geciteerd wor-
den.

De beslissing om de toegankelijkheid van de
nevenbedrijven te beperken en dus enkel moge-
lijk te maken via de autosnelweg is gebaseerd
op de volgende feiten:

1° de nevenbedrijven mogen niet gebruikt wor-
den als verkapte op- en afritten naar de au-
tosnelweg; de autosnelwegen mogen immers
conform het statuut ervan (de wet van 12 ju-
li 1956) enkel toegankelijk zijn via de erken-
de op- en afritten;

2° er wordt te veel misbruik gemaakt van de
bestaande dienstwegen die enkel gebruikt
mogen worden door een beperkte groep
(personeel, leveranciers, politie en hulpdien-
sten); bovendien blijkt de controle op het ge-
bruik van deze wegen (verbalisering) niet ef-
ficiënt;
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3° door het oneigenlijk gebruik van deze toe-
gangswegen worden de omliggende wegen
extra belast door een stijgend sluipverkeer
dat de verkeersveiligheid op de secundaire
wegen in het gedrang brengt (verkeersover-
last) en dat bovendien in de nabijgelegen
woonzones lawaaihinder veroorzaakt;

4° met het afsluiten van het nevenbedrijf be-
oogt men eveneens de veiligheid van de ge-
bruikers van het nevenbedrijf zelf te verho-
gen, vermits de mogelijkheid om vanuit de
omgeving de autosnelwegparking, die gro-
tendeels als rustpunt gebruikt wordt door
vrachtwagenchauffeurs, te benaderen, een
toenemende criminaliteit gaande van dief-
stal tot mensenhandel met zich mee brengt.

De federale politie ondersteunt deze visie.

2. Tot op heden wordt er door de hulpdiensten ge-
werkt volgens het territorialiteitsprincipe en
maken zij, bij interventies, gebruik van alle be-
staande toegangsmogelijkheden naar de auto-
snelwegen, inclusief de dienstuitgangen van de
nevenbedrijven. 

De beslissing om de toegankelijkheid van de
nevenbedrijven te beperken en dus enkel moge-
lijk te maken via de autosnelweg heeft reeds
aanleiding gegeven tot initiatieven van de pro-
vincie inzake de reorganisatie van de bevoegd-
heden van de brandweer, door onderlinge af-
spraken die afwijken van het territorialiteits-
principe, met als criterium de kortst mogelijke
aanrijtijd.

Het lag in de bedoeling de voornoemde studie,
die oorspronkelijk beperkt was tot de provincie
Antwerpen, uit te breiden tot gans Vlaanderen.

3. Deze studies werden nog niet aan mij bezorgd.

4. Op 16 juni 2003 heeft een vergadering plaatsge-
vonden met het hoofdbestuur en vertegen-
woordigers van de bevoegde instanties van de
provincie Antwerpen, de federale politie en de
FOD Binnenlandse zaken (Federale Overheids-
dienst – red.) aangaande de algemene proble-
matiek van toegankelijkheid van de autosnel-
weg voor hulpdiensten via andere wegen dan de

op- en afritten. Om tot een besluitvorming te
komen, zou de provincie Antwerpen de resulta-
ten van de risicoanalyse, zodra ze bekend zijn,
aan de administratie mededelen. Deze gegevens
zijn nodig om de verschillende maatschappelij-
ke belangen op een objectieve manier tegen me-
kaar te kunnen afwegen.

Zoals reeds vermeld, heeft mijn administratie
deze resultaten nog niet mogen ontvangen. Op
initiatief van de afdeling Wegen Antwerpen
heeft er op 12 juli 2004 een vergadering plaats-
gevonden met de lokale autoriteiten van brand-
weer, politie, gemeentes en ziekenhuizen,
waarop ervoor gepleit werd om de harde afslui-
ting te vervangen door een zachte afsluiting
door middel van ofwel rolpoorten, ofwel flits-
palen met camera's. In afwachting heeft de af-
deling Wegen Antwerpen de harde afsluiting
met betonblokken opnieuw weggehaald en de
verbodsborden teruggeplaatst, waardoor de
dienstweg opnieuw als verkapte op- en afrit van
de autosnelweg gebruikt wordt met alle beken-
de nadelen als gevolg.

Het gemeentebestuur van Ranst, dat het sluik-
verkeer langs de dienstweg definitief wenst te
bannen, heeft recentelijk aangedrongen op het
uitwerken van een definitieve oplossing. Een
verder overleg met de provincie en de bevoegde
federale diensten lijkt mij aangewezen om er-
voor te zorgen dat, zoals hierboven gesteld, de
verschillende maatschappelijke belangen tegen
mekaar worden afgewogen.

5. Ik onderschrijf nogmaals het principe dat de
nevenbedrijven enkel toegankelijk mogen zijn
via hun officiële op- en afritten en dring bij de
administratie Wegen en Verkeer derhalve aan
op een definitieve oplossing, waarbij de dienst-
weg enkel door hulpdiensten kan gebruikt wor-
den mits een afdoend middel om het nevenbe-
drijf van het lokaal wegennet af te sluiten.

Zonder eenduidig standpunt van de provincie
en de federale bevoegde diensten over de re-
sultaten van de risicoanalyse, blijf ik erbij dat
een "harde" afsluiting van de autosnelwegpar-
king de enige oplossing is om komaf te maken
met de problemen van criminaliteit en sluip-
verkeer.
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MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 14
van 8 oktober 2004
van de heer  JAN LOONES

Natuurboekje Knokke-Heist  –  Taalgebruik

Op 2 september jongstleden besliste de gemeente-
raad van Knokke-Heist naar aanleiding van het
25-jarig burgemeesterschap een natuurboekje uit
te geven voor alle inwoners en tweedeverblijvers
(agendapunt 20, overheidsopdrachten – aankoop
natuurboekje over Knokke-Heist en schenking
aan alle inwoners en tweedeverblijvers van Knok-
ke-Heist).

Ik ga mij in het kader van deze parlementaire
vraag niet uitspreken over de noodzaak van een
gratis natuurboekje voor alle gemeentelijke inwo-
ners, wel wil ik de minister even aan de tand voe-
len over de toepassing van de taalwetgeving en van
het gebruik van de talen in bestuurszaken.

De taalwetgeving is zeer duidelijk : alle berichten,
mededelingen en formulieren die voor het publiek
bestemd zijn, worden opgesteld in de taal van hun
gebied, in dit geval van het Nederlandstalige taal-
gebied. Er bestaan uitzonderingsmaatregelen, zo
onder andere voor gemeenten van toeristische cen-
tra. Die gemeenten mogen beslissen hun berichten
en mededelingen op te stellen in ten minste drie ta-
len. Bovendien wordt in de wetgeving vermeld dat
deze berichten enkel voor de toeristen bestemd
mogen zijn.

Terug naar Knokke-Heist. De publicatie waarvan
sprake zou blijkbaar worden opgemaakt in een
aantal exemplaren in het Nederlands en een aan-
tal in het Frans. Volgens de notulen van de ge-
meenteraad (www.knokke-heist.be) is de verdeling
gebaseerd op de adressen en kunnen de tweedever-
blijvers kiezen of ze een Franstalige dan wel Ne-
derlandstalige versie willen. Er is sprake van
25.000 Nederlandstalige en 5.000 Franstalige
boekjes. In de notulen wordt ten slotte vermeld :
"De voorzitter zegt dat alles grondig werd ge-
checkt en in orde is volgens de taalwetgeving."

1. Is de minister op de hoogte van de beslissing
van de gemeenteraad van Knokke-Heist van 2
september 2004, agendapunt 20 ?

Zo ja, wat is de exacte inhoud ?

Hoeveel natuurboekjes worden er aangemaakt
in het Frans ? Hoe zal de verdeling (Neder-
lands/ Frans) gebeuren (er is immers sprake van
een "verdeling op basis van de adressen" en dat
"tweedeverblijvers de keuze hebben") ?

2. Klopt het dat er in dit geval geen gebruik kan
gemaakt worden van de uitzonderingsmaatre-
gel die geldt voor toeristische centra, omdat dit
dan in ten minste drie talen moet zijn en omdat
deze berichten dan bestemd moeten zijn voor
de toeristen ?

3. Kan de minister bevestigen dat alles grondig is
gecheckt en in orde is volgens de taalwetge-
ving ?

Zo neen, onderneemt de toezichthoudende
overheid stappen ? Of onderneemt de minister
stappen ?

Werden er klachten ingediend, ofwel bij de
gouverneur, ofwel bij de Vaste Commissie voor
Taaltoezicht ?

Antwoord

De inhoud van de beslissing van de gemeenteraad
van Knokke-Heist van 2 september 2004 is mij als
dusdanig niet bekend. Ik heb dus momenteel ook
geen weet van het aantal natuurboekjes die in het
Frans of het Nederlands werden opgesteld en hoe
de verdeling ervan concreet zal gebeuren. Wel ver-
nam ik uit informatie die naar aanleiding van de
vraag van de Vlaamse volksvertegenwoordiger
werd ingewonnen, dat bij de gouverneur van de
provincie West-Vlaanderen een klacht is ingeko-
men met betrekking tot voornoemd gemeente-
raadsbesluit. De klacht was echter laattijdig zodat
tegen de desbetreffende gemeenteraadsbeslissing,
op basis van het algemeen administratief toezicht,
niet meer kan worden opgetreden.

Dit betekent echter niet dat terzake niets meer zou
kunnen ondernomen worden. Mocht immers blij-
ken dat de gemeenteraadsbeslissing in strijd was
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met de wet en er op basis van deze beslissing beta-
lingen zouden zijn gebeurd, kunnen de desbetref-
fende bedragen eventueel uit de gemeenterekening
worden verworpen. De Vlaamse volksvertegen-
woordiger zal echter wel willen begrijpen dat ik,
alvorens terzake een definitief standpunt in te ne-
men, de resultaten van het onderzoek waarmee ik
de gouverneur van West-Vlaanderen heb gelast,
wil afwachten.

Wat nu de toepasselijkheid van de taalwetgeving
betreft, kan ik de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger meedelen dat artikel 11, § 1 van het KB van 18
juli 1966 houdende coördinatie van de wetten op
het gebruik van de talen in bestuurszaken, hierna
genoemd de SWT, bepaalt dat berichten en mede-
delingen aan het publiek in gemeenten van het Ne-
derlands taalgebied, waartoe Knokke-Heist uiter-
aard behoort, in het Nederlands moeten zijn. Het
leidt geen twijfel dat het natuurboekje waarover de
Vlaamse volksvertegenwoordiger het heeft, moet
worden beschouwd als een "bericht of een mede-
deling aan het publiek" en dus eentalig Neder-
lands moet zijn.

Dezelfde SWT bepaalt echter eveneens, in artikel
11, § 3, dat in gemeenten die als toeristisch cen-
trum beschouwd kunnen worden – en Knokke-
Heist behoort hier uiteraard bij – de berichten en
mededelingen die bestemd zijn voor toeristen ten
minste in vier talen kunnen worden gesteld, name-
lijk het Frans, Nederlands, Duits en Engels.

Dit artikel is op het eerste gezicht echter niet toe-
passelijk op de publicatie waarover de Vlaamse
volksvertegenwoordiger het heeft. Vooreerst is de
publicatie niet in vier talen gesteld maar eentalig in
het Nederlands of in het Frans. Bovendien zou ze
enkel bedoeld zijn voor de inwoners van de ge-
meente en voor de tweedeverblijvers, die ze even-
tueel in het Frans zouden kunnen krijgen, en dus
niet zozeer voor toeristen.

Zonder vooruit te lopen op het onderzoek van de
gouverneur van West-Vlaanderen, lijkt mij de be-
slissing van de gemeenteraad van Knokke-Heist
dan ook niet overeenkomstig de taalwetgeving te
zijn genomen. Ik zal echter pas een definitief
standpunt innemen nadat ik de resultaten van het
onderzoek van de gouverneur heb ontvangen.

Vraag nr. 15
van 8 oktober 2004
van de heer  KRIS VAN DIJCK

OCMW’s  –  Gehuurde woningen

In een aantal Vlaamse gemeenten is het gebruike-
lijk dat het OCMW huizen huurt van privé-perso-
nen om dan door te verhuren aan rechthebbenden
voor een sociale prijs.

Bij dit principe kunnen een aantal bedenkingen
geformuleerd worden. Zo is het niet altijd duide-
lijk of de afspraken tussen de eigenaars van de wo-
ning en het OCMW inzake huurgeld marktcon-
form verlopen. Daarnaast is er vaak schade door
de rechthebbende OCMW-cliënt, tot grote onvre-
de van de eigenaar. De schadeloosstelling voor de
eigenaar wordt door de ingewikkelde situatie van
onderhuur vaak bemoeilijkt.

1. Bestaan er gegevens over het aantal OCMW’s
die huizen huren van privé-personen om dan
door te verhuren aan de rechthebbenden voor
een sociale prijs, over hoeveel huizen het daar-
bij gaat (eventueel per gemeente) en over welke
bedragen ?

2. Hoe komt dit tot stand ? Is hiervoor een beslis-
sing van de OCMW-raad vereist ?

3. Hoe groot is de discrepantie tussen de huur be-
taald door het OCMW en de huur betaald
door de rechthebbende ?

4. Klopt het dat het huurgeld in veel gevallen bo-
ven de marktprijs ligt om privé-eigenaars er
toch van te overtuigen hun woning aan het
OCMW te verhuren ?

Heeft de minister weet van misbruiken in ver-
band met de conformiteit van het huurgeld be-
taald door de OCMW’s aan de privé-eigenaars
? Wat zegt de bestaande regelgeving hierover ?

Is de situatie van die aard dat de minister terza-
ke maatregelen overweegt ?

5. Bestaan er cijfers over huurschade aan
OCMW-woningen ?
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Bestaan er cijfers over schade aan woningen die
het OCMW onderverhuurt ?

Is het juist dat bij onderverhuring door het
OCMW soms ingewikkelde huurschadedos-
siers ontstaan ? In welke zin ? Zijn er specifieke
richtlijnen terzake ?

Antwoord

Hoewel ik de sociale bewogenheid van de Vlaam-
se volksvertegewoordiger enkel mee kan beamen,
moet ik vaststellen dat de gestelde vragen passen
binnen het sociaal beleid van het OCMW, en aan-
gezien ik als toezichthoudende Vlaamse minister
enkel bevoegd ben om de wettelijkheid van de
door ondergeschikte besturen genomen beslissin-
gen te beoordelen, kan ik de Vlaamse volksverte-
gewoordiger derhalve enkel een antwoord ver-
strekken op item 2 van zijn vraag.

Luidens artikel 24 van de organieke wet van 8 juli
1976 betreffende de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn regelt de raad voor maatschap-
pelijk welzijn alles wat tot de bevoegdheid van het
openbaar centrum behoort, tenzij de wet anders
bepaalt.

Ingevolge artikel 27 van de OCMW-wet kan de
raad echter zijn bevoegdheid inzake huur delege-
ren aan het vast bureau of een bijzonder comité.
Huurcontracten voor niet meer dan één jaar kun-
nen als dagelijks bestuur worden beschouwd. Za-
ken van dagelijks bestuur worden door het vast
bureau afgehandeld.

Vraag nr. 16
van 15 oktober 2004
van de heer  LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Inburgeringscursussen  –  Telling cursisten

In verband met de berichten omtrent een vermin-
derde aandacht voor de cursussen inburgering zou
ik van de minister graag vernemen hoe de tellingen
met betrekking tot het aantal cursisten verliepen
vóór de verplichte inburgering werd ingevoerd.

Met name zou ik willen weten of de opgegeven
aantallen ook op het terrein werden gecontro-
leerd.

Antwoord

Ik wens vooraf te melden dat ik tijdens mijn ant-
woord op de interpellatie in het Vlaams Parlement
op 18 oktober 2004 over de resultaten van het in-
burgeringsbeleid wees op het feit dat zes maanden
na de start van het inburgeringsdecreet zich al
meer dan 3.500 nieuwkomers hebben aangemeld
bij de onthaalbureaus. Zo is bijvoorbeeld een deel
hiervan ondertussen reeds een inburgeringspro-
gramma aan het volgen en zit een ander deel in de
fase van intake en testing met het oog op het bepa-
len van het inburgeringsprogramma. Dit zijn on-
geveer evenveel aanmeldingen als in dezelfde pe-
riode vorig jaar (Handelingen Commissievergade-
ring nr. 16 van 18 oktober 2004, blz 1 – 11 – red.).

Het feit dat zich op dit ogenblik reeds meer dan
3.500 nieuwkomers hebben gemeld bij het ont-
haalbureau, toont aan dat, naast de verplichte,
ook heel wat rechthebbende nieuwkomers gemoti-
veerd zijn om een inburgeringscursus te volgen.

In de experimentele periode (d.i. de periode voor-
afgaand aan de huidige decretale periode 21 juni
2000 tot 31 maart 2004) gebeurden de tellingen
van het aantal nieuwkomers die instapten in een
inburgeringstraject op basis van de gegevens inge-
voerd in een elektronisch cliëntvolgsysteem, ter
beschikking gesteld door de Vlaamse overheid aan
de onthaalbureaus.

De controle op het opgegeven aantal nieuwkomers
die instapten in een inburgeringstraject gebeurde
op basis van de ingediende rapportagedossiers.
Het rapportagedossier moest onder andere geba-
seerd zijn op resultaten uit het cliëntvolgsysteem
en diende voor waar en echt verklaard te worden
door de indiener.

Vraag nr. 17
van 15 oktober 2004
van mevrouw  LINDA VISSERS

Rangorde gemeenteraadsleden  –  Berekening dienst-
anciënniteit

Tijdens de installatievergadering van de gemeente-
raad wordt onmiddellijk na de eedaflegging de
rangorde van de raadsleden vastgesteld.

Belangrijk hierbij is te verwijzen naar de ministe-
riële omzendbrief van 26 juli 2000 naar aanleiding
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van de gemeenteraadsverkiezingen van 8 oktober
2000.

Wat de bepaling van de rangorde betreft, verwijs
ik naar de principes die gehanteerd worden in ar-
tikel 17, tweede lid, van de Nieuwe Gemeentewet
en wordt de ranglijst bepaald naargelang de dienst-
ouderdom van de gemeenteraadsleden, te rekenen
van de dag van hun ambtsaanvaarding en, bij ge-
lijke dienstouderdom, naargelang van het aantal
verkregen stemmen …

Wat de dienstouderdom betreft, bepaalt de Nieu-
we Gemeentewet dat de herverkozen uittredende
gemeenteraadsleden vooraan op de ranglijst ko-
men naar gelang van hun dienstouderdom, en bij
gelijke dienstouderdom op basis van het aantal
verkregen stemmen tijdens de recentste verkiezing.
Alleen de ononderbroken diensten als gemeente-
raadslid-titularis mogen in aanmerking genomen
worden om de dienstouderdom te bepalen, elke
onderbreking brengt immers het definitieve verlies
mee van de verkregen dienstouderdom.

Het belang van de rangorde naar dienstouderdom
valt niet te onderschatten. Zo zal bijvoorbeeld bij
ontstentenis of verhindering van een schepen, de-
ze vervangen worden door het gemeenteraadslid
dat de eerste plaats bekleedt op de ranglijst.

Opvallend is dat via een ministeriële omzendbrief
de notatie "ononderbroken" ingebracht werd, en
dit met verregaande gevolgen. Bij het bepalen van
het aantal dienstjaren kan tot op de dag nauwkeu-
rig de gepresteerde anciënniteit bepaald worden,
zowel voor de weddeanciënniteit (burgemeester,
schepenen) als voor de dienstanciënniteit.

1. Welke motivatie lag aan de basis om gelijk wel-
ke dienstonderbreking voor de raadsleden tot
gevolg te laten hebben dat de jaren die de dienst-
onderbreking voorafgaan, definitief buiten
beschouwing worden gelaten ?

Zelfs zetelende raadsleden die tijdelijk in onver-
enigbaarheid verkeren omwille van het uitoe-
fenen van een hoger ambt zoals provinciaal
bestendig afgevaardigde, zullen na beëindiging
van dit mandaat en terugkeer in de gemeente-
raad al de gepresteerde dienstjaren verliezen,
wat absoluut onlogisch is.

2. Wordt eraan gedacht om het woord "ononder-
broken" te schrappen gezien de tegenstrijdighe-

den die dit tot gevolg heeft gehad, zodat alle ge-
presteerde jaren in aanmerking genomen wor-
den ?

Antwoord

Luidens artikel 17, tweede lid, van de Nieuwe Ge-
meentewet wordt de rangorde van de raadsleden
opgemaakt naar hun dienstanciënniteit, te reke-
nen van hun eerste ambtsaanvaarding en bij gelij-
ke dienstanciënniteit naar het aantal verkregen
stemmen bij de laatste verkiezing. Dit betekent
dat de herkozen raadsleden bovenaan, naar volg-
orde van hun eerste ambtsaanvaarding, op de
ranglijst ingeschreven worden. Als datum voor
hun eerste ambtsaanvaarding geldt de datum se-
dert wanneer zij ononderbroken hun mandaat
uitgeoefend hebben. Elke dienstonderbreking
heeft voor het bepalen van de rangorde tot gevolg
dat de jaren ambtsuitoefening die de dienstonder-
breking voorafgaan, definitief buiten beschou-
wing blijven. Het anciënniteitsprincipe in voor-
meld artikel 17, laatste lid, is dus niet absoluut.
Een raadslid dat na een onderbreking van zijn
mandaat opnieuw als raadslid is geïnstalleerd,
kan zich voor het opstellen van de rangorde niet
meer beroepen op de jaren dat hij zijn mandaat
destijds heeft uitgeoefend.

Hoewel artikel 17, laatste lid, geen melding maakt
van "ononderbroken" dienstanciënniteit, heeft de
federale overheid in het verleden dit artikel steeds
in die zin geïnterpreteerd. Een omzendbrief van 26
juli 2000 van de minister van Binnenlandse Zaken
naar aanleiding van de gemeenteraadsverkiezin-
gen van 2000 en de daaropvolgende installatie van
de nieuw verkozen gemeenteraadsleden heeft deze
interpretatie herhaald.

De toepassing van artikel 17, laatste lid, wordt ver-
antwoord doordat anders raadsleden die slechts
enkele jaren dienstanciënniteit uit het verleden
zouden inbrengen, in voorkomend geval toch
voorrang zouden kunnen hebben op raadsleden
met ettelijke jaren ononderbroken dienstanciënni-
teit. Dit zou met name het geval kunnen zijn bij de
opvolging van een gemeenteraadslid, waarbij de
opvolger eventueel een hogere rang zou innemen
dan bepaalde andere zittende raadsleden die
rechtstreeks werden verkozen, omdat de opvolger
kan bogen op een dienstanciënniteit die hij in het
verleden heeft opgebouwd.
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Alhoewel de Nieuwe Gemeentewet zelf geen mel-
ding maakt van de noodzaak van een "ononder-
broken" dienstanciënniteit en de bedoelde om-
zendbrief dus eigenlijk een gegeven toevoegt aan
de geldende wetgeving, lijkt het mij toch niet op-
portuun om in de loop van deze gemeentelijke le-
gislatuur een andere interpretatie aan bedoeld ar-
tikel uit de Nieuwe Gemeentewet te geven.

Ik wens deze problematiek nader te bekijken bij
het uitschrijven van een Vlaams Gemeentedecreet.

Vraag nr. 19
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

Sociaal patrimonium  –  Leegstand

In opvolging van mijn schriftelijke vraag nr. 22
van 4 november 2003 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 5 van 12 december 2003, blz. 1250)
zou ik de minister graag enkele vragen stellen.

1. Hoe is de leegstand in het sociaal patrimonium
sinds eind 2002 geëvolueerd ?

Kan de minister het meest recente overzicht ge-
ven per arrondissement van het aantal sociale
huurwoningen en appartementen die meer dan
één jaar leegstaan ?

Kan tevens een overzicht gegeven worden per
erkende vennootschap in het arrondissement
Kortrijk-Roeselare-Tielt ?

2. Wat is de verhouding tussen het leegstandspa-
trimonium en het totale patrimonium ?

3. Kan de minister reeds een gemiddelde duurtijd
geven van de leegstand in de sociale huurwo-
ningen ?

4. Wat zijn de oorzaken voor de leegstand en wel-
ke verhouding hebben deze oorzaken ten op-
zichte van de totale leegstand ?

Welke evolutie doet zich terzake voor ?

5. Zijn er maatregelen genomen om leegstand te
verhelpen ?

Hoe worden de socialehuisvestingsmaatschap-
pijen aangemoedigd om langdurige leegstand
te verhelpen ?

Antwoord

1. Voor de socialehuisvestingsmaatschappijen

In de als bijlage toegevoegde tabel vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht
van de leegstandscijfers per socialehuisves-
tingsmaatschappij (SHM). De cijfers geven tel-
kens het totaalaantal leegstaande woningen op
31 december. 

Een overzicht op arrondissementeel niveau is
momenteel nog niet mogelijk. Het is ook niet
mogelijk de gegevens te beperken tot de wonin-
gen die al meer dan een jaar leegstaan. Dit
komt doordat de informatie over leegstand mo-
menteel nog steunt op de statistische inlichtin-
gen die de SHM's jaarlijks aan de Vlaamse
Huisvestingsmaatschappij (VHM) bezorgen. 

In deze inlichtingen wordt geen verwijzing ge-
maakt naar de eigenlijke woningen waarover
het gaat, noch naar de duurtijd van de leeg-
stand. Vermits het werkgebied van SHM's over
verschillende arrondissementen verspreid kan
liggen, valt niet uit te maken in welk arrondis-
sement de leegstaande woningen juist liggen.

Cijfers voor het Vlaams Woningfonds

Inzake leegstand dient er een onderscheid te
worden gemaakt tussen woongelegenheden die
het voorwerp zijn van een herverhuring en die-
gene waaraan omvangrijke werken worden uit-
gevoerd.

Woongelegenheden die herverhuurd worden,
staan over het algemeen niet leeg. Als zulks
voorkomt, heeft het meestal te maken met de
herstelling van huurschade of is dit sporadisch
omdat een kandidaat in extremis afhaakt. Bij
woongelegenheden die leegstaan omwille van
omvangrijke werken gaat het vooral om pan-
den in slechte staat die verworven werden in de
strijd tegen de verkrotting.
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Leegstand eind 2002 Leegstand eind 2003 Leegstand oktober 2004

Herverhuring 9 woongelegenheden 14 woongelegenheden

Kortrijk 2, Izegem 1, 
Brugge 1, Antwerpen 6, 
Hasselt 1, Genk 1, Beringen 2

Omvangrijke 96 woongelegenheden 94 woongelegenheden 82 woongelegenheden
werken (10 hadden betrekking (11 hadden betrekking (12 hebben betrekking

op renovaties van op renovaties van op renovaties van
vroegere realisaties, vroegere realisaties, vroegere realisaties,
86 op nieuwe 83 op nieuwe 70 op nieuwe
realisaties) realisaties) realisaties)

Kortrijk 6, Izegem 3,
Zwevegem 1, Gent 10, 
Aalst 2, Antwerpen 32,
Kapellen 1, Hasselt 3,
Tongeren 13, Sint-Truiden 7,   
Maasmechelen 1, 
Leopoldsburg 1, Leuven 2
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2. Voor de socialehuisvestingsmaatschappijen

Voor het jaar 2002 stond 3,5% van het totale
sociale huisvestingspatrimonium leeg, voor
2003 was dit 3,7%. De reden van leegstand en
dit voor de verschillende socialehuisvestings-
maatschappijen afzonderlijk vindt de Vlaamse
volksvertegenwoordiger als bijlage.

Cijfers voor het Vlaams Woningfonds

Totale patrimonium: 794 woongelegenheden

a) Leegstand woongelegenheden die worden
herverhuurd: 1,8%

b) Leegstand woongelegenheden met omvang-
rijke werken: 10%

3. Voor de socialehuisvestingsmaatschappijen

Om dezelfde reden als hierboven vermeld, is
het vanzelfsprekend ook erg moeilijk om een
inschatting te maken van de gemiddelde duur
van leegstand. Door het feit dat de gegevens
sinds enkele jaren ook rechtstreeks van de data-
banken van de SHM's in die van de VHM wor-
den overgezet, zal hierin binnen afzienbare tijd

wel aanzienlijke vooruitgang geboekt kunnen
worden. 

Momenteel is de desbetreffende informatie
over (zeker langdurige) leegstand echter nog te
weinig betrouwbaar om er conclusies aan vast
te hangen. Dit heeft alles te maken met het feit
dat vele SHM's in het jaar 2000 overschakel-
den op nieuwe informaticasystemen, waarbij de
oude gegevens niet allemaal (correct) werden
overgezet. Naarmate het jaar 2000 verder in het
verleden komt te liggen, worden deze gegevens
dus automatisch betrouwbaarder.

Cijfers voor het Vlaams Woningfonds

a) Woongelegenheden die worden herver-
huurd: 2 maanden

b) Woongelegenheden met omvangrijke wer-
ken: 51 maanden

4. Voor de socialehuisvestingsmaatschappijen

In het overzicht blijken er enkele uitschieters
voor te komen met uitzonderlijk veel leegstand
(in 2003 waren er 3 SHM's met meer dan 10%
leegstand en 20 met meer dan 5% leegstand).



De gevallen waarin dit gebeurt, hebben veelal
te maken met de renovatie van grotere com-
plexen, die helemaal ontruimd moeten zijn
vooraleer de werken kunnen beginnen, denken
we nog maar aan één van de drie torens van het
Silvertopcomplex in Antwerpen. 

In de grafiek hieronder worden de totale aan-
tallen weergegeven, opgedeeld naar de belang-
rijkste redenen voor leegstand die zich kunnen
voordoen. De middelste cirkel betreft het jaar

2002 en de buitenste het jaar 2003. In 2002 be-
sloeg de leegstand 3,5% van het totale patrimo-
nium (4.560 van de 130.313 woningen), voor
2003 was dit 3,7% (4.912 van de 132.140 wonin-
gen). Daarvan is telkens bijna driekwart te wij-
ten aan renovatiewerken. De reden hiervoor is
opnieuw dat bij renovatiewerken vaak verschil-
lende woningen ontruimd moeten worden, zo-
dat de eerste die vrijkomen een hele tijd kunnen
blijven leegstaan vooraleer ook de laatste vrij-
komt.
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Cijfers voor het Vlaams Woningfonds

– Het merendeel van de woongelegenheden
(73%) staat leeg omdat er omvangrijke wer-
ken aan uitgevoerd dienen te worden in het
kader van de bestrijding tegen de verkrot-
ting (nieuwe realisaties). Het aantal woon-
gelegenheden dat leegstaat omdat ze het
voorwerp zijn van een renovatie van een
vroegere realisatie is beperkt (12,5%), als-
ook deze die tijdelijk leegstaan omwille van
herverhuring (14,5%).

– Het aantal nieuwe realisaties kent een lichte
afname, het peil van het aantal renovaties
van vroegere realisaties is stabiel. De tijdelij-
ke leegstand van woongelegenheden varieert
sterk van maand tot maand, hetgeen alge-
mene conclusies moeilijk maakt. 

5. Voor de socialehuisvestingsmaatschappijen

Het is duidelijk dat leegstand voor de SHM's
een direct verlies aan inkomsten betekent. Dat
alleen betekent een bijzonder grote stimulans
om langdurige leegstand te vermijden, wat de
SHM's dan ook systematisch doen. Verdere
aanmoediging is wat dat betreft niet nodig. Ik
denk dan ook niet dat een SHM baat heeft bij
een langdurige én moedwillige leegstand.

Wanneer het gaat over huurderswissels, wordt
er bijvoorbeeld meestal voor gezorgd dat de
toewijzing aan de volgende huurder zo vlot mo-
gelijk verloopt. Hier wordt onder andere voor
gezorgd door in één keer toe te wijzen aan een
aantal verschillende kandidaat-huurders (met
inachtneming van de volgorde), zodat er in het
geval dat de eerste kandidaat de woning weigert



onmiddellijk een volgende kandidaat kan wor-
den aangeschreven.

In het kader van renovaties zijn er eigenlijk
geen mogelijkheden om leegstand te vermijden.
Indien een appartementsgebouw moet worden
ontruimd om gerenoveerd te worden, verloopt
er altijd een periode tussen het vrijkomen van
het eerste appartement en het vrijkomen van
het laatste. Ondertussen heeft het uiteraard
geen zin om appartementen opnieuw te verhu-
ren binnen het sociaal stelsel. Eventuele alter-
natieve, tijdelijke verhuringen zijn reglementair
momenteel onmogelijk. Het spreekt verder
voor zich dat er ook tijdens de renovatiewerken
geen verhuringen kunnen plaatsvinden. Wel
zijn er socialehuisvestingsmaatschappijen die
erin slagen vrij ingrijpende renovatiewerken
door te voeren zonder dat de zittende huurder
dient te worden geherhuisvest. Hier wordt leeg-
stand vermeden, maar dit vertaalt zich wel in
een beperkte maar onvermijdelijke hinder voor
de zittende huurder. Hiervoor is wel een gede-
gen voorbereiding vereist.

Bij het afsluiten van werkafspraken met de
maatschappijen is de '"leegstand" ook steeds
een aandachtspunt.

Cijfers voor het Vlaams Woningfonds

De tijdelijke leegstand van woongelegenheden
die herverhuurd worden, is zeer beperkt en ver-
eist geen bijzondere maatregelen.

De overige leegstand wordt zo beperkt moge-
lijk gehouden door de dossiers van nabij op te
volgen. De maatregelen verschillen echter van
geval tot geval, de duur wordt namelijk beïn-
vloed door verschillende factoren zoals proce-
dures betoelaging en overheidsopdrachten, on-
voorziene meerwerken en in meer extreme ge-
vallen faling van aannemers en verbrekingen
van overeenkomsten met aannemers en/of ont-
werpers. Een vereenvoudiging van de veilig-
heidscoördinatie tijdelijke of mobiele bouw-
plaatsen zou in sommige gevallen de duurtijd
kunnen beperken.
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Vraag nr. 22
van 15 oktober 2004
van de heer  KOEN VAN DEN HEUVEL

Autonome gemeentebedrijven  –  Samenstelling raad
van bestuur

De wet van 28 maart 1995 biedt de gemeenten de
mogelijkheid om autonome gemeentebedrijven op
te richten. Dit biedt de gemeenten de mogelijkheid
om voor de realisatie van bepaalde projecten nauw
samen te werken met private partners. Meer en
meer gemeenten gaan dan ook over tot de oprich-
ting van een autonoom gemeentebedrijf. Vooral
voor de realisatie van projecten inzake stadsont-
wikkeling is dit een vaak gehanteerde werkmetho-
de.

De wijze van beheer van deze autonome gemeen-
tebedrijven wordt geregeld in de artikels 261 tot en
met 263 van de Nieuwe Gemeentewet (NGW). Ar-
tikel 263ter bepaalt dat de autonome gemeentebe-
drijven worden beheerd door een raad van bestuur
en een directiecomité.

Wat meer bepaald de raad van bestuur betreft, be-
paalt artikel 263, § 2, tweede lid dat de meerder-
heid van de raad van bestuur bestaat uit leden van
de gemeenteraad en dat elke politieke groep erin
vertegenwoordigd is.

1. Welke richtlijnen heeft de minister uitgevaar-
digd teneinde de gemeenten op de verplichting
tot aanwijzing van gemeenteraadsleden uit elke
politieke groep te wijzen ?

Heeft de minister reeds moeten optreden om-
dat de raad van bestuur van een autonoom ge-
meentebedrijf niet wettelijk was samengesteld ?

2. Heeft de minister daarbij verduidelijkt wat
exact dient te worden begrepen onder "politie-
ke groep" ?

Gaat de minister ervan uit dat fracties die
slechts uit één enkel gemeenteraadslid bestaan,
ook voldoen aan de omschrijving "politieke
groep" ?

Houdt dit dus in dat de gemeenteraad kan be-
palen dat fracties met slechts één raadslid geen
afgevaardigde in de raad van bestuur hebben ?

3. Wat gebeurt er wanneer een politieke fractie er
expliciet voor kiest om niet vertegenwoordigd
te zijn in de raad van bestuur ?

Is de raad van bestuur dan onrechtmatig sa-
mengesteld ?

Antwoord

Ik ben van mening dat de tekst van artikel 263ter
NGW voldoende duidelijk is. Er zijn geen bijko-
mende richtlijnen uitgevaardigd om de gemeenten
te wijzen op de toepassing van artikel 263ter, §2
NGW, noch is er ministerieel optreden noodzake-
lijk geweest vanwege een niet-wettelijke samenstel-
ling van de raad van bestuur.

Artikel 263ter, §2 stelt dat elke politieke groep ver-
tegenwoordigd is in de raad van bestuur. Een po-
litieke groep wordt gevormd door minstens twee
verkozen gemeenteraadsleden, waarbij de gemeen-
teraadsleden die op eenzelfde lijst verkozen zijn,
één groep vormen.

Indien een politieke fractie er expliciet voor kiest
om niet vertegenwoordigd te zijn in de raad van
bestuur, behoort dat tot de verantwoordelijkheid
van die fractie zelf, en heeft die keuze geen on-
rechtmatige samenstelling van de raad van bestuur
als gevolg.

KATHLEEN VAN BREMPTH
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 5
van 8 oktober 2004
van de heer  JACKY MAES

Leerlingenvervoer  –  Samenwerking met lokale be-
sturen  –  Waregem

Onlangs is het voor- en naschoolse leerlingenver-
voer in twee Waregemse deelgemeenten weggeval-
len. Naar aanleiding hiervan werd een voorstel op-
gemaakt waarbij de coördinatie en de organisatie
van de schoolbussen door het stadsbestuur zou-
den worden uitgevoerd.
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Het waarborgen van de basismobiliteit voor leer-
lingen is een prioriteit van de nieuwe Vlaamse Re-
gering. Er zou hiervoor namelijk samengewerkt
worden met De Lijn en projectgewijs zou er in sa-
menwerking met de lokale besturen en de scholen
netoverschrijdend gratis vervoer voor leerlingen
van het basisonderwijs worden ingevoerd.

1. Welk instrumentarium kan de minister nu al
aan de lokale besturen aanbieden om hun leer-
lingenvervoer zelf te organiseren ?

2. Bestaan er plannen om samen met de stad Wa-
regem een proefproject netoverschrijdend leer-
lingenvervoer op poten te zetten ? Zo ja, op
welke manier ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Vandenbroucke (vraag nr. 10) en
minister Van Brempt (nr. 5).

Gecoördineerd antwoord

1. Op dit ogenblik bestaat er nog geen instrumen-
tarium voor de lokale besturen om leerlingen-
vervoer zelf te organiseren. 

In het regeerakkoord staat: "Basismobiliteit
voor leerlingen uit het lager en secundair on-
derwijs moet worden gewaarborgd. We gaan
voor netoverschrijdend leerlingenvervoer in sa-
menwerking met De Lijn en realiseren een de-
creet algemeen leerlingenvervoer. In de loop
van deze legislatuur voeren we projectgewijs, in
samenwerking met de lokale besturen en de
scholen netoverschrijdend gratis vervoer in
voor leerlingen in het basisonderwijs. Het aan-
bod aan openbaar vervoer voor leerlingen van
het secundair onderwijs verbeteren we."

Daarnaast bestaat er een algemene wetgeving,
die steden en gemeenten toelaat het ophaalver-
voer van leerlingen te organiseren.

2. Er zijn geen plannen voor een proefproject net-
overschrijdend leerlingenvervoer in Waregem.
Hiervoor zijn momenteel geen budgetten gere-
serveerd.

Vraag nr. 6
van 8 oktober 2004
van de heer  JAN PEUMANS

Stimuli-studie  –  Resultaten en initiatieven

Op 14 december 2001 werd door de Vlaamse Re-
gering aan de NV Lisom de opdracht gegeven
voor een studie over de uitbouw van het spoorwe-
gennet in Limburg.

De studie "Stimuli" (Spoortransportinfrastructuur
Mobiliteitsuitbouw Limburg) zou de basis moeten
vormen voor een substantiële verbetering van het
personen- en goederenvervoer van, naar en door
de provincie Limburg.

De toenmalige minister-president en minister-vi-
ce-president zouden dit als basis gebruiken voor
een visie op middellange termijn op het vlak van
investeringen en andere maatregelen die leiden tot:

– een doelmatige en selectieve bereikbaarheid
van de knooppunten en poorten ;

– een veilig en duurzaam functionerend verkeers-
en vervoerssysteem ;

– een kwaliteit van het verkeers- en vervoerssys-
teem waarin de individuele gebruiker centraal
staat.

Inmiddels is deze studie afgerond.

1. Door wie werd deze studie uitgevoerd en wat
was de kostprijs ?

2. Heeft deze studie, in vergelijking met eerdere
studies, nieuwe elementen aangebracht ? Zo ja,
welke zijn dat ?

3. Wat zijn de prioriteiten op korte termijn ? Door
welke vervoersmaatschappijen worden deze
uitgevoerd ?

4. Betekent dit dat er bijkomende middelen ko-
men voor Limburg en zo ja, hoe groot zullen
deze middelen zijn ?

-378-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 5 – 16 december 2004



5. Is er reeds overleg gestart met de vervoersmaat-
schappijen De Lijn en NMBS ?

6. Worden de investeringsprogramma’s van de
NMBS bijgesteld op basis van deze studie en zo
ja, op welke vlakken ?

Hoe wordt dit procedureel aangepakt met de
NMBS ?

7. Wat gebeurt er op korte termijn (2004-2006) :

– bij de NMBS inzake spoorlijnen Hasselt-
Maastricht, Hasselt-Luik, Hasselt-Brussel
en Hasselt-Antwerpen ;

– bij De Lijn inzake lijnen Hasselt-Genk-
Maasmechelen, Hasselt-Turnhout en Has-
selt-Eindhoven ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers
Van Brempt (vraag nr. 6) en Peeters (nr. 10).

Gecoördineerd antwoord

1. De Stimuli-studie werd uitgevoerd in opdracht
van de Vlaamse Regering en werd – via Lisom
(Limburgse Strategische Ontwikkelingsmaat-
schappij) – uitbesteed aan Tritel.

De kostprijs bedroeg 528.977 euro.

2. In de Stimuli-studie werden berekeningen en
studies uitgevoerd op basis van het multimo-
daal model Limburg. Uit de studie blijkt dat
het op het vlak van personenvervoer interes-
sant zou zijn om volgende drie spoorverbindin-
gen te ontwikkelen:

– Hasselt - LUC - Genk - Maasmechelen (-
Sittard)

– Hasselt - LUC - Lanaken - Maastricht

– Hasselt - Neerpelt

(LUC: Limburgs Universitair Centrum – red.)

De vroegere as lijn 20 Hasselt-Neerpelt zal een
belangrijke rol moeten spelen in het kader van
de verbinding van Genk met de IJzeren Rijn en
met Neerpelt.

3. De Stimuli-studie doet geen uitspraken over op
korte termijn te nemen prioriteiten. In de Sti-
muli-studie wordt het stellen van prioriteiten
immers overgelaten aan de politieke besluitvor-
ming.

De Vlaamse Regering heeft in het regeerak-
koord het Spartacusplan van De Lijn opgeno-
men. In het Spartacusplan worden concrete
maatregelen uitgewerkt die gebaseerd zijn op
de Stimuli-studie en op het netmanagement,
zoals gestipuleerd in het decreet personenver-
voer.

4. Momenteel zijn in 2005 geen extra middelen
gereserveerd. Voor het realiseren van het Spar-
tacusplan zijn nodig:

– infrastructuurinvesteringen voor regionale
spoorlijnen, ten bedrage van 136 miljoen eu-
ro;

– bijkomende exploitatiemiddelen voor het
Regionet Limburg (incl. aankoop materieel,
excl. meerkosten voor verbeteren NMBS-
verbindingen), namelijk 8,75 miljoen euro
op jaarbasis.

5. De Lijn is bezig met de verdere planning en
vormgeving van het Spartacusplan. In deze
context heeft De Lijn overleg met de NMBS,
met het oog op een verdere integratie van het
openbaarvervoeraanbod in Limburg.

6. Bij de verdere planning zal uiteraard met de
NMBS overleg moeten gevoerd worden. 

7. De Lijn voorziet in het Spartacusplan in
concrete maatregelen die zullen geïmplemen-
teerd worden bij het van kracht worden van
netmanagement of zodra er financiële midde-
len ter beschikking gesteld worden door de
Vlaamse overheid. De periode 2005-2006 zal
benut worden voor de planning en voorberei-
ding van een aantal noodzakelijke infrastruc-
tuurwerken.

Op korte termijn zal de lijn Lanaken-Maas-
tricht opnieuw opengesteld worden voor grens-
overschrijdend goederenvervoer. Alle maatre-
gelen werden genomen om op langere termijn
opnieuw personenvervoer te kunnen organise-
ren op lijn 20 tussen Hasselt en Maastricht.
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Vraag nr. 8
van 15 oktober 2004
van de heer  CARL DECALUWE

De Lijn  –  Rolstoelgebruikers

De vervoermaatschappij De Lijn kondigde een
aantal maatregelen aan om de bussen gebruiks-
vriendelijker te maken voor rolstoelgebruikers.
Graag had ik de minister hierover enkele vragen
gesteld.

1. Welke concrete maatregelen worden gepland en
wanneer zal de rolstoelgebruiker er effectief
een beroep kunnen op doen ?

2. Op welke lijnen zullen er aangepaste bussen rij-
den ? Kan dit opgesplitst per provincie worden
meegedeeld ?

3. Wat is de kostprijs per maatregel ?

Antwoord

1. Voor al de nieuwe bestellingen sinds 2000 (leve-
ring bussen 2001) worden lagevloerbussen aan-
gekocht met oprijplaat, knielsysteem en veran-
kering rolstoel. Het politiereglement verplicht
de reizigers hun plaats aan deze personen af te
staan.

Oprijplaat

Het voertuig is uitgerust met een uitklapbare
oprijplaat, die toelaat aan rolstoelgebruikers
zich gemakkelijk aan boord te begeven. Deze
oprijplaat heeft volgende kenmerken: B = 900
mm en L = 1100 mm, en kan een gewicht van
300 kg dragen.

Lage vloer met knielsysteem

De lage vloer (instaphoogte 340 mm) is ook
vlak, de dwarshelling bedraagt maximaal 3%,
de langshelling maximaal 6,5%.

Als aanvulling op deze voorziening wordt er in
een knielsysteem voorzien dat toelaat het voer-
tuig occasioneel minstens 7 cm te laten zakken
langs de kant van de deuren, bediend door de
chauffeur.

Verankering rolstoel

Een gordel en rugsteun zijn aanwezig om de
rolstoel te verankeren.

Speciale knoppen voor halteaanvraag

De rolstoelgebruiker heeft binnen handbereik
een drukknop voor een halteaanvraag met spe-
ciale melding bij de chauffeur. Aan de rolstoel-
toegankelijke deur is er een speciale bedienings-
knop, zowel aan de binnenkant als de buiten-
kant, voor het openen van de deuren. De deu-
ren openen na bediening van deze speciale be-
dieningsknop en vereisen een actie van de
chauffeur om deze opnieuw te sluiten nadat de
rolstoelgebruiker afgestapt is.

Signalisatie

De bussen zijn uitgerust met het internationaal
toegankelijkheidssymbool aan de voorzijde van
de bus en aan de rolstoeltoegankelijke deur. Te-
vens is er een zone gemarkeerd in de bus met de
gereserveerde ruimte voor de rolstoelgebruiker.
Zelfklevers zijn ook aangebracht met de mel-
ding om deze plaats af te staan aan de rolstoel-
gebruikers.

Met de laatste bestelling van 2004 inbegrepen
zijn er momenteel zo'n 903 bussen aangekocht
met deze voorzieningen (oprijplaat, knieling,
verankering rolstoelgebruiker). Er zijn lage-
vloerbussen van voor deze periode die uitgerust
zijn met een oprijplaat (297 stuks).

2. Momenteel loopt er een project in Diest, Genk,
Hasselt, Knokke-Heist, Turnhout en Wetteren.

Op deze plaatsen zijn er aanpassingen gebeurd
op de lijnen, zoals toegankelijke haltes.

Voor dit project hebben de chauffeurs ook een
speciale opleiding gekregen om de service te
verbeteren. Om de toegankelijkheid te garande-
ren, wordt er gevraagd 2 uur op voorhand te
verwittigen. De nodige stappen worden dan on-
dernomen om ervoor te zorgen dat de rolstoel-
gebruiker zeker van een plaats is en men deze
kan vervoeren.
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3. Buiten de extra kostprijs van een lagevloerbus
ten opzichte van een "hoge"vloerbus zal de ex-
tra kostprijs voor deze verschillende voorzie-
ningen € 4000,00 bedragen. De kostprijs van
een eventuele ombouw van reeds bestaande
bussen zal merkelijk hoger liggen aangezien er
doorgedreven ingrepen noodzakelijk kunnen
zijn, en op bepaalde types kan dit niet mogelijk
blijken.

Rekening houdende met het feit dat elk jaar
l/14e van het park vernieuwd wordt en dat de
geleverde bussen sinds 1997 met een lage vloer
en oprijplaat zijn uitgerust, zal het volledig
park tegen 2011 uitgerust zijn met deze maatre-
gelen.

Vraag nr. 9
van 15 oktober 2004
van de heer  JOHAN DECKMYN

De Lijn  –  Klachten

Af en toe worden er door gebruikers van de dien-
sten van de vervoermaatschappij De Lijn klachten
geformuleerd ten aanzien van chauffeurs van De
Lijn.

Deze klachten zijn heel divers van aard. Soms is er
sprake van bussen of trams waarop te veel volk
zou zitten, dan weer bussen of trams die om deze
reden niet stoppen of bijvoorbeeld niet stoppen
voor overstekende fietsers of voetgangers, enzo-
voort.

1. Is er een algemene gedragscode waaraan chauf-
feurs van De Lijn gebonden zijn ?

2. Wordt voor de klachten die binnenkomen, ge-
checkt of ze gegrond zijn ?

3. Krijgen mensen die een klacht indienen een
antwoord doorgestuurd vanwege De Lijn, ook
al was de klacht niet gegrond ?

4. Welke zijn de vaakst voorkomende klachten ?

5. Is er een klantentevredenheidsonderzoek ?

Antwoord

1. Er bestaat inderdaad een algemene gedragsco-
de waaraan de chauffeurs van De Lijn zich die-
nen te houden, en die terug te vinden is in de
volgende documenten:

a) het besluit van de Vlaamse Regering van 14
mei 2004 betreffende de exploitatie en tarie-
ven van de VVM, inzonderheid afdeling
VII, dat de verplichtingen van het personeel
behandelt;

b) de "Richtlijnen voor het personeel" uit de
"Handleiding Chauffeur" van De Lijn;

c) de opleidingen "Klantvriendelijkheid" die in
alle entiteiten van De Lijn gegeven zijn.

2. Van alle klachten wordt de gegrondheid nage-
gaan.

3. Klachten worden steeds beantwoord.

4. De meest voorkomende klachten betreffen:

– de klantvriendelijkheid en het voorkomen
van de chauffeurs;

– het voorbijrijden van haltes;

– het rijgedrag van de chauffeurs en conflicten
met andere weggebruikers;

– capaciteitsproblemen;

– de stiptheid en niet gereden ritten;

– het aanbod en de frequentie;

– vertragingen ten gevolge van externe oorza-
ken;

– de service door de chauffeurs.

5. De Lijn voert sinds 1996 tweejaarlijks een uitge-
breide tevredenheidsmeting uit bij haar klanten.

Deze tevredenheidsmeting peilt naar:
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– socio-demo's (leeftijd, geslacht, regio van
gebruik, opleiding, beroep);

– verplaatsingsgegevens;

– algemene tevredenheid over De Lijn;

– tevredenheid over een aantal sleutelaspecten
van de dienstverlening door De Lijn (13
hoofdfactoren: stiptheid, aansluitingen, tra-
jecten, chauffeurs, veiligheid, frequentie,
comfort voertuigen, prijs, info/communica-
tie, comfort aan haltes, afstand van/tot hal-
te, properheid en betalingswijze);

– graad van belang die de klant toekent aan
de 13 hoofdfactoren;

– stoorfactoren.

De Lijn stelt vast dat de tevredenheid van de
reizigers over de jaren heen spectaculair geste-
gen is en verder blijft stijgen. Er kan vastgesteld
worden dat 90% van haar reizigers tevreden
zijn.

Aspect Gewichtsfactor

Stiptheid 16%
Aansluitingen 13%
Trajecten 12%
Chauffeurs 11%
Veiligheid 8%
Frequentie 8%
Comfort voertuigen 7%
Prijs 7%
Info/communicatie 7%
Comfort aan haltes 4%
Afstand van/tot halte 3%
Properheid 3%
Betalingswijze ** 0%

** Geen significante bijdrage in de verklaring van
de totaaltevredenheid.

Vraag nr. 10
van 15 oktober 2004
van de heer  ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Mobiliteitsplan Brugge  –  Uitbreiding ééneurozone

Met het nieuwe mobiliteitsplan wil de stad Brug-
ge, vanaf 15 oktober 2004, nog wat beter ademen.

De Lijn – het openbaar vervoer speelt hierbij
uiteraard een cruciale rol – is de partner. De sa-
menwerking met De Lijn West-Vlaanderen ver-
loopt terzake uitstekend. Dat is trouwens reeds ja-
ren zo.

In het huidige mobiliteitsplan wordt het voorstads-
netwerk sterk uitgebreid : het zogenaamde ééneu-
rotarief.

Wat de lijn Brugge naar Damme/Sijsele betreft,
rijst echter een probleem. Het voorstadsnetwerk in
het nieuwe plan stopt immers aan de grens van het
grondgebied Sijsele, met name Malehoek, Maalse-
steenweg in Sint-Kruis. Dit ondanks het feit dat
zowel Brugge als Damme-Sijsele het voorstadsnet-
werk willen verwezenlijken tot Sijsele, meer be-
paald tot aan het Elisabethziekenhuis, tot aan de
grens dus met Oost-Vlaanderen …, langs de Gent-
se Steenweg.

De oorzaak van het probleem zou bij De Lijn
Oost-Vlaanderen liggen. Met andere woorden, er
rijst hier duidelijk een territoriumconflict.

Deze patstelling speelt echter in het nadeel van de
bevolking uit de Brugse regio. De mensen uit Sij-
sele en de Brugse regio worden uitgesloten van een
gunstig tarief.

Wordt er in dit dossier aan een oplossing gewerkt,
opdat het Brugse voorstadsnet kan uitgebreid
worden tot aan de grens met Oost-Vlaanderen,
meer bepaald tot aan het Elisabethziekenhuis, de
bewoners van Sijsele en de regio Brugge ten goe-
de?
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Kan een snelle oplossing in het vooruitzicht wor-
den gesteld?

Antwoord

Brugge heeft – in het kader van de invoering van
het mobiliteitsplan op 15 oktober 2004 – de optie
genomen om via een aantal promotionele maatre-
gelen onder andere het gebruik van het openbaar
vervoer te ondersteunen. Eén van deze maatrege-
len is inderdaad de invoering van een ééneurotarief
in het kader van het derdebetalersysteem van De
Lijn.

De stad heeft hierbij in eerste instantie gekozen
voor haar eigen inwoners, maar heeft ook de na-
bijgelegen woonkernen van de buurgemeenten op-
genomen in de ééneurozone.

Het betreft een omvangrijk initiatief dat een test
op zichzelf zal zijn. De actie zal dan ook grondig
geëvalueerd worden. Daarbij kan dan eventueel
overwogen worden om dit initiatief uit te breiden,
hierbij steeds rekening houdende met het succes
van de huidige actie, de budgettaire mogelijkheden
van de derde betaler en ook de toepassingsmoda-
liteiten.

Door het initiatief van de stad Brugge en de keu-
ze van de stad om ook de buurgemeenten (gedeel-
telijk) op te nemen in de ééneurozone, zijn de om-
liggende gemeenten en hun inwoners betrokken
partij. Er is dan ook overleg gestart met de ver-
schillende gemeenten over het initiatief en over de
mogelijkheden om analoge of andere promotione-
le maatregelen te nemen. Ook met de stad Damme
is hierover een overleg opgestart.

Vraag nr. 11
van 22 oktober 2004
van de heer  MARK DEMESMAEKER

De Lijn  –  Zwartrijders

Geregeld voert de Vlaamse Vervoermaatschappij
De Lijn controles uit om "zwartrijders" op te spo-
ren.

1. Hoeveel controles werden er in de loop van het
jaar 2003 en eventueel in 2004 uitgevoerd om

eventuele "zwartrijders" op te sporen (overzicht
per provincie) ?

2. Hoeveel zwartrijders werden er effectief be-
trapt (overzicht per provincie) ?

3. Wat is de opbrengst van de hele operatie (over-
zicht per provincie) ?

Antwoord

(zie tabel op volgende blz. – red.)
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Vraag nr. 17
van 22 oktober 2004
van mevrouw  AN MICHIELS

TEC-bussen in Vlaanderen  –  Taalgebruik

Onlangs stelde ik vast dat op de bussen van de
TEC (Transport en Commun) die de gemeente
Machelen bedienen, de filmaanduidingen ééntalig
Frans zijn, zelfs indien deze bus zich op Vlaams
grondgebied bevindt. Dit in tegenstelling tot de
bussen van De Lijn, waar op alle lijnen die Brussel
aandoen de filmaanduidingen tweetalig zijn, om-
dat deze lijnen een tweetalig statuut hebben.

Is dit geen flagrante overtreding van de taalwetge-
ving ?

Immers, als men de logica die bij De Lijn wordt
toegepast, doortrekt, zouden deze aanduidingen
op zijn minst tweetalig moeten zijn, vermits deze
bus ook het Brusselse gewest bedient.

Welke maatregelen heeft de minister reeds geno-
men om aan deze overtreding door de TEC een
einde te maken ?

Antwoord

De exploitatie door de Waalse maatschappij voor
openbaar vervoer SRWT (TEC) van de gewest-
grensoverschrijdende lijnen die Vlaanderen aan-
doen, wordt beheerst door het "Samenwerkingsak-
koord tussen het Vlaamse Gewest en het Waalse
Gewest in verband met het grensoverschrijdend
openbaar vervoer tussen het Vlaamse Gewest en
het Waalse Gewest" (Staatsblad 2.4.1992). Dit sa-
menwerkingsakkoord regelt overigens tegelijk de
exploitatie door de VVM van de gewestgrens-
overschrijdende lijnen die Wallonië aandoen
(SWRT: Société Régionale Wallonne du Trans-
port; VVM: Vlaamse Vervoermaatschappij – red.).

In dit samenwerkingsakkoord komen geen bepa-
lingen voor over het gebruik van de talen. Zowel
de SRWT (TEC) als de VVM zijn evenwel gehou-
den de wetgeving op het gebruik van de talen in
bestuurszaken na te leven.

Tegen het eventueel niet naleven van de wetgeving
op het gebruik van de talen in bestuurszaken bij de

SRWT (TEC) kan steeds een klacht ingediend
worden bij de Vaste Commissie voor Taaltoezicht.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

YVES LETERMEH

MINISTER-PRESIDENT
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN,
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 3
van 1 oktober 2004
van mevrouw  MIET SMET

Vlaamse EU-vertegenwoordiging  –  Huisvesting,
doelstellingen, budget

In het regeerakkoord staat er : "Met het oog op
zowel de huidige als op de toekomstige uitbreidin-
gen van de EU en om een betere samenwerking
met de vertegenwoordigers uit de andere lidstaten
en regio’s alsook met de instellingen van de EU te
kunnen verwezenlijken, wordt er, los van de be-
staande structuren, een Vertegenwoordiging van
Vlaanderen bij de EU opgericht, die met alle be-
staande krachten in Vlaanderen kan samenwer-
ken, rechtstreeks ressorteert onder de Minister-
President en over de nodige middelen en personeel
beschikt om een werkelijke vertegenwoordiging uit
te bouwen op alle vlakken".

1. Zal deze Vertegenwoordiging een kantoor be-
trekken dicht bij de Europese instellingen ?

Of zal ze gehuisvest worden in de kantoorge-
bouwen van de Vlaamse Gemeenschap of de
Vlaamse Regering ? Zo ja, is de reden hiervoor
dat de regering van oordeel is dat er, aangezien
de kantoren van de Vlaamse Gemeenschap
zich in Brussel bevinden, geen toegevoegde
waarde is in geval van een afzonderlijk kantoor
voor de Vertegenwoordiging in dezelfde stad ?

2. Wat zullen de concrete doelstellingen zijn van
deze Vertegenwoordiging bij de Europese Unie?
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Is het de bedoeling dat zij gaat lobbyen bij de
Europese instellingen omtrent concrete Euro-
pese dossiers en daartoe ook coalities aangaat
met andere Europese regio’s ? Zal het een pro-
motiekantoor zijn voor Vlaanderen bij de Eu-
ropese Unie ? Of gaat het hier veeleer om een
dienst die de taken van de Vlaamse tak van de
Permanente Vertegenwoordiging van België bij
de Europese Unie zal overnemen ?

3. Heeft de minister-president er reeds enig zicht
op hoe groot het budget zal zijn dat wordt uit-
getrokken voor deze Vertegenwoordiging en
hoeveel personeelsleden er zullen worden te-
werkgesteld ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan minister-presi-
dent Yves Leterme (vraag nr. 3) en aan mi-
nister Geert Bourgeois (nr. 5).

Gecoördineerd antwoord

De Vlaamse Regering zal een Vlaamse Vertegen-
woordiging bij de Europese Unie opzetten. In de
begroting van 2005 werd alvast 75.000 € ingeschre-
ven om een voorbereidende studie en acties te fi-
nancieren.

1. Ik wens, in de huidige stand van het dossier, de
beide mogelijkheden nog open te houden.

2. De Vlaamse Vertegenwoordiging dient in het
algemeen de samenwerking te bevorderen met
de instellingen van de Unie alsook met de ver-
tegenwoordigers van andere lidstaten, regio's
en derde landen. Zij moet de Vlaamse visibili-
teit in het Europese gebeuren verhogen en een
performant netwerk uitbouwen. Dit moet haar
mede toelaten in concrete dossiers de Vlaamse
belangen te bevorderen bij de diverse instellin-
gen van de Unie.

De Vlaamse Vertegenwoordiging kan eveneens
een rol vervullen in de bevordering van het
draagvlak voor Europa in de Vlaamse samenle-
ving.

Deze Vertegenwoordiging zal naast het Vlaam-
se luik in de Permanente Vertegenwoordiging
van België bij de Europese Unie, die voor
Vlaanderen deelneemt aan de formele Europe-
se besluitvorming, een eigen plaats innemen.

Tussen beide zal de nodige afstemming plaats-
vinden, onder de verantwoordelijkheid van de
Vlaamse Regering.

3. Neen.

INGE VERVOTTEH
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 7
van 8 oktober 2004
van de heer  STEFAAN SINTOBIN

Hepatitis A-besmetting  –  Meldingsprocedure

In een gehandicaptenhome in Kortemark werden
onlangs enkele personen besmet met geelzucht.
Het gemeentebestuur greep kordaat in en riep on-
middellijk de scholen, huisartsen en ziekenhuizen
in de omgeving op tot de grootste alertheid.

Blijkbaar moest het college van burgemeester en
schepenen het bericht van de hepatitis A-besmet-
ting, een erg besmettelijke leverziekte, uit de krant
vernemen. De instelling had nagelaten om de be-
smetting te melden aan de lokale overheid.

Om dergelijke "incidenten" in de toekomst te ver-
mijden, had ik van de minister graag antwoord ge-
kregen op volgende vragen.

1. Is de minister op de hoogte van het "incident" ?

2. Bestaat er bij de Vlaamse Gezondheidsadmini-
stratie een algemene richtlijn over hoe door een
instelling of school moet gereageerd worden bij
dergelijk voorval ?

3. Zo neen, neemt de minister terzake een initia-
tief ?

Antwoord

1. Ik ben inderdaad op de hoogte van het feit dat
er enkele gevallen van hepatitis A geweest zijn
in een gehandicapteninstelling in Kortemark.
De Gezondheidsinspectie van de Vlaamse Ge-
meenschap werd van deze gevallen op de hoog-
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te gebracht en de nodige maatregelen werden
genomen, zowel naar de instelling als naar de
omgeving. In de pers werd gesuggereerd dat het
om veel meer gevallen zou gaan dan in werke-
lijkheid.

Volgens het decreet van 5 april 1995 betreffen-
de de profylaxe van besmettelijke ziekten en de
bijhorende uitvoeringsbesluiten moet hepatitis
A gemeld worden bij de Gezondheidsinspectie
van de Vlaamse Gemeenschap en niet bij de lo-
kale besturen. Het is ook aan de Gezondheids-
inspectie om na te gaan of er maatregelen
moeten genomen worden, adviezen te geven
hieromtrent en eventuele maatregelen op te leg-
gen.

2. Wanneer een geval van hepatitis A zich voor-
doet, moet dit door de betrokken arts gemeld
worden bij de Gezondheidsinspectie. De Ge-
zondheidsinspectie geeft de nodige adviezen,
afhankelijk van haar inschatting van de omge-
vingssituatie. Dit kan zowel naar de instelling
als eventueel naar de omgeving, wanneer dit
nodig zou zijn. In dit specifiek geval gaat het
om de melding van een besmettelijke ziekte in
een instelling waar het feit dat een groep sa-
menwoont, bepalend is.

De Gezondheidsinspectie beschikt over vol-
doende interne draaiboeken en richtlijnen om
gemelde incidenten te kunnen inschatten en de
nodige maatregelen te nemen. Deze elementen
zijn vervat in een ''Draaiboek besmettelijke
ziekten".

3. Zoals uit de voorgaande antwoorden blijkt, is
er geen reden voor bijkomende initiatieven ter-
zake.

Vraag nr. 8
van 8 oktober 2004
van mevrouw  MIEKE VOGELS

MS-Liga  –  Voortzetting psychosociale werking

In 2000 werd tussen de werkgevers en werknemers
uit de socialprofitsector en de Vlaamse Regering
een akkoord gesloten dat de loon- en arbeidsvoor-
waarden bepaalde voor de welzijnssector 2000-
2004. Een belangrijk onderdeel van dit akkoord
behelst de regularisatie van enkele duizenden werk-

nemers die soms reeds twintig jaar in een DAC-
statuut werken (Derde Arbeidscircuit).

Vanaf januari 2001 startte de overheid met de re-
gularisatie. De nodige decreten en besluiten wer-
den aangepast zodat de werknemers die vroeger
buiten het kader werden gefinancierd, nu worden
opgenomen in het reguliere gesubsidieerde kader.
Op die manier werd de overgrote meerderheid van
DAC’ers geregulariseerd.

De toewijzing van DAC-werknemers gebeurde in
het verleden zonder planning en zonder rekening
te houden met eventuele decretale bepalingen. Zo
werden een aantal DAC-werknemers toegewezen
aan organisaties die geen decretale achtergrond
hebben en werden ze degelijk verdeeld over de ver-
schillende organisaties.

Zo kreeg de MS-Liga Vlaanderen tien voltijdse
eenheden DAC-werknemers toegewezen. De MS-
Liga Vlaanderen bouwde hiermee een zeer ge-
waardeerde werking uit voor de psychosociale be-
geleiding van de MS-patiënten (MS: multiple scle-
rose).

Er werd voorgesteld dat de MS-Liga zich zou aan-
sluiten bij het Vlaams Patiëntenplatform (VPP) en
door aansluiting bij deze Vlaamse koepel een de-
cretale grond zou vinden om haar werking te con-
tinueren.

Naar verluidt, verlopen de onderhandelingen zeer
moeizaam en zou de MS-Liga onlangs beslist heb-
ben af te zien van deze samenwerking. Dit bete-
kent concreet dat de DAC-werknemers die nu te-
werkgesteld zijn bij de MS-Liga, niet meer vervan-
gen kunnen worden en dat het kader en dus ook
de werking uitdovend zijn.

1. Kan de minister bevestigen dat de gesprekken
tussen de MS-Liga en het Vlaams Patiënten-
platform zijn vastgelopen ?

2. Wat onderneemt de minister om de psychosoci-
ale werking van de MS-Liga te continueren ?

3. Kan er geen oplossing gevonden worden in het
kader van het decreet betreffende de eerste-
lijnsgezondheidszorg van 20 april 2004 ?

4. Wanneer zullen de uitvoeringsbesluiten van dit
decreet verschijnen ?
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Antwoord

Op voorstel van minister Adelheid Byttebier heeft
de Vlaamse Regering op 19 maart 2004 beslist een
subsidie toe te kennen aan de VZW Vlaams Pa-
tiëntenplatform ter regularisatie van de tewerkstel-
ling bij patiëntenverenigingen. In dat besluit zit
reeds een uitdovende regeling vervat: artikel 2,
laatste lid: "Personeel aanwerven op een ex-DAC-
arbeidsplaats is niet mogelijk."

De MS-Liga heeft tegelijkertijd het engagement
aangegaan om met het Vlaams Patiëntenplatform
in dialoog te treden en te onderzoeken op welke
manier hun werking via het Vlaams Patiëntenplat-
form (gedeeltelijk) zou kunnen gecontinueerd
worden, en op welke manier zij kunnen bijdragen
tot een volwaardig patiëntenplatform dat een
dienstverlening aanbiedt aan alle Vlaamse patiën-
ten. Indien de partijen niet tot een akkoord zou-
den komen, werd een uitdovende subsidiëring
(geen vervanging bij uitdiensttreding) voorgesteld
als enig alternatief. De vrijgekomen middelen zou-
den dan aangewend worden door het Vlaams Pa-
tiëntenplatform om nieuwe tewerkstelling te creë-
ren.

Verschillende argumenten pleiten voor dergelijke
regeling:

– naar analogie van het Trefpunt Zelfhulp in de
welzijnssector lijkt de meest efficiënte besteding
van middelen erin te bestaan een steunpunt te
creëren voor alle patiëntenverenigingen en dit
steunpunt ook voldoende middelen te bieden
zodat een adequate werking mogelijk is;

– het Vlaams Patiëntenplatform, als huidige be-
voorrechte partner, is het best geplaatst om de-
ze rol op te nemen. Het Vlaams Patiëntenplat-
form is al vijf jaar het aanspreekpunt voor de
Vlaamse overheid inzake allerlei patiëntgerela-
teerde problemen en vraagstukken en heeft ook
een vertegenwoordiger in de Vlaamse Gezond-
heidsraad; het VPP vertegenwoordigt meer dan
80 verenigingen, heeft de voorbije jaren geza-
menlijke standpunten ontwikkeld rond diverse
thema's en is aanwezig op tal van forums en
overleggroepen;

– op termijn is het onhoudbaar om, zeker vanuit
het perspectief van het gelijkheidsbeginsel, in-
dividuele patiëntenverenigingen te subsidiëren.

De MS-Liga staat in voor de psychosociale bege-
leiding van MS-patiënten en hun familie en be-
middelt in het netwerk van sociale en financiële
voorzieningen. De MS-Liga is niet de enige instan-
tie die deze dienstverlening aanbiedt. Ik wil erop
wijzen dat MS-patiënten ook terechtkunnen bij de
diensten van het OCMW en de door de Vlaamse
overheid gesubsidieerde centra voor algemeen wel-
zijnswerk, die zijn ingebouwd in de ziekenfondsen
(ook diensten voor maatschappelijk werk ge-
noemd). Heel wat MS-patiënten maken vandaag
de dag van deze dienstverlening al gebruik.

Na het voeren van een reeks gesprekken heeft de
MS-Liga geopteerd voor de alternatieve, uitdoven-
de regeling. De raad van bestuur van de MS-Liga
heeft te kennen gegeven dat zij opteren voor het
behoud van de eigenheid en dat deze regeling hen
de tijd geeft om naar oplossingen te zoeken.

De MS-Liga, die lid is van het Vlaams Patiënten-
platform, is trouwens nog steeds tot samenwer-
king bereid. Ik citeer uit de brief d.d. 20 september
2004 aan de administratie Gezondheidszorg:
"Uiteraard zijn wij altijd bereid om in het belang
van de mensen met een handicap nauw samen te
werken met het Vlaams Patiëntenplatform, dat als
spreekbuis voor alle verenigingen die zich inzetten
voor de andersvaliden, onmisbaar is en zijn waar-
de als gesprekspartner met de overheid reeds be-
wezen heeft en nog zal bewijzen in de toekomst."

Ik ben ervan overtuigd dat een goed uitgebouwd
en sterk Vlaams Patiëntenplatform, door een toe-
komstgerichte en performante aanpak, een wezen-
lijke bijdrage kan leveren tot een betere en efficiën-
tere patiëntenwerking, die uiteindelijk zal ten goe-
de komen aan alle Vlaamse patiënten.

Consequent met onze motivering vanuit het gelijk-
heidsbeginsel kunnen we hier ook stellen dat het
niet aangewezen is om in het kader van het decreet
betreffende de eerstelijnsgezondheidszorg indivi-
duele patiëntenverenigingen te subsidiëren. Er
wordt met de administratie overlegd met betrek-
king tot de uitvoeringsbesluiten van dit decreet,
maar er kan op dit ogenblik nog geen timing be-
paald worden.

-388-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 5 – 16 december 2004



MARINO KEULENH

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 9
van 8 oktober 2004
van de heer  ROB VERREYCKEN

Stedelijke VZW’s Antwerpen  –  Functionering en
controle

Zoals bekend, kwamen in de stad Antwerpen een
heleboel zaken aan het licht waarin er sterke aan-
wijzingen zijn van fraude en corruptie. Door diver-
se waarnemers werd gesteld dat de oorzaak ligt in
het kluwen van VZW’s dat in de loop der jaren
werd opgericht in en rond de stad Antwerpen,
VZW’s die aan elke democratische controle ont-
snappen, waarin de oppositie geweerd wordt en
waarvan zowel de opdracht, de boekhouding, als
de verantwoording van het gebruik van stedelijke
geldmiddelen onduidelijk of onbestaande zijn. In
krantenberichten is sprake van "tientallen"
VZW’s.

Een aanknopingspunt tot sanering ligt in de om-
zendbrief-Kelchtermans, die definieert wat een ste-
delijke VZW is en die een aantal regels bepaalt
waaraan de VZW’s zich dienen te houden (zoals
bv. naleving wetgeving overheidsopdrachten). In
de Antwerpse gemeenteraad werd herhaaldelijk
gevraagd naar een lijst van de VZW’s die op dit
ogenblik als stedelijk dienen te worden beschouwd.
Deze lijst kon of wilde het stadsbestuur echter niet
voorleggen.

1. Is er voor de minister een probleem met het
functioneren van het kluwen van VZW’s in en
rond de stad Antwerpen ?

Zo ja, op welke wijze ziet de minister erop toe
dat dit kluwen gesaneerd wordt ?

2.  a) Welke VZW’s in en rond de stad Antwerpen
worden op basis van de omzendbrief-Kelch-
termans door de minister beschouwd als
"stedelijke VZW’s" ?

b) In een krantenbericht is sprake van "tiental-
len". Gaat de minister ervan uit dat het mo-

gelijk is dat een stad tientallen stedelijke
VZW’s nodig heeft, met alle versnipperin-
gen van dien ?

c) Oefent de minister er controle op uit dat de-
ze VZW’s op dit ogenblik ook effectief de
richtlijnen van de omzendbrief-Kelchter-
mans naleven ?

3. Wat is de stand van zaken in het dossier van de
VZW SOMA ?

Heeft de stedelijke overheid deze VZW aange-
past aan de richtlijnen die door de voorganger
van de minister, de heer Van Grembergen, wer-
den gegeven ? Zo neen, hoe reageert de minis-
ter ?

4. Wat is de stand van zaken in het dossier van de
VZW CISO ? Gaat de minister ervan uit dat de-
ze VZW momenteel werkt volgens de bepalin-
gen van de richtlijn-Kelchtermans ?

5. Een eenvoudige bepaling in de omzendbrief-
Kelchtermans stelt dat alle documenten van
stedelijke VZW’s voor de raadsleden ter inzage
moeten zijn op één locatie.

Ondanks herhaald aandringen, wenst men dit
in Antwerpen niet uit te voeren ; een gemeente-
raadslid dient zich dus door de ganse stad tus-
sen tientallen secretariaten te verplaatsen, wil
hij een volledig overzicht krijgen, wat onbegon-
nen werk is.

Neemt de minister de nodige initiatieven opdat
in het Antwerpse stadhuis effectief de gegevens
van alle stedelijke VZW’s voor een raadslid te
consulteren zijn, zodat toch enige democrati-
sche controle mogelijk wordt ?

Antwoord

1. Het is evident dat VZW's in geen geval de kern-
taken van gemeenten en steden kunnen overne-
men. 

Dat vloeit voort uit het publiekrechtelijk sta-
tuut van de gemeenten en de waarborgen voor
het democratisch bestuur die daaraan verbon-
den zijn. De artikelen 41 en 162 van de Grond-
wet houden in dat de gemeentelijke belangen
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behartigd worden door de organen van de ge-
meente die de wet met dat doel heeft opgericht:
de gemeenteraad en het college van burgemees-
ter en schepenen. 

Het is de gemeenten niet toegelaten hun op-
drachten uit te oefenen via andere organen,
dan in overeenstemming met de wet.

2. Ik wil er vooreerst wel op wijzen dat het voor de
lokale besturen niet onwettig is om VZW's op
te richten of eraan deel te nemen. Sommige re-
gelgeving legt het hanteren van de VZW-rechts-
vorm zelfs op als voorwaarde voor erkenning
en subsidiëring. De motivering daarvoor is de
zorg om, naast het lokaal bestuur, ook het werk-
veld rechtstreekser te betrekken bij het beleid
dan mogelijk is via het reguliere gemeentelijke
beheer.

Daarnaast is het de gemeenten en de steden na-
tuurlijk ook toegestaan VZW's die geen recht-
streekse band hebben met het eigen bestuur, te
ondersteunen met subsidies of andere voorde-
len.

Het gebruik van de VZW's als rechtsvorm moet
natuurlijk wel gebeuren met respect voor de be-
voegdheden van de gemeentelijke organen. In
de omzendbrief van 21 april 1993 heeft toen-
malig minister Theo Kelchtermans getracht
meer klaarheid te brengen in de rechtsverhou-
ding tussen gemeenten en VZW's. 

Volgens die omzendbrief is er sprake van een
gemeentelijke of provinciale VZW als voldaan
is aan een van volgende voorwaarden :

l) de bestuursorganen worden samengesteld
uit een meerderheid van leden die deel uit-
maken van de gemeente- of provincieraad of
uit een meerderheid van leden die recht-
streeks worden aangewezen of verkozen door
leden van die raden;

2) uit de begrotingen of de rekeningen blijkt
dat de financiële middelen voor meer dan de
helft ten laste vallen van de gemeente- of
provinciebegroting.

Deze definitie komt erop neer dat er sprake is
van een gemeentelijke VZW wanneer blijkt dat
het lokale bestuur in de oprichting, de leiding

en de financiering een bepalende rol speelt, zo-
dat die VZW als het ware een deel van de op-
drachten van het openbaar bestuur overneemt.

3. De controle op de VZW's waaraan de steden en
gemeenten toelagen verlenen, is in de eerste
plaats de opdracht van het stadsbestuur zelf.
De wet van 14 november 1983 betreffende de
controle op de toekenning en de aanwending
van sommige toelagen legt de bevoegdheid in-
zake de controle op het correct gebruik van ver-
strekte toelagen bij het stadsbestuur. 

De toezichthoudende overheid heeft slechts
marginale bevoegdheden. Het decreet op het
administratief toezicht organiseert geen toe-
zicht op de handelingen van de VZW's. Er is
slechts onrechtstreekse controle mogelijk, voor-
eerst op de beslissingen van de gemeenteraad
inzake de oprichting of toetreding tot VZW's
en vervolgens via de toelage die in de begroting
is ingeschreven.

Vlaanderen opteert voor een algemeen toe-
zicht. Geen bijzonder toezicht, want dat doet
denken aan een keizerkostermentaliteit. Ieder-
een wou daar van af. Het algemeen toezicht is
in feite een klachtentoezicht en als er klachten
komen, dan worden die onderzocht. Ik weet
dus niet hoeveel VZW's er zijn en ik hoef het
ook niet te weten. Anders komen we in een
sfeer van achterdocht en wantrouwen. Ik ben
voorstander van autonomie, ik ben voor sterke
lokale besturen. Maar als er gegronde klachten
zijn, dan zal ik optreden.

Ik wijs tot slot nog op de prerogatieven van de
gemeenteraadsleden die, overeenkomstig arti-
kel 84 van de Nieuwe Gemeentewet, inzage-
recht hebben in alle bestuursdocumenten. Als
het stadsbestuur in de overeenkomst met de
VZW de doelstellingen bepaalt, de verplichte
toepassing afspreekt van de wetgeving op de
overheidsopdrachten en het personeelsstatuut
en tevens in volle openbaarheid de wijze van
rapportering en inzagerecht overeenkomt, dan
lijken mij de nodige waarborgen voorhanden
voor een gezond beheer van overheidsmidde-
len.

Ook burgers hebben in het kader van de open-
baarheid van bestuur recht op het opvragen
van bestuursdocumenten. Vlaanderen heeft
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niet het patent op eerlijkheid en competentie,
knowhow en expertise.

4. Het is duidelijk dat de stad Antwerpen metter-
tijd een groot aantal VZW's heeft opgericht en
ondersteund die in feite belangrijke opdrachten
van de stadsoverheid uitoefenen en waarvan le-
den van het college van burgemeester en sche-
penen de leiding uitoefenen.

Naar aanleiding van de bestuurscrisis in 2003
verricht het stadsbestuur een doorlichting van
de VZW's met het oog op een rationalisering.
Dat is ook opgenomen in een addendum bij het
bestuursakkoord. De stad zal met de VZW's
ook overeenkomsten sluiten. Deze door de stad
Antwerpen genomen acties moeten ertoe bij-
dragen dat er in de toekomst betere afspraken
worden gemaakt met de VZW's en dat de beste-
ding van toelagen aan de VZW's daadwerkelijk
wordt gecontroleerd.

Ik vraag de gouverneur wel om nauwgezet toe
te zien op de correcte toepassing van de boven-
vermelde principes bij de oprichting van
VZW's en de inschrijving van toelagen op de
begroting. Ik vraag hem ook mij daarover te
rapporteren.

5. In het kader van de oprichting van het auto-
noom gemeentebedrijf Vespa (Vastgoed en
Stadsprojecten Antwerpen – red.) heeft mijn
ambtsvoorganger aan het stadsbestuur meege-
deeld dat de doelstellingen van de VZW SOMA
grotendeels werden overgedragen aan het auto-
noom gemeentebedrijf. Een vereffening van de
VZW SOMA wordt dan ook in het vooruit-
zicht gesteld.

Ik heb geen informatie over de stand van zaken
in het dossier van de VZW CISO. Ik zal de pro-
vinciegouverneur vragen mij hierover een ver-
slag te bezorgen.

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS EN WAAROP 
NOG NIET WERD GEANTWOORD * 
(Reglement artikel 81, 6)
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III. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG
(Reglement artikel 81, 4)
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